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Másutt ás lit
Budapest, Julius if.

Szomorúan borult az ég az ország 
fölött. A szélviharra], vizárral és jéggel 
terhes fejlegekből szinte éjjel-nappal 
veri a természet átka a kalászos róná­
kat. Az aratásra érett termést tönkre­
teszi az időjárás és a földből élő magyar­
ság kétségbeesett, gondokkal terhes lé­
lekkel gondol a jövőre. Miből fizeti 
adósságát? Miből ruházza háza népét? 
Lesz-e kenyere a jövő aratásig? . . . 
Kétségbeesett arezok fogadnak bennün­
ket mindenfelől s nincs egyetlenegy reá­
lis alap sem, amelyre a biztató jövő re­
ményét lehetne építeni.

Maradi és elhibázott agrárpoliti­
kánk minden átka ránk borul most. 
Másfél év óta pang a Duna—Tisza kö­
zén minden üzleti élet. A mi tőkeszegény 
viszonyaink közepette a hitelnek száz­
szoros jelentősége van. Nálunk majd 
minden vállalkozás hitel igénybevételé­
vel, idegen tőkével esik meg. A pénz 
könnyű forgása az iparnak és a keres­
kedelemnek az, ami a földművelésnek a 
jó májusi eső: éltető eleme. De már 
másfél év óta alig-alig van részünk 
benne. A tőke elzárkózik, hitel nincs. 
Hiszen igaz, ennek nemzetközi okai ás 
vannak; de a pénzfeszültség a Lajtától 
nyugatra csak nehézségeket okozott, 
válságot- nem. Nálunk ellenben valósá­
gos krízist idézett elő s az üzleti vállala­
tok ecész sora omlott már eddig is |

össze. Miért? Miért fél a tőke nálunk 
jobban, mint külföldön, hiszen a bal­
káni érdekek nem kisebbek pl. Fran- 
cziaországban sem, mint nálunk? Azért, 
mert más államok kormány-politikája 
villámhárítóként áll a dolgozó népréte­
gek munkája, a közgazdasági élet fölé. 
Másutt a kormány politika legfőbb tö­
rekvése az, hogy biztosítsa a népnek a ke­
reseti lehetőségeket, hogy elősegítse anya­
gi és szellemi előhaladását. Másutt a nép­
ért és néppel kormányoznak, nálunk a 
nép ellen és nép fölött uralkodnak. Má­
sutt a militarizmus rettenetes súlyának 
elviselésére képessé teszik a népet, ná­
lunk hónapok óta fegyverben tartják a 
legjobb munkáskezeket, hogy antul job­
ban érezzük a hadsereg minden súlyos 
átkát. Másutt a népképviselet komoly 
meggyőződése erősiti a hadsereget, ná­
lunk gépfegyver osztagok és zsoldos Ge- 
rők forradalmi hangulatot szító véreng­
zése terjeszti óriási erővel az antimilitá- 
ris gondolatot.

Az a hübele-balázs-külpolifika, 
mely világszerte szánakozó gimymosolyt 
fakasztott, immár egy milliárdnál na­
gyobb improduktív rendkívüli terhet 
rakott a nép vállárrá éppen akkor, ami­
kor amúgy is idénybe csökkentek a ke­
reseti lehetőségek. Miből teremti elő ezt 
az óriási pénzt az ország ? A feleletet 
megadja a kormány legutóbb közzétett 
kimutatása az állam bevételeiről és ki­
adásairól, mely megdöbbentően tárja 
elénk azt a szomorú valóságot, hogy az

ország népe immár ajkától kénytelen el­
vonni a falatot, csakhogy kiizzadhassa a 
közterheket. Meggondolta-e Becs és alá­
zatos szolgája, Tisza István, hogy mi 
lesz ennek a vége? Gondolnak-e arra, 
hogy a satnyán táplálkozó magyar nép 
ezzel a gazdasági politikával csakhamar 
megszűnik az a jó katona-anyag lenni, 
amely már annyiszor megmentette a 
végső összeomlástól a Habsburgok trón­
ját? Értéknek úgyis csak ebből a szem­
pontból tekintenek bennünket, amint 
hogy Tisza és mungóhordája Becsnek 
nem is más, mini egy jó •—- hadsereg- 
liferáns, közkereseti társaság korlátolt 
felelősséggel.

És az immár másfélévé tartó ipari 
és kereskedelmi válság enyhítésére mit 
tett a ,,nemzeti munka“ kormánya? 
Végzett talán valami rendkívüli, a hely­
zet követelte munkát, azonkívül, hogy 
— sószerződéseket kötött és birtokot vá­
sárolt Várpalotán ? Talán elrendelte a 
már megszavazott közmunkák végre­
hajtását? Talán inségmunkákat végez­
tetett? Talán kifizette a régi számlatar­
tozásokat a szállítóinak ? Talán fokozot­
tabb állami támogatásban részesítette 
az osztrák verseny alatt nyögő magyar 
ipart? Talán mérsékletre intette az adó­
prést? Igen, mindezt megtette a kor­
mány — Ausztriában. De nálunk ? Itt a 
már rég megszavazott közmunkákat 
nem hajtják végre, inségmunkák elöl 
mereven elzárkózik a Tisza-gárda, az 
iparfejlesztési ezéíra megszavazott hitelt

Gyógyulás
Irta: Pünkösti Andor

(Utánnyomás tilos)

Szeriéinek- Az asszony és a férfi.
Szi;i: Halk, alkonyatba hajló tengeri tájék. A 

földekre, vizekre és mindenre félig vöröses suga­
rakkal hajlik a kései nap. Messze, az ég pereménél, 
mintha néhány titorlás bárka surranna gyorsan 
tovább. A közelben elegáns fürdő, melynek kaczér 
utjai egészen idáig kúsznak előre. A csöndes nap­
fényben, elöl egy pádon kissé hanyagul, de tinóm 
Ívelésben fiatal asszony ül. Kezében könyv, de nem 
olvas, Szemei kissé- álmodozóan révedeznek a mesz- 
szeségbe. Majd hirtelen, őszinte meglepetéssel for­
dul az ut felé. melyen a férii közeledik féléje.

A férfi: (kissé bizonytalanul üdvözli az 
asszonyt és szinte akaratlanul is meglassítja 
lepleit. Látszik rajta, Imgy közeledeni szeretne, 
de nem tudja, hogy hogyan jogadják).

Az asszony (nagy csodálkozással néz reá 
és mikor közvetlenül elölte van kissé idegesen 
rászól): Hát maga hogyan kerül ide?

A férfi (egyszerűen de kissé izgatottan): 
Magát keresem.

Az asszony: Engem ? . . .
A férfi: Igen. . . Hiába csodálkozik. . . 

Csupán csak azért jöttem ide a világ végére, 
hogy felkeressem magát, hogy megkeressem 
magát.

Az asszony (mulat a dolgon és kissé ka- 
ezéran): És megtalált?

A férfi: Talán. Ezt most még biztosan nem

tudhatom. El kell ismernem, hogy volt idő, 
mikor ez a találkozás számomra sokkalta 
könnyebb lett volna és sokkalta biztosabb 
mint most, mikor már teljesen csupán csak 
magamat ismerem.

Az asszony (még egyre éuődve): És is­
mert talán mást is?

A férfi: Ismertem. . . Volt idő, mikor még 
ismertem egy asszonyt, akiről tudtam, hogy 
szeret, nagyon szeret és most ismerek egy asz- 
szonvt, akiről még azt sem tudom biztosan, 
hogy egy kicsit is szerel-e vagy nem.

Az asszony: Kérdezze még tőle.
A férfi: Minek. . . úgy is hiába. (Kis szü­

net múlva.) . . . Miért hagyott el? Miért szö­
kött, miért, menekült cl ide előlem.

Az asszony: Maga küldött. . .
A férfi: Miért hallgatott reám?
Az asszony: Miért küldött el?
A férfi: Igaza van. A kérdésre kérdéssel

felel.
Az asszony: Maga pedig még a feleletben 

is kérdez.
A férfi: Igaza van, . . (Kissé clgondol­

kozva.) . . . Talán én \oltani a hibás. Nem 
tudom. Az ember mindig vádolja önmagát, de 
soha sem hiszi el a saját vádjait. Én is úgy 
érzem, talán még sem egészen én voltam a 
bűnös.

Az asszony: Pedig maga volt.
A férfi: Ilyen határozottan vágja a sze­

membe?
Az asszony: Igen. .. Maga volt a hibás. 

Maga küldött el. Maga állt elém fölényes mo­
solygással, előkelőén és hidegen: ..Asszonyom!
Jegokosabban teszi, ha elutazik messzire,

hogy ne is lásson engem, hogy még hirt se 
halljon felőlem. Asszonyom, sajnálom önt, de 
magán igazán nem segíthetek.“ Akkor fájtak 
ezek a szavak. Azóta sok minden történt és 
most igazat adok magának.

A férfi: Most, amikor már magam sem 
hiszek benne ? , . .

Az asszony (nagyon nyugodtan és min­
den szenvedélylő! menten): Eljöttem, mert 
megéreztem, hogy igv jobb. Fájt, nem bán­
tam. Sokat sírtam, hadd hulljanak a köny- 
nyek. Semmit se bániam. Eljöttem, hogy meg­
fogadjam a maga tanácsát, hogy elmenjek 
messzire, ahol még hirt sem hallok magáról, 
ahol elfelejtem örökre, egészen.

A férfi: És elfelejtett egészen?
Az asszony: A maga megjelenése gátolt 

csupán meg benne.
A férfi: Az én megérkezésem gátolta meg 

csupán?... Hát elfelejtett engem, akiért egy­
kor mindent, de mindent feláldozott volna. 
Akit követett volna tűzön, vizen, minden pok­
lokon keresztül.

Az asszony (nagyon nyugodtan): Ne iz­
gassa magát... Azóta sok idő eltelt, azóta sok 
minden megváltozott. Maga küldött és én 
mentem. Parancsolta, hogy elfeledjem és... 
én elfeledtem.

A férfi (vergődve): Nem igaz. Nem igaz...
Az asszony (nyugodtan): De igaz. .. 

Miért hazudnék magának, mikor ugv is mind­
ketten megérzenők, hogy nem szólottám iga­
zat, Látja, maguk mind ilyenek. Mikor azt 
mondtam, hogy nem tudom elefelejteni, nem 
hitte el. Most azután, hogy csak azért is el­
feledtem, megim kételkedik szavamban.
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nem használják löl: ellenben szemet 
hunynak az osztrák ipar és kereskede­
lem túlkapásai fölött. Nehogy pedig a 
nép idővel gondolkodni is tudjon mind­
ezek fölött, hát nem építenek iskolákat 
Bem

Nem azért teszik ezt, mint hogyha, 
nem tudnák azt Tiszáék, hogy kor­
mányzásuk minden éve közgazdaságilag 
iiz évre veti vissza az országot, hanem 
azért, mert ő előttük egy „magasabb 
szempont lebeg, ök takarékoskodnak. 
Nein azért, hogy elkerüljék a közterhek 
újabb fokozását, hanem azért, hogy mi­
nél több milliót szállíthassanak Becsbe, 
a hadseregnek.

ök is, de a becsületes kereső nép- 
rétegek is, arra számítottak, hogy az ál­
dott magyar föld majd kisegíti az or­
szágot. A negyven millió métermázsás 
búzatermés kilátásai mellett éhínségtől 
nem kellett tartani, tehát vígan folytatta 
a kormány a nemzeti vagyon elpocsé- 
kolását. Ámde azt a népet, melynek köz­
erkölcsei elbírják a Lukács—Tisza-féle 
közéleti morált és politikai tisztességet, 
az Isten is elhagyja. Az, ami az elmúlt 
héten végigsöpörte az országot, az Isten 
ujja volt! Egy rettentő figyelmeztetés 

gazdaságilag elnyomottarra, hogy
agrár államnak csak egy fuvallat kell 
és Ínségbe esik. Mi lesz nálunk, ha még 
negyven milliós termésünk sem lesz? 
Ha a nép fogyasztó képessége nem fog 
emelkedni? Ha a gyárak kevesebbet 
fognak termelni ? Ha a kereskedő fe- 
lényi forgalmat fog csinálni? Mi lesz 
akkor, ha az 1913. évi termés alatta 
marad az ország normális szükségleté­
nek? Miből fizetjük ki adósságainkat s 
miből hozzuk helyre a munkapárti ta­
tárjárás pusztításait? Talán azt hiszi a 
munkapárt, hogy abból a forrásból, 
amelyből oly bőségesen tellett egy mil­
lió Tisza aradi választására, százmilliók 
is csörgedeznek ?

Alkotó munkára, a békés munka 
lehetőségének, előfeltételeinek megte­
remtésére lenne szükség. Nyugalomra

A férfi: De hiszen ez lehetetlen.
Az asszony: Miért? ... Talán azt hiszi, 

hogy csak maga érzéketlen, fölényes és gőgö­
sen mosolygó. Azóta elteli, lejárt az idő és 
látja most már én is az vagyok.

A férfi: Akkor, hát én hiába jöttem.
'Az asszony: Miért? Miért jött volna 

hiába?... (Kis gondolkozás alán.)... Hát 
voltaktyen miért jött maga? Miért jelent meg 
ismét életemben, melyből saját maga törölte 
ki önmagát?

A férfi: Hogy miért jöttem..« Istenem... 
(Egy pillanatnyi szünet.) Hogy megkérjem, 
ne gyógyuljon tovább. Legyen ismét az, aki 
volt és maradjon örökre, mindig csak ugyanaz.

Az asszony: De miért?..«
‘A férfi: Istenem... Miért... (Kis szünet 

múlna nagyon egyszerűen.) Igaza volt, én 
küldtem eí. De mikor maga elment, lassan kint 
bennem mind jobban felébredt az az érzés, 
hogy amit mondtam, amit teltem, mind póz 
volt csupán, mert én tulajdonképen, nagyon, 
de nagyon szeretem magát.

Az asszony: Szegény barátom.
A férfi: És akkor elhatároztam, hogy 

nem fogok szenvedni, vergődni tovább, hanem 
eljövök ide maga után. Eljövök ide magáért.

Az asszony (nagyon egyszerűen, de egy 
kis meghat ott sággal a hangjában): Es az alatt 
én meggyógyultam. .« egészen.

A férfi: Maga meggyógyult... egészen.
Az asszony (nem annyira kötekedve, mint 

egy bizonyos fokú jóakarata anyáskodással.) 
Lássa, ha most gonosz lennék, ha olyan len­
nék mint maga — volt, most én állnnék fölé­
nyes mosolylyal maga elé és én mondanám

kint és bent. De nem szuronyos fegyve­
rekkel csinált halálos csendre, mely mö­
gött az elfojtott indulatok óczeánja mo­
rajlik, hanem béklyók nélkül dolgozó 
társadalom békés nyugalmára, mely a 
biztos megélhetés és erőgyarapodás tu­
datán alapul. Nem fegyveres készenlét, 
nem a közszabadságok lábbal tiprása, 
nem a párturalommal fedezett bécsi 
bacliizmusz biztosítása kell ennek az or­
szágnak, hanem a munkáskezeknek a 
kalapácshoz való visszaengedése, az ál­
lampolgári szabadságok biztosítása és 
demokratikus népuralom megterem­
tése.

Es most, midőn immár bizonyosra 
vehető a terméshozam csökkenése, váj­
jon a munkapárti urak még mindig nem 
tartják időszerűnek az ország bel béké­
jének tisztességes helyreállítását, a köz­
munkák megkezdését és. a dolgozó Ma­
gyarországnak a fegyveres uralom alól 
való megszabadítását ? Avagy nekik 
csak az „nemzeti munka“, ha Ivutya- 
bagos csendőrfedezettel díszoklevelet 
svárt — Tisza Istvánnak ?

Budapest, Julius 11.
A kultuszminiszter Kassán. Kassáról táv­

ira! ózzák: Jankovich Béla kultuszminiszter, aki 
kassai tartózkodása alatt a város valamennyi kul­
túrintézményét meglátogatta, a látogatások köz­
ben a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott 
Kassa fejlett kultuvéletóről.

A fiumei névjegyzék. Fiúméból jelentik: A 
központi választási bizottság Dórái Vazul városi 
tanácsvezető clnöklésével ülést tartott, hogy a jövő 
évi -politikai névjegyzék ellen benyújtott tiz.cn- 
nyolcz felszólamlást tárgyalja. Vio Antal dr. or­
szággyűlési képviselő ismertette a felszólamlásokat. 
Mikor 206 vasutas felvételét kérelmező két felszó­
lamlás szóbakeriilt, az előadó kifejtette, hogy Hor­
vátországban a vasutasokat az állam egyik vállala­
ta tisztviselőinek tekintik, amely esetben beiktatá­
sukhoz 1400 koronán fölüli fizetés kell. Ha a köz­
ponti bizottság azonban a vasutasokat állami tiszt­
viselőknek minősíti, akkor a névjegyzékbe való 
felvételükhöz 1000 koronás törzsfizetés is elegendő. 
A bizottság arra az álláspontra helyezkedett, hogv 
vasutasok a: állam crwik vállalatának alkalmazot­
tai s ez alapon huszonhat vasutast illesztett be a 
névieouzé.kbc

hideg, közömbös szavakkal: ,Uram! legoko­
sabban leízi, ha elutazik messzire, hogy ne 
is lásson engem, hogy még hirt se halljon fe­
lőlem. Uram, sajnálom önt, de magán igazán 
nem segíthetek.“

A férfi: Csak gúnyoljon. Megérdemeltem.
Az asszony: Isten ments, semhogy magát 

gúnyoljam. Csak maga elé tartottam azt a 
ferde lükről, amelyben egykor én is megnéz­
tem magam. Akkor elkeserített, most mulatok 
rajta. No nézzen he a tükörbe maga is.

A férfi: Tehát ez mind csak játék... (Fel­
csillanó szemekkel.) De hiszen akkor, de hi­
szen akkor. . .

Az asszony:... de hiszen akkor a valóság 
talán még szomorúbb. Mondtam magának, én 
meggyógyultam egészen.

Á férfi: Meggyógyult? . - .
Az asszony: Igen... Éppen úgy, mint 

ahogy maga meg fog gyógyulni. (A férfi le­
mondóan int.) Nekem elhiheti; én már keresz­
tül mentem rajta.

A férfi (nagyon csendesen): En nem fo­
gok meggyógyulni soha sem.

Az asszony (nagyon kedvesen és csa­
pongó vidámsággal): Ugyan, ugyan, dehogy 
nem. Én is azt hittem valamikor. Meglátja 
egyszer csak minden, de minden megváltozik. 
Majd lassan eltelik Hóhányóiét, nehány hó­
nap és egyszer csak nem is fog emlékezni ;trra 
a kis. csacska asszonyra, aki akkor szerette 
meg magát, mikor maga őt nem és aki, mire 
maga megszel ette, már egészen meggyó­
gyult.

A férfi: De hol találok én majd gyó­
gyulást«

^ flz együffmüködés flndrássyyal ~ 
Furcsa gyomai epilógus

— Saját tudósítónktól. —-
Budapest, julius lí.

Az egyesüli függetlenségi párt elnöki ta­
nácsa ma délelőtt tizenegy órakor a Ivossuth- 
pártkör Irányi-ulezai helyiségében tanácsko­
zásra ült össze, hogy az Andrássy-pártlal való 
koopecáczió ügyében s a nyári agitácziós pro­
gramul dolgában határozzon. A vezérek közül 
megjelentek Justh Gyula, gróf Károlyi Mihály, 
gróf Apponyi Albert, Mézössy Béla, Földes 
Béla, Lovászi] Márton és Tóth János, akit 
Désy Zoltán helyébe választottak meg a direk­
tóriumba. Justh Gyula elnökölt, a jegyzőköny­
vet pedig Beck Lajos vezette.

Az ülés, amelyen a párt belső ügyeivel 
foglalkoztak, fél 12 óráig tartott. Legfonto­
sabb kérdés gróf Károlyi Mihály ügyvezető 
elnöknek gróf Andrássy Gyulával folytatott 
tiszadobi találkozásáról szóló jelentés volt, a 
miről a következő kommünikét adták ki:

,Az egyesült függetlenségi és 48-as párt 
elnöki tanácsának mai ülésén gróf Károlyi 
'Mihály részletesen ismertette a gróf An- 
drássy Gyulával folytatott tanácskozásait. 
Az elnöki tanács ezen előterjesztési öröm­
mel vette tudomásul, amennyiben az elő­
adónak alapján a kölcsönös támogatás, il­
letve együttműködés feltételeit biztosítva 
látja“.

Elhatározta az elnöki tanács, hogy a párt 
Hrabovszlcy Guldó nyírbátori képviselő ha­
lála felelt táviratilag fejezze ki részvétét a csa­
ládnak. A temetésen a pártot Mcskó László 
volt államtitkár és Csuha István képviselő fog­
ják képviselni. Ugyancsak elhatározta az el­
nöki tanács, hogy az Ertscy Péter lemondásá­
val megüresedő berettyóújfalui választókerü­
letben Búza Barnát lépteti fel jelöltnek, mig 
Nyírbátorban valószínűleg gróf Vay Gábort 
kandidálják. Kossuth Ferenczet, aki Nauheim- 
ban iildiil, Justh Gyula indítványára, távirat­
tal üdvözölték.

Majd az ellenzéki nyári agitáczió részle­
ted beszélték meg, amelynek vezetésével gróf 
Károlyi Mihályt bízták meg. Melléje rendel­
ték Zlinszky Istvánt és Beck Lajost, a függet­
lenségi párt gazdáit.

Gróf Károlyi Mihály jelentést lelt ezután

Az asszony (igen természetesen): Itt, 
ahol en.

A férfi: És maga.
Az asszony: Én meggyógyultam, tehát to­

vább megyek. Ha tetszik átveheti a szobámat 
is, de ne gondoljon benne soha rám.

A férfi: Komolyan elmegy?
Az asszony: Igen. Üljön le erre a pád­

ra. .. én felállók róla. Várja meg, mig egészen 
leszáll a nap és akkor menjen he a fürdőbe. 
Vegye ál a szobámat... én már nem leszek olt,

A férfi: Hova megy? . . ,
Az asszony: Vissza az életbe, mely szép és 

megérdemli, hogy szeressük és éljünk. (Indul).
A férfi: Így hagy el? . . .
Az asszony: Isten önnel.
A férfi: Nem is biztat? . . .
Az asszony: Ha felgyógyult jöjjön utá­

nam. .. (Halk hizlalással.) Viszontlátásra. 
(Már cl is indul.)

A férfi: Csak egy szól, egy biztató szót 
mondjon csupán.

A; asszony: Csak azt az egyel mondha­
tom, amit maga mondott nekem: „Felejtsen 
el; gyógyuljon meg.“

fA nő gyors léptekkel elindul az utón. A férfi 
kissé fáradt megadással utána néz. Várja, hogv 
vissza nézzen az asszony. De az. csak gyorsan éS 
boldogan siet előre, inig körvonalait szét mossa a 
messzeség. A férfi szomorúan néz utána, majd fel­
veszi a könyvet, melyei az asszony olvasod, de 
szemei a messzeségbe révedeznek el. Kutatva nézi 
az utal cs hisz, remél, pedig nagyon jól tudja, hogy 
ezen az utón soha sem jő vissza hozzá az asszony.),
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arról, hogy mindegyik ellenzéki képviselő fize­
téséből 100—100 koronát vontak le és ebből 
birság-alapot létesítettek. Ilyenformán azok a 
képviselők is, akiknek birság czimén a ház­
elnökség fizetéséből levont 1600 koronát csu­
pán 100—100 koronával kapnak kevesebbet 
rendes fizetésüknél. Ehhez az indítványhoz a 
párt hozzájárul.

A konferenczia után a vezérek délután 
félkettőig együtt maradtak fesztelen beszélge­
tésre, mikor a párt sajtóügyei is szóbake- 
rüilek.

Apponyi és Károlyi
Apponni Albert gróf a tanácskozás után igy 

nyilatkozott a hírlapíróknak:
— A legintimebb pártpolitikai kérdéseket be­

széltük meg, amelyekről korai volna beszélni.
Hasonló kijelentéseket telt Mezős sn Béla, gróf 

'Kárölni Mihály ezeket mondta:
— Ami a tárgyalásokat illeti, annyi kö­

zölni valóm van, hogy nincs semmi közölni 
valóm. És ezentúl már igy is lesz, mert el­
határoztuk, hogy akcziónkról nem teszünk 
közléseket a nyilvánosságnak. Az ezután 
következő munkálatok már nem olyan poli­
tikai akcziók, mint amilyenek a múltban 
voltak, mert ezek a tisztán pártszervezési 
kérdések, intim taktikai ügyek, amelyek 
a párt belső életére tartoznak és olyan ter­
mészetűek, hogy nem valók a nyilvánosság 
elé. Tárgyaltunk az Andrássy-párttal való 
kapcsolatról is, de erről közléseket tenni 
szintén korai dolog, mert meg kelt vár­
nunk, hogy a párt megalakuljon és csak az­
után foglalhatunk vélegesen állást.

Justh Gyula nyilatkozata
Egv hirlapiró megkérdezte Justh Gyulát, mi 

a véleménye az Andrássy-párttal való kooperáczió- 
ról? Justh igy válaszolt:

— Engem függetlenségi programmal 
választottak meg, függetlenségi vagyok és 
az is maradok mindvégig. Andrássyval szí­
vesen kooperálunk, ha arról van szó, hogy 
a közéletből kiüldözzük a korrupeziót, de 
a választójog tekintetében, sajnos, nincs 
megegyezés. Ezen a téren nehézséget látok, 
ha Andrássy minden föntarlás nélkül nem 
csatlakozik ahhoz az állásponthoz, amelyet 
a szövetkezett ellenzék már tavaly együtte­
sen elfoglalt. Már pedig ebből nem enged­
hetünk egy jottányit sem. Itt tehát, ugylát- 
szik, akadályok vannak. Azt eleve fs hang­
súlyozom, hogy a pártok fúziójáról szó sem 
lehet. Mi megyünk a magunk utján. Nem 
tagadom, nekem ez a választójogi terv sem 
volt elég, mert az én czéljaim messzebb 
mennek, de mert ez is haladást jelent, első 
lépésnek elfogadtam. Ezt a tervezetet meo- 
bolygatni nem szabad, ebből nem lehet 
nyirbálni, faragcsálni, mert a pártban is, az 
országban is nagy lenne a visszavonás.

A hirlapiró megkérdezte Justh Gyulát arról 
a verzióról is, hogv az uj Andrássv-Pártba állítólag 
függetlenségi képviselők is be fognak lépni.

— El tudom képzelni, — válaszolta 
Justh ■— hogy valaki megválasztása óta 
más meggyőződésre jutott és más elvi ala­
pon álló pártot akar támogatni. De akkor 
kötelessége lemondani mandátumáról, ame­
lyet függetlenségi alapon kapott és uj vá­
lasztásnak vetni alá magát, ugy, ahogy azt 
megtette Gaál Gnszton annak idején, pedig 
nem is elvi különbségek, csak nézeteltéré­
sek voltak közte és a pártja közölt. Az olyan 
képviselőnek, aki elhagyja elvi álláspontját, 
föltétlenül meg kell kérdeznie választóit.

Ili említjük, hogv azok a hírek, mintha a 
függetlenségi párt számos tagja belépne az ni 
Andrássv-alakulásba, ngv látszik, nem felelnek 
ree'i a valósáéinak. Paluquaii Móricz ma határo­
dban megczáfolla ezt a hirt, valamint nem felel 
mrS a valóságnak Urmánczu Nándor. Förster 
Aurél, Itattuk István, Kállaii Uhut belépése sem. 
lusth Gyulának fentebb közölt érdekes kijelenté­
it tehát főleg Ucsti Zoltánra és gróf Bethlen Ist­
áira lehet vonatkoztatni.

A függetlenségi párt sajtója
Az egyesült függetlenségi és 48-as párt 

érméiben ma lefolyt elnöki értekezlet után

fesztelen eszmecserét folytattak az elnökség 
jelen volt tagjai a függetlenségi párt részére 
megteremtendő sajtó kérdéséről s úgyszólván 
egyhangúlag kialakult az a nézet, hogy egy 
kétfillércn boulevard-lapot kell alapítani a füg­
getlenségi eszmék terjesztésére. Ennek a léte­
sítendő lapnak élére a párt dr. Zlinszky István 
országgyűlési képviselőt kívánja állítani. Dr. 
Zlinszky Istvánnak az a kitűnő terve van, 
hogy a párt tagjait kéri meg az uj lap terjesz­
tésére és az a meggyőződése, hogy 30—40 
képviselő könnyen tud egy-egy kerületben 
5—6 ezer lappéldányt elhelyezni, ugy, hogy 
az uj lap 200.000—250.000 példányban jelen­
hetik meg. Az uj kolportázslap eszméje két­
ségkívül czélravczető lesz, annál is inkább, 
mert dr. Zlinszky István eddigi hírlapírói és 
politikai tevékenységével méltán rászolgált 
arra, hogy az uj párt sajtójának szervezése az 
ő kezében legyen. Zlinszky annak idején a 
„Függetlenségi Hirlap“-ol szerkesztette nagy 
agilitással és politikai éleslátással és annak 
előtte nyomdavállalata volt Aradon, tehát 
módjában volt elsajátítani azokat a szakisme­
reteket, amelyek egy nagy czélt szolgált orgá­
num vezetéséhez szükségesek. A párt egyben 
háláját akarja leróni dr. Zlinszky István iránt, 
aki a koalicziónak nagy politikai szolgálatokat 
tett, a többi közt mint háznagy megtagadta a 
Fejérváry-kormány bemutatását s legutóbb 
nagy szerepet játszott a fúzió megteremtése 
körül. Semmi kétség, hogy az uj orgánum 
ezek után mihamarabb meg fog alakulni s 
előreláthatóan szakavatott szerkesztésével 
gyors népszerűségre fog szert tenni.

Az önjelölt afférja
Tudvalévőén a gvomai választáson szerepelt 

egv dr. Gerő Ernő nevű függetlenségi önjelölt. 
Gerő budapesti ügyvéd és soha nem volt tagja a 
függetlenségi pártnak, amiért is gróf Karolni Mi­
hály pártelnök megtagadta a támogatását. Most, 
hogv Gerő alig néhány szavazatot kapván csúfo­
san megbukott, azzal vádolja Károlyit, hogv oly 
értelmű táviratot küldött a gyomai pártelnökhöz, 
az árulóvá lett Ösapap Lajos gyógyszerészhez, a 
mely szerint Gerät ne seejitsc. mert ő „zsidó és 
meribizhatatlan“. A megvadult önjelölt ezt a kép­
telenséget, ugv látszik, konkolyán el is hitte, amire 
vall, hogv egv botrányos sértő táviratot küldött 
ennek alapján Károlyinak, aki ezt ma reggel, ami­
kor Tiszadobrót visszaérkezett, vette kézhez.

Egv hirlapiró ma délelőtt megkérdezte Ká­
raiéit. hogv megkapta-e már a Gerő sürgönyét, 
amire a pártelnök igv válaszolt:

— Igen, megkaptam, de nem óhajtok 
róla nyilakozni, miután más útra terelem az 
ügyet.

— Méltóságod tehát provokáltatja Gerő Er­
nőt? — vetette közbe a hirlapiró.

— Meg fogom tenni a szükséges lépé­
seket.

— Megfelel-e a valóságnak, hogv elnök ur 
olyan táviratot küldött ösapavnak. hogv Gerő 
zsidó és megbízhatatlan?

— Ez nem igaz. Zsidó voltára még 
csak ezélzást sem tettem. Annyi tény, hogy 
nem tartottam alkalmas jelöltnek, de rólam 
mindenki tudja, hogy vallási kérdéseket 
nem bolygatok, nem vagyok antiszemita, 
zsidó képviselőtársaimat épp ugy tisztelem 
és szeretem, amint a másvallásuakat. En­
gedje meg azonban, hogy az ügy lényegére 
vonatkozólag ne nyilatkozzam, miután azt 
más utón akarom elintézni.

Ennyit mondott Kúrálni, akiről mén csak fel­
tételezni se lehel, honn antiszemita velteitások ve­
zetnék. hiszen éppen demokratikus gondolkozása, 
demokratikus tette szereztek számára országszerte 
közbccsülést és köztiszteletet. Károlyi semmi esetre 
sem antiszemita, érthetetlen tehát, hogv ösapav 
Hajós müven sürgönyt mutatott fel. Lehetséges 
egyébként, hogv a távirat ilven szövegét valamelyik 
túlbuzgó Gerö-kortes konstruálta meg, aki beug­
ratta Gerőt. Az ügy bizonyára rövid időn belül 
tisztázódni fog. miután Kúrálni nem foaia marián 
viselni a: nvlis-emitizmns alaptalan és nevetséaes 
vádiát.

Mint közlik, gróf Karolni ma délben Zlinszkn 
István és Beck Lajos orsz. képviselőket bízta meg,
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hogy nevében kérjenek dr. Gerőtől lovagias elég­
tételt. Gerő viszont Vöczköndn Lászlót és dr. Lack- 
ner Artúrt bízta képviseletével. A segédek délután 
hat órakor az Országos Kaszinóban találkoztak és 
az ügyről a következő jegyzőkönyvet vették fel:

Jegyzőkönyv. Felvétetett 1913. julius 
hó 11-én az Országos Kaszinó helyiségében. 
Gróf Károlyi Mihály megbízásából dr. Beck 
Lajos és Zlinszky István urak elégtételt kér­
nek dr. Gerő Ernő úrtól a folyó hó 11-én 
küldött sürgönyben foglalt sértésekért. Dr. 
Gerő ur megbízásából dr. Lackner Artur és 
Vöczköndy László urak kijelentették, hogy 
a ké> 1 elégtételt megadják. Zlinszky István 
és Beck Lajos urak felük nevében kijelentik, 
hogy a szóban forgó sürgönyt, melynek szö­
vege: „Gerő Ernő ügyvéd zsidó, megbízha­
tatlan, nem támogatjuk“, egyáltalában sen­
kihez nem intézte és nem is intézhette. Ezek 
után dr. Lackner Artur és Vöczköndy 
László urak felük, dr. Gerő Ernő ur nevé­
ben kijelentik, hogy a gróf Károlyi Mihály 
úrhoz intézett sürgöny szövegét mélyen 
sajnálják és az abban foglalt sértésekért 
ezennel bocsánatot kérnek.

A megbízottak az ügyet a lovagiasság szabályai 
szerint befejezettnek nyilvánították. Kelt, mint 
mint fent. A segédek aláírásai.

Miniszferválfözások
— Beöthy és Teleszky mennek — 
Harkányi és Korányi az utódok

— Hirek a politika világából. —
Budapest, julius lí.

Gróf Tisza István miniszterelnök ugy 
rendezkedik, mintha örökös miniszterelnök­
nek nevezték volna ki. Szervezi a pártját, tör­
vényeket gyárt, fölfrissiti a főispáni kart, 
cserélgeti a minisztereket, szóval az országot 
igyekszik teljesen a maga képére átformálni, 
hogy mire az általános választások ideje el­
érkezik, könnyű munkája legyen. Legalább ő 
azt hiszi, hogy könnyű munkája lesz, holott 
épp oly rettenetes vereség vár reá, mint 1905- 
ben. Akkor a szabadelvű pártot tette tönkre, 
most a munkapárton van a sor.

A Beöthy László távozása már végleg be­
fejezett dolog s a mai minisztertanácson a 
kormányelnök be is jelentette, hogy báró 
Harkányi János lesz az uj kereskedelmi mi­
niszter, aki a jövő héten már fel is esküszik 
a királynak. Beszélnek arról is, hogy Teleszky 
János pénzügyminiszter szintén elhagyja a 
nyáron a helyét s az ő utódául báró Korányi 
Frigyest szemelte ki Tisza. Perfekt gróf Pe- 
jacsevics Tivadar horvát miniszterré való ki­
nevezése is. Az őszszel alkalmasint báró Hazai 
Samu honvédelmi miniszter is visszavonul a 
politikától, ugy, hogy a Tisza-kabinetben 
csupa uj ember lesz.

Mai híreink itt következnek:
A mai minisztertanács

A kormány lasfai ma délután 6 órakor mi­
nisztertanácsra gyűltek össze a miniszterelnökség 
palotájában gróf Tisza István miniszterelnök el­
nöklete alatt. A minisztertanácson Hazai Samu 
báró honvédelmi miniszteren kívül a kabinet ösz- 
szes tagjai résztvettek. A minisztertanács folyó 
ügyekkel foglalkozott és este nvolez órakor ért vé­
get. A jegyzőkönyvet Draschc-Lázár Alfréd minisz­
terelnökségi miniszteri osztálytanácsos vezette. A 
miniszterelnök referált a külpolitikai helyzetről, a 
külügyminiszterrel folytatott bécsi tárgyalásáról 
cs a kereskedelmi túrcza betöltéséről.

A minisztertanácson részt vett báró Burián 
István király személye körüli miniszter is, aki 
délelőtt féllizkor utazott el Bécsből s délután 
negyedháromkor Budapestre érkczjclt.

A miniszterelnök a királynál
Gróf Tisza István miniszterelnök julius 

14-én, hétfőn délelőtt 11 órakor kihallgatáson 
jelenik meg a királynál. A miniszterelnök vu-
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rsárnap este 6 óra 53 perczkor érkezik Ischlbe, 
ahol a „Hotel Bauer“-ban fog lakni. Vele 
megy az uj kereskedelmi miniszter, báró 
Harkányi János is, aki hir szerint már ekkor 
leteszi az esküt. Beöthy László felmentése és 
Harkányi kinevezése a hivatalos lap vasárnapi 
számában már megjelenik.

Teleszky is távozik ?
Híre jár, hogy nemcsak Beöthy László, 

hanem á régen lemondani készülő Teleszky 
János pénzügyminiszter távozása is teljesen 
befejezett dolog. Utódjára nézve már napok 
óta folynak a tárgyalások. Első sorban Hege­
dűs Lóránt volt a jelöli, de Hegedűs a tározót 
nem fogadta el. Gróf Tisza István miniszter­
elnök ekkor báró Korányi Frigyessel lépett 
érintkezésbe és a purparlék eredménynyel is 
végződtek, és igy ő lesz a jövendő pénzügymi­
niszter. Teleszky menesztése a téli adókonflik- 
tusra és bizonyos személyi ellentétekre vezet­
hető vissza. A tervbe vett örököse, báró Ko­
rányi, igen fiatal, nem is negyvenéves ember, 
aki azonban tehetségénél és pénzügyi szaktu­
dásánál fogva, fiatalsága ellenére is, a legna­
gyobb karriérek egyikét csinálta Magyaror­
szágon. ö volt eddig a legfiatalabb osztályta­
nácsos — éppen a pénzügyminisztériumban 
— és jelenleg az Országos Központi Hitelszö­
vetkezetnek az igazgatója.

A függetlenségi pártkörből
Az egyesült függetlenségi és negyveiuivolczas 

párt körhelyiségében ma este számos képviselő járt 
fenn, akik élénken vitatták a politikai helyzetet. 
Olt voltak többek között gróf Karolni Mihálv, Juslli 
Gyula, Mezőssi] Béla. Tóth János. Barabás Béla, 
Bakonyi Samu, Lovásza Márton, gróf Széchenyi 
Aladár, stb. Később feljött Apponyi Albert gróf is. 
aki az amerikai magyarságnak egyik vezető em­
berét, Konto Sándort, mutatta be a .képviselőknek. 
Konta jelenleg rövidebb időre . Budapesten tartóz­
kodik.

A párt a következő czáfolalol adta ki: „Egy 
délben megjelenő napilap az elnöki tanács üléséről 
szóló jelentése szerint Justh Gyula azt az indítványt 
tette volna, hogy mondja ki a párt, hogv elvárja a 
függetlenségi programmal megválasztott képvise­
lőktől, hogy az Andrássy-párlba való belépés ese­
tén lemondanak mandátumukról. Ezzel szemben 
Justh Gyula kijelenti, hogy Hum indítványt egy- 
áltatáiban nem tett és igv az elnöki tanács ebben a 
kérdésben az ő inditványa ellenére nem is határoz­
hatott. Különben is az elnöki tanács határozatait 
mind egyhangúlag hozta“.

Tisza diszpolgárságai
Debreceniből jelentik: Tisza István gróf mi­

niszterelnöknek az éjszakai közgyűlésen kierősza­
kolt diszpolgársága foglalkoztatja még mindig az 
egész város lakosságát. Valósággal vesszőfutásban 
van részük azoknak a bizottsági tagoknak, kik a 
diszpolgárságot megszavazták. Az ellenzék ezek 
nevét plakátokon hozza a közönség tudomására. 
A plakátokat már ma este kezdték kiragasztani a 
város minden részében. Jellemző, liogv a Tiszának 
bizalmat szavazott 101 közgyűlési tag közül csupán 
19 választott városi képviselő, a többi mind pres- 
sionált tisztviselő és virilista, kik közöli igen sok 
az állami alkalmazott, városi bérlő és egyéb érde­
keltségi viszonyban levő. Feltűnt, liogv Tisza disz- 
polgárságát csak egeyilenegv czivis-polgár szavazta 
meg, Gyarmati István nevű sertéskereskedő, aki a 
várostól több ezer holdat bérel. Gyarmati eddig 
a függetlenségi párthoz tartozott, de már be van. 
adva ellene a kizárási indítvány. A munkapárt ve­
zérszónokáról, Szávay Gyuláról is nagy felháboro­
dással szólnak, annál inkább, mert igen ingalag 
alapon tagja a közgyűlésnek. Bizottsági tagsága 
ellen még annak idején panaszt adott be a párt a 
közigazgatósági bíróságnál. Elhatározta a függet­
lenség párt. hogy a 19 választott bizottsági tag el­
len, akik mindannyian, mint városi pártiak csúsz­
tak be a közgyűlésbe, Programm szögesük miatt a 
legélesebb harezot indítja mit«. Elhatározta a füg­
getlenségi párt azt is, hogy mihelyt a legközelebbi 
választáson elnyeri a többségei, azonnal törölni 
fogja a díszpolgárok sorából: Tiszát cs Uaynayt.
A párt élesliangu felebbezést nvuit be a diszpolgá- 
rositás ellen, azon az alapon, hogy Tisza méltatlan 
a disz polgárságra erkölcsi okokból is. A felebbezés

a bíróság ítéletére alapítja ezt. Legközelebb óriási 
népgvülés keretében az egész nép elé állítják a 
kérdési, liogv döntsön a közgvülés határozata fe­
lett. Végül a városi pártból, az összes ellenzékiek 
kiléptek s maga Jánosi Zoltán, a városi párt meg­
teremtője, lelke és elnöke is bejelentette már uz 
elnökségről való lemondását.- Ugyanígy járt el 
Leaánvi Gyula dr. alelnök is.

Aradról jelentik: Ä függetlenségi és 48-as 
párt Vérér Lajos elnök indítványára Arad népéhez! 
czimmel tiltakozó kiáltványt intézett Tisza díszpol­
gárrá választása ellen. A párt, a munkapárt eljá­
rását nyilvánosan megbélyegzi, s átadja a tisztán 
látó utókor megvetésének. Aki — mondja a tilta­
kozás — vészese volt a biróilac megbélyegzett pa­
namáknak. mert fölélte azok eredményét, aki go­
lyót és akasztófát ígért a nemzetnek, aki többre 
tartja Bées kegyét, minta' nemzet jogait, alkotmá­
nyát. mint hazája sorsát, az most méltó társa 
lett Haynaunak, A diszpolgárságban is találkozott 
tehát Tisza és Havnau. Végül a tanács ellen erélyes 
hangon kel ki a párl, melv hivatását meghazudtol­
va. megfeledkezve kötelességeiről, egyoldalú és ve­
szélyes párturalmi tendencziák karjaiba dobta ma­
gát, s ezzel nemcsak elárulta a polgárságot, tianem 
megcsúfolta, kipellengérezte a nép legszentebb ér­
zelmeit. A párt erkölcsi felelősségének teljes tuda­
tában a közpolgárí béke feldúlóinak eljárása fc 
lett kifejezi legnagyobb felháborodását és azt meg­
bélyegzi.

Időközi választások
Berettyónifalu. A kerület munkapárti képvi­

selője, Értsen Péter tudvalévőén kénvtelen-kellet- 
len lemondott mandátumáról: Beöthy Pál, a képvi- 
selőház elnöke, most küldte le Fráter Barna alis­
pánhoz felszólítását a berettvó-ujfalusi kerületben 
kiírandó uj választásra vonatkozólag. A központi 
választmány holnap ülésezik és a választás nap­
ját julius huszonkilenczedikóre tűzi ki. A kerület 
függetlenségi és 48-as pártja már most akczióba 
lépett, hogv a régi függetlenségi kerületet .vissza­
hódítsa. Mar a jelölt személyében is megállapod­
tak: egyhangú lelkesedéssel Búza Barna, volt kép­
viselőt jelölték, miután Lcszkay Gyula, a volt kép­
viselő nem akart vállalkozni. Mczőssy Béla ezt ma 
közölte az egyesült függetlenségi és 48-as párt el­
nöki tanácsával, amely a jelölést örömmel vette 
tudomásul és ahoz a maga részéről készséggel hoz­
zájárult. A munkapárt jelöltje Cziffra Kálmán, 
külön erre a czélra nyugdíjazott fős zol gab író.

Buszt. Ez a kerület a főispánná kinevezett 
Nyeyre László lemondása folytán üresedett meg. 
Valószínűleg itt mégis csak Vadász Lipót igazság­
ügyi államtitkár fog fellépni.

Nyírbátor. Ez a mandátum a szerencsétlen 
Hrabovszky Guidó halálával üresedett meg. A füg­
getlenségi párt itt gróf Vau Gáber, Andrássv Gvula 
sógorát, volt szabolcsi főispánt akarja jelölni. A 
kormány viszont báró Harkányi Jánost, az uj ke­
reskedelemügyi minisztert fogja tűzbe küldeni.

Bizalomssállitás
Vngvárról jelentik: A várai eg ve törvényható­

sági bizottsága nva gróf Sztáray Gábor főispán el­
nöklésével ülést tartott, melyen bemutatták gróf 
Tisza István miniszterelnök leiratát az u j kormány 
kinevezéséről. A törvényhatóság a leiratot tudomá­
sul véve elhatározta, hogv gróf Tisza István mi­
niszterelnököt és minisztertársait kormánvralépé- 
siik alkalmából üdvözli, működésük elé bizalom­
mal tekint s őket készséggel támogatja. Az ellen­
zék részéről Tóth Lajos református pap beszélt, 
a munkapárt részéről pedig Bradacs Gvula köz­
jegyző ajánlotta az állandó választmány javasla­
tát elfogadásra. A bizottság 102 szavazattal 4 ellen 
szavazott bizalmat.

Budapest, július 11.
UJ konviktusi kormányzó. A vallás- és 

közoktatásügyi miniszter Szepesi Géza volt rozs- 
nyói kath. főgimnáziumi igazgatót, a premontrei 
rend főszúmvevőjét a kassai kir. konviktus kor­
mányzójává nevezte ki.

A máramarosi főispán kinevezése. A hi­
vatalos lap mai száma közli, hogv a király Nyeyre 
László országgyűlési képviselőt Máramaros vár­
megye főispánjává nevezte ki.

A liollaxidiai kormányalakítás. Hónából je­
lenítik: A királyné dr. Bős demokrata-liberális kép­
viselőt bízta meg a kabinet-alakítással, azzal az 
utasítással, liogv kabinetjében az összes pártok 
képviselve legyenek.

Nagy politikai panama Amerikában,
Ncwyorkból jelentik: Azokat a leleplezéseket, ame­
lyek az uj v fmi I a r Ha - tö r vén v tárgyalásánál történ­
tek, most újabbak követik, amelyek azonban már 
Hvaiározottan kínosabb benyomást tesznek, mint­
hogy sok előkelő politikust és állam férfiút egyene­
sen az a vád ér, hogy megvesztegették őket, míg a 
vámtarifa-korrupeziónál a leleplezések éppen csak 
azt tudlak kimutatni, hogv a gyárosok és más ér­
dekellek Írásbeli vagy szóbeli argumentumokkal 
igyekeztek a kongresszus tagjait befolyásolni. Fgv 
hallimórei republikánus politikus, Mulhalt azzal 
vádolja a „National Association of Manufactures“ 
nevű «városszövetséget, hogv törvényhozókat és 
hivatalnokokat, akiket már argumentumokkal nem 
lehetett befolyásolni, pénzzel vesztegetett meg. 
Mulhall liz éven át föügynöke volt a gyárosok szö­
vetségének, most azonban összekülönbözött a szö­
vetség vezetőivel- és boszuból leleplezi őket. Renge­
teg levéllel és egyéb Írásbeli argument undokkal 
elsősorban arra mulat rá Mulhall, liogv „pénz nél­
kül" egyéb eszközökkel sikerült befolyásolni: Taft 
exelnököt, Schcrman alclnököt (már meghalt), 
Lodge, Korakor. AldrichStephenson és (lallinger 
konzervatív-republikánus felsőházi tagokai, csak­
nem valamennyi konzervatív szenátort, valamint 
Barthold Richard és más képviselőket, továbbá 
Guild Curtis volt pé tér vári amerikai nagykövetet és 
T. Herrick volt párisi nagyköveiét. Mindezeket az 
urakat azzal vádolja Mulhall, hogv a munkástör- 
I'ényt illetőleg mindenben teljesítenék a gyárosok 
kívánságait. Külön csoportba foglalja Mulhall azo­
kat, akiket „pénzzel“ lelhetett csak megnyerni a 
gyárosok érdekeinek. Ezek között van Watson, a 
hires indiai mérlékletességi apostol, valamint 
Littlefield. A munkásvezérek közül is sokan a gvá- 
rosszövelscg szolgálatában állottak, igv: Mc Der- 
mott chicagói demokrata képviselő. Az „American 
ederalion of Labor“ nevű munkásszövetség elnö­
két, Gomperst is meg akarták vesztegetni és 40,000 
dollár készpénz, meg évi 5000 do fii f fBc.cteletdij 
fizetését Ígérték neki, de Gompers itsbSRínsilolla 
az ajánlatot. Mulhall állításait több. mint 20.000 
levéllel és egyéb okiratokkal bizonyitia. amelyeket 
a kongresszus vizsgálóbizottságának rendelkezésére 
bocsátott. A gyáros-szövetségnek 4000 tagja van, 
5 millió munkást foglalkoztatnak és 10 millió dol­
lárnál nagyobb üzemtőke felett rendekeznek. A le­
leplezések körébe tartozik Lovett, volt bíró jelen­
tése is, aki most az Union Pacific Railroad vasút­
társaság elnöke. Amikor ez a vasúttársaság meg­
vált a Southern Pacific vasúttól, Washingtonból 
ismételten telefonon hívták fel a társaság irodáját 
és közölték, hogv ha Edvard Laulcrbach ncwyorki 
ügyvédet és politikust teszik meg a társaság ügyé­
szévé, ügyei a kongresszusban és a washingtoni 
hatóságoknál nem fognak semmiféle akadályokba 
ütközni. I-ovett azt hiszi, hogy ezek a titokzatos 
telefonüzenetek kongresszusi tagoktól eredtek.

Zavargás az angol alsóházban. Londonból 
jelentik : Az alsóhúz mai ülése folyamán a plurá- 
-is választásra vonatkozó javaslat tárgyalása köz­
ben a karzat egvik látogatója azt kiáltotta az 
ülésteremben: Igazságot a nőknek! Azután egv 
iátékpisztolyból lőtt Egv másik ember röpirato. 
kát dobolt az ülésterembe, a rendzavarókai cltávo< 
litották a karzatrúk

EGYHÁZAK
— (Egyházmegyei közgyűlés.) Székesfe­

hérvárról jelentik: A mező földi református egyház­
megye tegnap tartotta évi rendes közgyűlését Kc- 
nessey Miklós egyházmegyéi gondnok és Szűcs 
Dezső esperes elnöklete alatt. Megválasztották 
Szász Károly képviselőházi alelnököt, Kcnessey 
Gyula ügyvédei és Kálmán Vincze székesfehérvári 
főszolgabírót egvházkcrületi képviselőkké.

— (Sztrájkoló lelkészek.) Bár az Országos 
Református Lelkészegycsület határozati javas­
latba foglalta, hogy a horvát-szlavon református 
lelkészek fizetését is a többi lelkészekével egyenlően 
kívánja rcndczlelni, nem részesültek sem a kon- 
gruállói, sem a korpótlékból a horvátországi lel­
készek. A komén! a tízezer koronás i*api fizetése­
ket is emelte korpőtlékkal, de a nngvfontossági! 
missziót teljesítő horvátországi lelkészek nyomo­
rúságán nem enyhített. E méltánytalanság a lelké­
szek körében olyan elkeseredést kelteti, hogv most 
kullursztrájkkal fenyegetőznek.
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—• Bulgária kardcsapás nélkül megadta magát — 
Oroszország fegyverszüneti akcziója — Uj péter- 
vári konferenczia — Maczedónia felosztása ~

— Saját tudósítónktól
Budapest, julius 11.

Bulgária a halalmakhóz fordult, hogy 
közvetítsék a fegyverszünetet, a Balkánon. A 
béke ügyét — a hármas szövetség újabb ku­
darc zár a — ismét Oroszország vette kezébe s 
már tárgyalásokba is bocsajLkozott Szerbiával 
és Görögországgal a fegyverszünet tárgyában. 
Oroszország olyan ajánlatot telt a hadakozó 
feleknek, hogy az ellenségeskedéseket azonnal 
szüntessék meg, továbbá azt kívánja, hogy 
minden balkáni állam egy képviselőt küldjön 
a pétervári konferenciáira, amely Maczedónia 
módozatait fogja megállapítani. Oroszország 
azon az állásponton van, hogy Meczedónia fel­
osztása már nem a bolgár-szerb egyezség alap­
ján történjék, mert ebbe a kérdésbe most már 
Romániának és Görögországnak is van bele­
szólása.

Mint az orosz kormánynak ez az újabb 
akcziója bizonyltja, a pétervári konferencia az 
uj háború előtli állapotot akarja visszaállí­
tani. Annyi különbség mindenesetre lesz, hogy 
a pétervári konfcrenczián Románia is részt 
fog venni.

Emellett az akczió melleit a balkáni ese­
mények legjelentősebbje az, hogy Románia át­
lépte a bolgár batári, bevonult bolgár terü­
letre és ami a legszenzácziósabb, a bolgár 
csapatok azt a parancsot kapták, hogy ellen­
állás nélkül engedjék ál Romániának azt a 
területet, amelyet csapataival megszáll. A ro­
mán csapatok már meg is szállták Sziiiszlriát 
s az olt tevő bolgár katonák megadták ma­
gukat.

Előreláthatóan ilyen marad a helyzet 
mindaddig változatlanul, amíg Oroszország 
fegyverszüneti akcziója és a pétervári konfe- 
renczia kérdése el nem dől.

Mai tá1iratainkat a balkáni helyzetről itt 
adjuk:

Rofttáreia áílé^e
a foaSártt

Előnyomulás bolgár területre
Roma, julius 11. A Stefáni-iigynökség 

szófiai jelentése szerint u szófiai román követ 
közölte a bolgár kormánvnyal, hogy

a román hadsereg átlépi a halárt és hogy 
ö a követség személyzetével eggült elhagyja 
Szófiái, a lrövetségi irattárat és a Bulgáriá­
ban élő román alattvalók védelmet pedig 
az olasz követségre bízza.

Bukarest, julius 11. A tegnap lett döntő 
lépés abban all, hugv a román kormány elha­
tározta, hogy közli a bolgár kormányműd, 
hogy

a román hadsereg be fog nyomulni bolgár 
területre es Románia színién szavát akarja 
hallatni európai Törökország területének 
vég leges f eloszlású ná l.

Paris, julius 11. A „Mutin“ értesülése 
szerint a szófiai román követ jegyzéket nyúj­
tott át Dancv miniszterelnöknek. A jegyzékben 
körülbelül ez van:

A román kormánti eleve figyelmez­
tette a bolgár kormányt, hogy nem marad 
semleges, hu a szövetségesek közi háború 
törne ki. Ám a bolgár kormány még csak 
nem is választat erre a jegyzékre, hanem 
közben megtámadta a szerb és görög csa­
patokat. Bulgária ezzel a hadüzenet leg­
elemibb szabályait megsértette, ami azt

mutatja, hogy nem respektálja á megálla­
podásokat és a nemzetközi jogszokásokat.

A román kormány ilyen körülmé­
nyek között utasította a hadseregét, hogy 
azonnal vonuljon be. Bulgáriába.

Bukarest, julius 11. Az „Epoca“ szerint 
a román csapatok benyomultak bolgár terü­
letre,

Bulgária nem áll ellent!
Szófia, julius 11. Aban a pillanatban, 

amikor Oroszország kövei Résével remény volt 
arra, hogy a Bulgária, Szerbia és Görögország 
közötti fegyveres konfliktus megszűnjön és a 
béke a Balkánon biztositfassék, a román kor­
mány szófiai követe utján jegyzéket nyújtott 
át, amelyben éppen az említett konfliktust 
rántotta elő ürügynek és arról értesítette a 
bolgár kormányt, hogy a román seregnek 
parancsot, adott a Bulgáriába való bevonu­
lásra. A bolgár kormány erre a helyzetre való 
tekintettel azt a parancsot adta a bolgár ható­
ságoknak, hogy ne tanúsítsanak semmiféle el­
leniállási a román csapatokkal szemben. — 
Ghika herezeg, szófiai román követ holnap 
reggel a követség! személyzettel együtt eluta­
zik Szófiából és a követség iratait az olasz 
követségre bízza.

Bukarest, julius 11. Az orosz követ ér­
tesítette a román kormányt, hogy

a bolgár csapatok azt a parancsot 
kapták, hogy azt a területet, amelybe a 
román csapatok bevonulnak, ellenállás 
nélkül hagyják cl.

A román sereg megszállotta Sziliszíriát 
Bukarest, julius 11. A román had­

sereg bolgár területre való benyo­
mulása megkezdődött.

A lapok jelentése szerint a ro­
mán hadsereg megszállotta Sai- 
lisztriát.

Bukarest, julius 11. Hivatalos jelentés 
szerint a román csapatok ellenállás nélkül 
megszállották Szisztriát. 300 bolgár katona 
megadta magát. Először az o. vadászezred vo­
nult be. A bolgár katonaság ellenállás nélkül 
tette le a fegyvert. A román hadsereg 10—13 
kilométernyire vonult be a bolgár területre. A 
román és muzulmán lakosság lelkesedéssel fo­
gadta a románok bevonulását.

A bolgár követ marad
Bukarest, julius 11. Kulinkon bolgár 

követ kormányától azt az utasítást kapca, 
hogy maradjon Bukarestben.

A szófiai román követet visszahívták.

A román parlament összehívása
Bukarest, julius 11. A parlamentet e hó 

16-ra összehívták. Mértékadó helyen úgy 
mondják, hogy a parlament összehívása azért 
történt meg, mert idegen területnek a t anán 
hadsereg által való megszállása küszöbön áll.

Slognü - tették az ellenségeskedést
Belgrad, julius 11. Jól értesült körök­

ben mára várják a harcsok megszüntetésére 
vonatkozó hivatalos közleményt. A harc: a 
csataterek legnagyobb részén máris szünetel.

Bons, julius 11. A „Neues Wiener Jo­
urnal ‘ iscliii tudósítója állítólag a leghitele­
sebb forrásból arról értesül, hogy Szerbia és 
Bulgária közölt az ellenségeskedést tegnap 
megszüntették, minthogy a béketárgyalás meg­
kezdésére megfelelő alapot találtuk.

A fegyverszünet feltételei
Paris, julius 11. Még messze van a fegy­

verszünet., melyet Bulgária Oroszországnak a 
közvetítésével kért. Belgrádból, Cetinjcből és 
Athénből, még nem válaszoltak az orosz meg­
hívásra, hanem ezek a kormányok egymás kö­
zött tárgyalnak. A „Matin“ értesülése szerint 
a három kormány a következő felfestelek alatt 
hajlandó az ellenségeskedéseket Bulgária el­
len azonnal beszüntetni:

Bulgária a béke alapjául a Törökország­
tól elhódított területeknek következő módon 
való felosztását már most elfogadja. És pedig:

A Vardar völgyétől keletre és a Ka- 
rasu-folyölól — mely Káváikból keletre 
önüik az Aegei-tcngerbe — északkeletre 
fekvő egész területet Bulgária kapja.

A Vardar völgyétől nyugatra, Ggeo- 
gyeli-ig terjedő terület Szerbiáé lesz.

Görögország kapja azt a területet, 
mely a Karasu-folyótól délre, Kavalláig, 
Drámáig és Szcrresig terjed.

Görögország ezenfelül biztosítékokat 
kér arra nézve, hogy a görög vallást Bul­
gária egész területén szabadon gyakorol­
hat jók.

Ha Bulgária elleniül!, a szövetséges 
seregek rövidesen megszállják Szófiát és 
ebben az esetben a béke feltételei sokkal 
súlyosabbak lesznek. Ha ellenben Bulgá­
ria a szerb—görög osztozkodási javaslatot 
elfogadja és a turtukája—balcsiki vona­
lat átengedi Romániának, a béke azonnal 
helyreáll.

Az orosz intervenció
Paris, julius 11. Még ma meg fog tör­

ténni az orosz követek részéről, a diptomá- 
cziai intervenczió Belgrádiban és Athén­
ben is.

London, julius 11. (Reuter.! A bolgár 
kormány tudvalevőleg két nappal ezelőtt ér­
tesítette az orosz kormányt, hogy kész Görög­
országgal és Szerbiával megegyezésre lépni és 
felkérte Oroszországot a közvetítésre. Orosz­
ország kijelentette, hogy bizonyos feltételek 
alatt kész a közvetítő szerepet vállalni. Orosz* 
ország ezután azt a felszólilást intézte a szerb 
és görög kormányokhoz, hogy szüntessék be 
az elelnségeskedést és igyekezzenek közvetíté­
sével megegyezésre jutni. A két állam válasza 
még nem érkezett meg. Az a hír, hogy a bolgái 
hadsereg nem fog több ellcntállást kifejteni, 
igen jó hatást tesz.

A szerb álláspont
Belgrad, julius 11. A bolgár részről tett 

azon lépés ügyében, amely a hatalmak me- 
diácziójára irányul, szerb körökben az a fel­
fogás uralkodik, hogy tekintettel a háborús 
helyzetre, az ellenségeskedések beszünteté­
sére csak cárkor lehet majd gondolni, ha a 
szerb Iiatúr biztonsága érdekében feltétlenül 
szükséges katonai intézkedések megtörténtek. 
Mihelyt az alkalmas időpont elérkezik, Szer­
bia ragaszkodni fog a hadviselő felek közötti 
közvetlen tárgyalásokhoz, mert nem volna 
megengedhető, hogy a főleg bolgár érdekek 
miatt tiz hónapja tartó háborút diplomácziai 
tárgyalások még bizonytalan ideig huzzák- 
hallaszszák. Ha Bulgária őszintén akarja a 
békét, evégből az egyenes, legrövidebb és leg­
megbízhatóbb útra kell lépnie.

Forrongás Szófiában
Berlin, julius 11. A „Morgenpost“ je­

lenti Szófiából: A legutóbbi izgalmak követ­
keztében Ferdinand király súlyosan megbete­
gedett. Szófiában teljes kétségbeesés uralkodik 
és valószínűnek tartják, hogy a kormány ka­
tonai diktatúrát fog életbeléptetni.

Görögország kívánságai
Athén, julius 11. A görög lapoknak kor­

mánykörökből vett értesülése szerint, a mos­
tani háború főczélja az, hogy a bolgár uralom­
tól megszabadítsák Thrácziát, amelynek tö­
rök és görög lakossága sok kegyetlenkedést 
volt kénytelen eltűrni a bolgároktól. Már most 
elő kell készíteni Európa közvéleményét arra, 
hogy Kelet-Maczedóniának Görögországhoz 
való csatolásán kívül Thráczia autonómiáját 
is követelik a görögök,
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A montenegrói proklamáczíó
Cetinje, július 11. Miklós király ma ter- 

elmes proklamácziót bocsátott ki, amely­
nek vége a következőképpen hangzik:

Montenegróiak! Győzelmesen kerül­
tünk ki a Lim és a Szkutari körüli véres 
harczokból, győzelmesen harczoltatok a 
Var dar, a Bregalnica, a Struma völgyei­
ben. Nyújtsatok kezet testvéreiteknek, a 
szerbeknek, érdekeink közös védelmére, 
legyetek ez alkalommal is vitéz védelme­
zői a szabóságnak és igazságnak, legye­
tek halálmegvető hős lovagok, akik min­
denkor készek kötelességüket teljesíteni a 
hazáért és a szerb ügyért. Velünk az igaz­
ság! Velünk a Mindenható, akinek oltal­
mába ajánlom szent ügyünket.

Cetinje, július 11. (Hivatalos.) Oroszor­
szág képviselője ma eljárt a kormánynál a 
Bulgária elleni ellenségeskedések beszünte­
tése és a békekötés feltételeinek felállítása ér­
dekében. Plamenác külügyminiszter kijelen­
tette, hogy azonnal megadja a végleges vá­
laszt, mihelyt a szerb és a görög kormányok­
kal megegyezett.

Törökország akcziöja
A porta jegyzéke Bulgáriához
Konstantinápoly, julius 11. A porta 

jegyzéket intézett Bulgáriához, amelyben sür­
gősen felszólítja, hogy haladéktalanul ürítse 
ki a Márvány-tenger partját cs az uj határ­
vonalig terjedő területet. A szabadságolt kato­
natisztek mind visszatértek csapataikhoz.

Bulgária válasza
Konstantinápoly, julius 11. Egyes la­

pok jelentik, hogy Bulgária most megérkezett 
válaszában kitérően válaszolt a török kor­
mány-jegyzékre.

A bolgár—török tárgyalások
Konstantinápoly, julius 11. Nadzsevics 

bolgár küldött ideérkezett. A pályaudvaron a 
porta képviselője üdvözölte. Ilir szerint Bul­
gária válasza előzékeny és lehetővé fogja 
tenni, annak az ügynek, melyről Nadzsevics 
tárgyal, rendezéséti Nadzsevics tanácskozott 
Ozmán Nizamivalx majd a nagyvezérnél lelt 
látogatást.

Csendesedül a harszlér
Kimerült csapatok

Belgrad, julius 11. Tegnap óta a harcz- 
tércn már csak jelentéktelenebb összeütközé­
sek voltak. Most a sebesülteket szedik össze 
cs a halottakat temetik cl. Azt hiszik, hogy 
egy-két napon belül meglesz a fegyverszünet.
A bolgár seregek képtelenek a nagyobb had­
műveletekre, de a szerb csapatok is teljesen 
kimerültek,

A görögök sikerei
Athén, julius 11. A Pessennél, a Bclessi 

hegységben lefolyt csata igen nagy jelentőségű.
A Kilkis és Lachanából hátráló bolgár sereg 
megoszlott. Az egyik rész Demir-Ilisszarnál 
összpontosult, egy másik rész pedig a Bclessi 
szorosokban megerősített állásokat foglalt el. 
Egy görög hadosztály előnyomult a hegység 
ellen, két másik divízió pedig Dcmir-Hisszár 
ellen vonult, hol a bolgárok heves, cllcnlállásl 
fejtettek ki. A nehéz terepviszonyok miatt kél 
görög tábori üteg léphetett akczióba, a gyalog­
ság azonban mindazonáltal folyton előrenyo­
mult és végre néhány száz méterre közel jutóit 
az ellenséges hadállásokhoz. Estefelé a görögök 
az ellenség több hadállását elfoglalták. Éjjel 
a görög sereg az ellenség tüzelése ellenére 
folytatta a támadást. Julius 8-án a görögök 
meghódították a Strumához vezető föszorosl.
Az ellenség kilencz ágyút és nagymennyiségű 
hadiszeri hagyott a csatatéren. Mialatt Pes- 
sennél és a Bclessi hegységben folyt a harcz 
bolgár csapatok Istipből és Strumából Pc- 
csevo és Petries felé vonultak. Egyikét ezek­
nek a hadoszlopoknak egy görög zászlóalj 
hegyi tüzcrscggel megtámadta és miután meg­
verte, öt ágyút elvett tőle. A strumai ütközet­
ben lvanov tábornoknak a görög sereggel 
számbelileg egyforma seregéi megsemmisí­
tenék.

«
j- ______ _ ________

Kuvaitit megszállása után, mint Kunda- 
riotisz, a flotta parancsnoka jelenti, Kricsis 
kapitányt a város parancsnokává nevezték ki 
és görög hatóságokat iktattak be. A görög 
csapatok a város környékét a komitácsiktól 
és bolgár katonáktól teljesen megtisztították. 
A lakosság örömében és lelkesedésében a tö­
rökök is resztvettek.

A serves i harcz ok
Athén, julius 11. (A. ki.) Nigrillai je­

lentések szerint Serres város küldöttsége a püs­
pök vezetése alatt megjelent a görög kormány­
zónál, akit arra kérlek, hasson oda, hogy 
Konstantin király küldjön görög csapatokat 
Serresbe. amelyet a bolgárok már pénteken 
elhagytak. Elvonulásuk %lőtt a bolgárok 70 
előkelő serresi görög lakost legyilkollak.

Vasárnap bolgár csapatok kísérletet tet­
tek, hogy behatoljanak Serresbe, a benszü- 
löttek azonban, akik kitűzték a görög lobogót 
visszaverték a támadást. A bolgárok felgyúj­
tották a környék összes falvail, mert azoknak 
lakossága fegyveres cllcnlállásl fejtett ki ve­
lük és a komitácsikkal szemben.

Esszad basa gróf Eerchtcldnál
Becs, julius 11. Esszad basa tegnap 

meglátogatta gróf Berclitold külügyminisztert, 
akivel Albániára vonatkozó különböző kérdé­
sekről tanácskozott. A külügyminisztertől való 
távozása után don Michele Schialli prizreni 
katolikus lelkészI és Boletinác Jsza liát fo­
gadta. A basa egy újságíróval folytatott be­
szélgetésében elmondotta, hogy gróf Bcrch- 
iokinak sürgősen azt ajánlotta, hogy Albánia 
alkotmányát és határát állapítsák meg, a leg­
fontosabb azonban az uj fejedelem kinevezése, 
mert ebben az esetben a legtöbb kérdés ma­
gától megoldódnék.

A párisi pénzügyi konfevencsia
Pávis, julius 11. A nemzetközi pénzügyi 

bizottság tegnap és ma folytatta az Ottoman 
államadósság quótájának megállapítását, mely 
az álengedett területekkel arányban a szövet­
ségesek által volna átveendő. Az átvételi mó­
dozatok, melyeket a különböző delegátusok 
javaslatba hoztak, igen kényes kérdéseket rej­
lenek magukban, főleg a hitelezők jogait il­
letőleg. A következő ülés keddes lesz.

Megszűnt a romániai hajóforgalom
Az Első cs. és kir. szab. Dimagőzliajózási 

Társaság közli, hogy az Orsóvá—galaczi vo­
nalon, a személy- és áruforgalmat és ehoz 
képest az ezen vonal állomásaira és állomásai­
ról az árufclvclell a mai nappal további intéz­
kedésig beszüntette.

Szünetel a postaforgalom
A magyar posta- és távirda-igazgatőságá- 

nak e hó 11-én 14.333. szám alatt kelt rende­
leté szerint a Bulgáriába szóló összes köny­
veli küldemények (ajánlott levél, posiaulalvány 
csomag slb.) felvétele beszüntetendő. Külföld­
re és külföldről érkezők a kicserélő hivatalok 
által visszatercltelnek. Törökországba szóló 
csomagok csak az osztrák postahivatalokhoz 
és a Lloyd-ügynökségekhez vehetők fel.

Oroszország Szerbia ellen
Belgrád, julius 11. Pasics miniszterel­

nök tudomásul vette az orosz kormánynak 
Hartwig követ révén közölt támadásait és ki­
jelentene, hogy érintkezésbe lép a csapatok 
parancsnokságaival és a szövetségesek kormá­
nyaival.

TÁVIRATOK
Mi dia városa lángokban

Konstantinápoly, julius 11. Midia vá­
rosa a Fekete-tenger pariján lángokban áll.

Szombat, julius 12.

Zivataros időjárás
— Országos árvizveszedelem —

— Salát tudósitónktól. —<
Budapest, julius íí.

Az ország minden részéből rémesebbnél 
rémesebb híreket jelentenek a zivataros idő­
járás pusztításairól. Felhőszakadások, jeges 
esők fokozzák a háborgó árvizek folyton nö­
vekvő veszedelmét. A termésben is számlállia- 
tatlan millió értékek pusztultak el, mert lábon 
tönkre mennek a vetések. Az esőzések miatt 
felakadlak az aratási munkálatok is, söl az 
árvíz veszedelmek miatt városok és falvak né­
pei jutottak koldusbotra. Az országban sokfelé 
városok és falvak utczasorait [emelgeti cl a 
szennyvizü nyári áradat, mely miatt végzetes 
istenítélet sujtolja, nyomorgatja kimerült sze­
gény országunkat.

Az országos árvizveszedelem újabb rémes 
jelentéseit alábbi tudósításainkban közöljük:

A felßötiazal megyék pusztulása
Máramarossziqetröl jelentik, hogy ma hajnal 

felé az árvíz apadni kezdett. Máramarosszigct el­
öntött húsz ulczáján, a szabad területeken és or­
szágutakon a viz több. mini egy méter magasan, 
a házakban és udvarokon 50—60 czm. magasan 
állott. A bolgár kertészek háza összedőlt. Reggel 
8 órára a Tisza visszahúzódott az ártérre. Az utak 
megszabadullak a víztől, ellenben tele vannak fa- 
és kőhordalékkal. A szlatinai hídnál a vámházat 
és sorompót elragadta a vizái- és a vashid egy 
része a levegőben lóg. A tiszai vasúti Ind alját ki­
mosta az árvíz. A vasúti közlekedés talán estig 
helyreáll. Most Tócsáról indítják a vonatokat. A 
nagybocskói vegyigyár öOOO öl tűzifája elúszott. 
A viz úr faházakat, házi bútorokat és bölcsöket ra­
gadott el. Az árvíz az egész vármegyére kiterjedt. 
A kár óriási. A termés elpusztult, az országutak és 
hidak tönkrementek és menteni sehol semmit sem 
lehetett. Máramapasszii/eten csak három ladik volt. 
a falvakban ennyi sem. Mentés közben több ember 
a vizárba falt. A máramaros—kőrösmezői útvonal 
megtisztítása legalább 4—5 napot vesz igénybe. 
Tegnap dél óla Máramarosszigetrc nem jött posta. 
Úgy a postán, mint a vasúton a csomagok felvéte­
lét beszüntették. Ibrányi kapitány és Csele őrmes­
ter, akik egy csónakon mentőmunkálatokat végez­
tek. és akiknek csónaját az át magával sodorta az 
éjjel megkerültek. Az akna-szlatinai zátonynál si­
került szárazföldre juhniok. Máramarosszigeten 
összesen 784 ház került viz alá. Ezek közül 14 
rombadőlt és kb. 50 megrongálódott. Nagybocskó- 
nál a szódagvári sóvasuti vashidat az összetorló­
dott vizán elsodorta. Az árvízkatasztrófa következ­
tében a megye minden irányában megrongálódott 
a táviró és telefonösszeköttetés. A vizár Bedőháza. 
Tccső és Yisk községeket teljesen elöntötte. A há­
zak vízzel leltek meg. A lakosságnak mindene el­
pusztult. A szerencsétlen lakosság valósággal őr­
jöng. A megye területén az árvíz által okozod ká­
rokat tiz milliónál nagyobbra becsülik. A postát 
holnap reggel hozzák Máramarosszigetrc. A vonat- 
járatok csak napok múlva indulhatnak meg ismét. 
Técsön számos ház összedőli.

Puszii jelentés szerint a Tisza mintegy 7—8 
kilométer szélességben átlépte a töltéseket, ami ál­
lal IIliszt alsó része viz alá kerüli. A vizár több há­
zat elsodort s a lakosság, melyet a folytonos eső­
zések és felhőszakadások pánikszerű félelemben 
tart, az áradás elöl a buszt! várba menekült. Az 
áradás óriási gyorsasággal rohant § a legelői csor­
dákat őrzőikkel együtt magával sodorta. Menekü­
lésről szó sem lehetett. A vasút csak Taraczközig 
közlekedik, mert Taraczköz állomás fölött az ár 
elsodorta a töltést. A lakosság tutajon közlekedik 
a közeli falvakba. Viskcn az ár több házat romba- 
döntött. Eddiq népin ember elpusztulását állapítot­
ták men. Ma reggel Hahóról felhőszakadást jelen­
tetlek. Németfalu. Iza, Lipcse és Velele községek 
alig menthetők meg. A kirendelt katonaság, tűz­
oltóság, rendőrség és csendőr súg tehetetlen az 
elemi csapással szemben.

Halmiból jelentik, liogv l'nocsamcauét óriási 
árvizveszélii fenueqeti. Királyháza, Tekeháza, Gő- 
dényháza és Nagytanra községek forognak árvíz­
veszélyben. Morván főszolgabíró katonai segítséget 
kért. Az árvíz már eddig is óriási károkat okozott.
,t közlekedés mcqszünt. Máramaros felöl óriási 
mértékben árad a Tisza és beláthatatlan következ- 
ménucktől félnek.

Nanukárolubót jelentik: Szatmár vármegyei 
közigazgatási bizottsága Csaba Adorján főispán el- 
nöklcsévc! ma tartott ülésében a különböző szak­
előadók meghallgatása után az alispán jelentette, 
hogv Milota községet a Tisza áradása megsemmisí­
téssel fenyegeti. Az alispán messzemenő óvóinlézke-i 
(léseket tett és nagv munkaerőt rendelt ki a t(illé­
sek mgerősitése végett.

Szombat, ji

Szílágymcgyél 
Szamos-foluó, úgy 
patakok, a napok 
lek. A? Almás- é: 
a közlekedést neh 
pályát is megreng 
róna közséqet. A t 
látás semmire. A 
ázott, a szőlő ped 
időre megérni. S: 
is óriási árvizek <

Sziláqiisomlvó 
kiáradása követke 
alá került. A kiöl 
lágysomlvón. meri 
alá került és igv i 
A vadkerti lakosé 
meiiház szegényei! 
rosba.

Dési jelentés 
hat óráig öt iné le: 
ház áll viz alatt. 
ben kilakoltatták.

Szolnok-Dobo 
öntött el az árai: 
pusztult a vasút él 
Itt már apad a vi

Szamosuivürt 
teli a város mélye

Dési jelentés 
megyében és Dés 
rendkívül emelkei 
elöntött. Kenteiké 
szuságban a viz 
normálisnál. A vt 
mosla a mélyebb 
Saióudvarhclu és 
magyarosi nagv 
Belliién község va 
rom embert manó 
odavesztek. Mono 
táviró- és lelefonv 
mos völgyi vonalai 
tok Kolozsvárig 
csupán.

Dósén este IC 
léképületekkel eg\ 
viselők magas viz 
A Bánffii-utczábai 
kit kilakoltattak < 
a viz, de igen cse 
lió korona. Néliá 
jön. az élelmiszei 
mentési munkálni 
pán vezeti s azol 
buzgalommal vess 
tisztult az idő és :

Sza/márnémci 
nap este óla más 
külterülete viz al 
áradlak. A veszel 
küldtek ki.

Szatmárnémci 
dása mindjobban 
rolv polgármester 
viz-vészbizottság, 
messzemenő óvói] 
váll!) ne terjedjen 
rétes részét a viz 
melv a Szamos jc 
Riták által védve 
Ságban mossák a 
Dermanencziában 
veszélyeztetett bel 
hatalommal lakot<

Marosvásárhe 
zalmas és szinte h 
volt elég az árvíz 

is puszlil ja ; 
hír szerint — áll 
költ volna agvon 
üt adjuk:

Az állandóan 
•nőst már teljesei 
tocfliivcn ház bedö 
Váltatva, Székeiig 
btiáráddcmeter te 
lenek. Képzeletet 
döszakállon tenna 
embert ütött (inni 
voltuk. Két százai 
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A Számon pusztításai
SzilSovnicRvéből Zsibóról jelentik, hogy a 

Szamos-folgó, úgyszintén az Egregu- és Almás- 
patakok, a napok óta tartó esőzés miatt kiöntöt­
ték. Az Almás- és Egrcgg-patakok kiöntése főleg 
a közlekedést nehezíti meg s félős, hogy a vasúti 
pályát is megrongál ja. A Szamos elöntötte Szilánu- 
jóna községet. A termések közül egyikből sincs ki­
látás semmire. A búza és a kukoricza teljesen el­
ázott, a szőlő pedig elrothad, vagy nem fog kellő 
időre megérni. Szilágg vár mernie eggéb részeiből 
is óriási árvizek fs felhőszakadások hire érkezik.

Sziláim so mUi őr ól táviratozzak: A Kraszna-folyó 
kiáradása következtében a Vadkert városrész viz 
alá került. A kiöntés nagy ijedelmet okozott Szi- 
lágysomlyón. mert a villamos világítási telep is viz 
alá került és igv a város teljesen sötétben maradt. 
A vadkerti lakosok egy részét, valamint a városi 
menház szegényeit is csónakokon hozták be a vá­
rosba.

Uési jelentés szerint a Szamos tegnap délután 
hat óráig öt méter magasságig dagadt. Háromszáz 
ház áll viz alatt. Lakóikat szerencsére még idejé­
ben kilakoltatták.

Szolnok-Dobokameggébcn neggven községet 
öntött el az árvíz. Beszterczenaszódmagitében el­
pusztult a vasút és tönkrementek a táviróvezetékek. 
Itt már apad a viz.

Szamosuivürt a Szamos egvre nö s veszélyez­
teti a város mélyebben fekvő részeit.

Dési jelentés szerint az árvíz Szolnokdoboka- 
megvében és Dós városában csütörtökön estére 
rendkívül emelkedett. A Szamos számos községet 
elöntött. Kenteikétől Zsibóig 120 kilométer hosz- 
szuságban a viz hatod fél méterrel magasabb a 
normálisnál. A víz elsodort minden terméngt, el­
mosta a mélyebben fekvő rozogább épületeket. 
Sajóudvarhclu és Szeretfalva viz alatt áll. A saió- 
magyarosi nagy vasúti hidat elsodorta az ár. 
Bethlen község vasuli állomása viz alá került. Há­
rom embert magával ragadtak a hullámok és ezek 
odaveszlek. Monostorszeg körül este 6 órakor a 
táviró és telefonvezetékek viz alá iulotiak. A szá­
mos völgvi vonalakon a forgalom szünetel, a vona­
tok Kolozsvárig és Szamosa ivarig közlekednek 
csupán.

Dósén este 10 órakor a vasúti állomás a mel­
léképületekkel együtt viz alá jutott. A vasúti tiszt­
viselők magas vízben teljesítették szolgálatukat. 
A Banff g-utezában és a Szekeres-utczában minden­
kit kilakoltattak a házakból. Ma reggel óta apad 
a viz, de igen csekély mértékben. A kár több mil­
lió korona. Néhány nap. múlva, ha segítség nem 
jön. az élelmi Szerbián v roppant érezhető lesz. A 
mentési munkálatokat Bethlen Balázs gróf főis­
pán vezeti s azokban a honvédség emberfölötti 
buzgalommal vesz részi. Ma reggelre némileg ki­
tisztult az idő és a viz apadni kezd.

Szatmárnémeti jelentés szerin! a Szamos teg­
nap este óta másfél méterrel emelkedett. A város 
külterülete viz alatt van. A többi löl vők is meg­
áradlak. A veszélyeztetett helyekre katonaságot 
küldtek ki. «

Szatmárnémetiből táviratozzak: A Szamos ára­
dása mindjobban veszélyezteti a várost. Vaiav Ká­
roly polgármester elnöklésével megalakult n zár- 
viz-vészbizottság. mely ma délben ülést tartott és 
messzemenő óvóintézkedéseket tell, hogv a viz to­
vább ne terjedjen. A városnak Major néven isme­
retes részét a viz teljesen elárasztotta. Szatmár, 
melv a Szamos jobbpart ián fekszik, hatalmas véd­
őink állal védve van, azonban ezeket embermagas­
ságban mossák a hullámok. Az árviz-vészhizotlság 
Dcrmanencziában van és katonaságot rendelt ki a 
veszélyeztetett helyekre. A kültelki lakosságot kar­
hatalom mai lakollatiák ki a vízben álló házakból.

Vóazhlrek a Maros mentéről
Marosvásárheliirül. Maroslordamcgv éhül bor­

zalmas és szinte hihetetlen vészhirek érkeztek. Nem 
volt elég az ár viz veszedelem hol, még a iegesferge-

is pusztítja az embereket. Ezen első riasztó 
hir szerint — állítólag — kilenczven embert pas- 
j'olt volna agvon a jég. Az idevonatkozó tudósítást 
itt adjuk:

Az állandóan szakadó eső a Nuáradvölnuét 
most már teljesen viz alá hozta. Andrásfalván 
»ajiwcn ház bedőlt, hóig falva, Eintaháza, Ngárád- 
Vállalva, Székclgtompa. Sükctfalva. Dcmetcrfalva. 
hgáráddemeter tel lesen viz alatt, megküzdilhebei­
mnek. Képzeletet felülhaladó pusztulás történt Er- 
dőszakállon tegnap délután. Mázsás lég kilenczven 
embert ütött (union, a kisebb darabok tiz kilósak 
voltul;. Kél század katonaság végzi a mentést.

Maroshcvizröl délután négy órakor két méte- 
rps áremelkedést jelentenek, a mi ma. pénteken 
rvRCd itt lesz.

I.nkafalván ácsok tulajon mentik a lakossá- 
Kn|- Az alispán gyula fehérvári utászokat kért, kik 
nm. pénteken megérkeztek. Rengeteg ház dőlt 
össze; csak a helyi érdekű vasutak kára egg millión 
lelül van.

A Maras-folgó és ez a fergeteges időjárás az 
aUöldön is óriási károkat okozott.

Déváiról jelentik: A Maros áradása erősen nö­
vekszik. Az ár délután elöntötte Marossomlvós 
község határát. Minlliogv éjfélre nagv víztömeg 
érkezése várható, a városi hatóság a rendőrség 
igénybevételével megtette a szükséges óvintézkedé­
seket, a veszélyeztetett házak lakóit kilakoltatta és 
erős készenlétről gondoskodott. A főszolgabiróság 
táviratilag utasította a szomszédos községeket a 
szükséges intézkedések megtételére. Branyicskánál 
a Maros kiöntött. A nagv víztömeg közelségét az 
alsó vármegyékkel, a kultúrmérnöki hivatalokkal 
az alispán közölte. A közigazgatási bizottság mai 
ülésén tett hivatalos bejelentés szerint a Maros a 
múlt héten 27.000 kataszlrális hold földel öntött 
el. Elhatározták, hogv az ínséges lakosság segélye­
zésére kormánysfegélyt kérnek. A szerencsétlenség 
annál nagyobb, mert a lakosság főtápláléka, a ten­
geritermés teljesen elpusztult. A vasúti pályatestek 
megrongálása miatt a vasúti forgalom úgyszólván 
teljesen szünetel.

Makói jelentés szerint Csanádmegge gabona- 
termése alaposan megcsappant, imert egyrészt a 
Maros áradása, másrészt a folyton tartó esőzések 
a vetések nagyrészét tönkretették. A Maros elön­
tötte a csanádmegvei marosmenti községek árterü­
letét. Különösen nagv pusztítást vitt véghez Ma­
kón, ahol a földéhes hagymatermelök még a na­
gyon veszélyeztetett ártéri földekért is horribilis 
haszonbért fizetnek. Tavaly és az idén azonban az 
egész árterületet elborította a Maros vize s a város 
ugv a tavalyi, mint az idei bért könyörtelenül be­
követeli, mert hivatkozik arra, hogv tizenöt éven 
ál zavartalanul termeszthettek azon a területen.

üicsőszentmártoni jelentés szerint a Maros- 
völgv cgvik mellékfolyója a Kisküküllő folyó is 
kiáradt tegnap este 8 órakor és végveszélybe so­
dorta a várost. A viz sok helyen három méter ma­
gas. Eddig 38 ház összeomlott, a város fele viz 
alatt áll. A lakosság kétségbeesetten menekül. Min­
denfelé jajveszékelés és sirás hallatszik. Az ár épü­
letrészeket és állati hullákat sodor magával nagv 
mennyiségben. A város a közlekedéstől teljesen el­
van zárva, sem a posta, sem a vasút nem közele- 
kedik, a vasúti töltés több helyen átszakadt, a hi­
dakat elsodorta az ár. A dicsőszenlmártoni pénz­
ügyi palota, a közkórház és a gőzmalom megköze­
líthetetlen. A kórház betegeit az emeletre és a pad­
lásra szállították. A raktárak tönkrementek és a 
kórház falai repedeznek. A Marosvötgge szintén 
elpusztult. Bonghától Bcilázsfalváig minden víz 
alatt áll. A kár milliókra rúg. Radnót. Maroscsattó. 
Marosugra teljesen víz alatt állanak.

Marosvásárhelgi jelentés szerint az eső folyton 
esik, délután pedig nagv felhőszakadás volt jég­
esővel. Maroshévviznél az ár elpusztította a vasúti 
töltést, Hidvégen hat ember a vízbe full. Maros- 
vásárhelyen p gátépítésnél alkalmazóit hét ember 
az ár elől egg fűzfára szorult, ahonnan eddig még 
nem tudták őket kiszabadítani. A városban óriási 
a rémület.

Déváról táviratozzék: A Maros vizének apa­
dását ma délben váratlanul rohamos áradás kö­
vette. Az ár már egész a vasúti töltésig hatolt és 
délután a hidak alatt átömölve Sós fürdőig jutott, 
ahol a hollniarosi dűlőben az olt vizlccsapolásná! 
foglalatoskodó munkásokat cs sok állatot körülzárt. 
Ezeknek & mentése csónakok segítségével történik. 
Újabb víztömeg érkezését jelentik a felső Marosról.

Marosujvárról táviratozzék: A Maros tegnap 
reggel óta 63 cm-el emelkedett. A folyó mentéről 
és a boszniai városrészből megkezdődött a kilakol­
tatás. A szomszédos Magvarososztve község ösz- 
szekötö úttesteit és termésföldjeit elöntötte az ár. 
Itt a közlekedés csak kerülő utakon tartható fenn 
A hatóság a délutánra jelzett rohamos, esetleg ka­
tasztrofális áremelkedéssel szemben megtette az 
óvintézkedéseket.

A blharmegyet pusztulások
Nagyváradi jelentés szerint Nagyváradon, ahol 

a Sebes Kőrös vize csöndes időben 80—90 czenti- 
méler magasságban áll, 220 ezentiméter az áradás. 
A város külső részeit vészéig fengégeti, Váradve- 
lenczén óriási terület került víz alá. A Kolozsvári- 
ulcza 132. számú házától a Rendes-féle téglagyárig 
egv csillogó, háborgó tenger a kertek alja. Az 
Auróra-étergvár falait paskolják a hullámok, a Ko- 
Iiiier-féle kavicsbánya öt méter magas viz alatt áll. 
Éjszaka fáklvafénvnél töltéseket emelnek, száz 
ember tömi a gátakat s készenlétben várja kivo­
nulásra a parancsot a katonaság. A velenczei há­
zakba éjjel betódult a viz és a pinczelakásokat ki 
kellett üríteni.

Azonban a váradi veszedelemnél sokkal na­
gyobb a Körösmenti községek veszedelme.

Sarkadon az óriási esőzések miatt az aratás 
szünetel. A termetűtek a vízben pusztulnak cl. A 
Fekete Kőrös védgálját az árvíz áttörte és elön­
tötte a közeli falvakat. A mérnökök munkásokkal 
kivonultak a gát rendbehozására. Nagyobb gátsza­
kadás volt Sarkad és Gyula felől. A gabona, gyü­
mölcs és lengeritermés javarésze elpusztult.

Mezőtclegdcn a kiáradt Kőrös és a Kopránv 
elöntötte a házakat és az egész főutezát elbon­
totta. Az emberek a padlásra menekültek. Több 
ház összedőlt. Tclcgdg József orsz. képviselő Ilona- 
majorja viz alatt álJ. Az árvíz elsodorta a hidakat

és behatolt a Telcgdv-kastélv parkjába is. A veszé­
lyeztetett házak lakóit kiköltöztetik.

Kurtán az áradás harmincz házat elszakított. 
Három menekül*, névszerint Daiki Piroska, Köny­
ves Kálmán és Szatmári Juliska a vízbe fúllak.

Réven, Csúcsán. Mezőtelkén és Szabolcson 
nagy áradások vannak. Hollódon a vasúti töltést 
rongálta meg a viz.

A Kőrös áradásán kívül a fergeteges időjárás 
is nagy károkat okozott Biharban. Váradi jelentés 
szerint az a vihar, melv szerdán reggel Nagyvárad 
fölött elvonult, vészes "orkánná növekedve, nagv 
rémületet keltett Maggacsékén, ahol a kora reggelt 
órákban a hegvek között félelmesen czikkáztak a 
villámok; majd esni kezdett és a több, mint egy 
óra hosszáig tartó felhőszakadás óriási területen 
elöntötte a határt, nagv károkat okozva a vetésben. 
Duczafalván becsapott a villám egv istállóba, 
amely leégett és a liizbe belevesztek a jószágok is. 
Alsólugason hasonló eset történt. Egv hatalmas 
istállót gyújtott fel a villám, melyben odaveszett 
öl darab tehén. A vihar ugv Magyarcsékén, mint 
a megye egész keleti részén rendkívül nagv kárt 
okozott a gyümölcsfákban és a szalmával fedett 
házak tetejét a falvakban lesodorta.

Vészhirek mindenfelől

Naggkámzsáról jelentik: Tegnap éjszaka óriási 
záporeső esett sürü villámlástól kisérve. A villám le­
csapott a kökórházba, nagy rémületet okozva. 
Több beteg az ijedtségtől elájult.

Szombuthelgröl jelentik, hogy szerdán délelőtt 
óriási vihar vonult át a muraszombati határon és 
a fergeteg Muravághegyen. Muracsermelgen és 
Barkóczon mindent elpusztított, ami útjában állt; 
óriási fákat csavart ki gyökerestől és épületeket 
döntött halomra; a jég három percznél tovább hul­
lott sürü, nagv darabokban .leverte a kalászokat és 
tönkretette az összes veteménveket. A kár óriási.

Siófoki jelentés szerint a Balaton mentén teg­
nap nagv zivatar dühöngött, mely igen nagv káro­
kat okozott. Kaposmérőben lecsapott a villám és 
elhamvasztott körülbelül hatvan kocsira való ta­
karmányt.

Tabról jelentik, hogv tegnap itt óriási felhő- 
szakadás volt, melv igen nagv károkat okozott a 
kaszás növényekben.

Temesvárról jelentik, hogv több napig tartó 
felhőszakadásszerü időjárás után ma borult és hű­
vös az idő, amilyen julius havában emberemlékezet 
óla nem volt. A sok eső óriási károkat okozott. Az 
aratás kétheti késedelmet szenved.

A vasúti forgalom akadályai

Az árvíz következtében az államvasutak több 
vonalán szünetel a forgalom. Az államvasutak igaz­
gatósága a forgalomzavarról a következő hivlalos 
értesítést adta ki:

Az árvizokozta pálvarongálás miatt ez idő sze­
rint a következő vonalakon szünetel az egész for­
galom: a székelv körvasulon Maroscsapó és Déda 
között, a rnáramarossziget—kőrösmezői vonalon 
Nagvbocskó—Gyertyánliget—Barnabás között, a 
kükülluvölgvi helyiérdekű vasúton Dicsőszentmár- 
ton és Páráid között a marosludas—beszlerczei 
helyiérdekű vasúton Kerlés és Bcsztercze között, a 
rnáramarossziget—kamra—nagvbocskó—kisbocskói 
helyiérdekű vasúton Naggbocskó—Ggertgánliget és 
Eaggbocskó-ggártelep között, végül a héiiasfalva—- 
székelv udvarhelyi helyiérdekű vasút egész vonalán.

A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási 
Részvény társaság igazgatósága közhírré teszi, hogv 
a Csongrád—Szeged közti személyszállítással egy­
bekötött menetrendszerű teherjáratait árvíz miatt a 
mai naplói a további intézkedésig megszünteti. A 
nevezett vonalra; tehát a mai naptól kezdve az 
összes személy-, podgvász- és áruforgalom szünete) t

A külföldi pusztulások
Milánói jelentés szerint Olaszország északi ré­

szében mindenütt óriási károkat okozott a borzal­
mas időjárás. Magában Bergamóban több mint két­
millió lira a kár. Toscanából rémhírek érkeznek: 
egv ház már bedőlt, egv ember meghalt s többen 
megsebesültek. A Lago Maggiore-n is végig vihar­
zott az orkán. Egv csónak, amelyben három leány 
ült, a tóba fordult.

Keleti- és Közép-Sváiczból is pusztító időjárást 
jelentenek. Lavinák sok embert temettek el.

AZ „EGYETÉRTÉS”
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI. ken, Váczi-körut 19. alatt van

A szerkesztőség telefonja 7—88.

A kiadóhivatal telefonja 7—06.

A nyomda telefonja József 5—93.
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NAPIRFND. Naptár, Szombat, julius t2. Hóm. 
kath.: Gualb. János vt. — Prot.: Henrik. — Görög­
orosz : junius 29. Péter és Pál. — Zsidó: Thamusz 7. 
— A nap kél reggel 4 óra 15 pcrczkor, nyugszik este 
.7 óra 54 pcrczkor. — A hold kél délután 2 óra 38 
pcrczkor, nyugszik este 11 óra 48 pcrczkor. — A mi­
niszterek nem fogadnak, — Nyitvalevő múzeumok; 
Nemzeti Muzeum sáványtára. 9—2-ig, Aquincumi Mu 
zeum 9—4-ig, Erzsébet Muzeum 9—12-ig és 3—4-ig 
Ernst Muzeum (Nagymezö-utcza 8.) 9—4-ig, Iparmű­
vészeti Muzeum 9—1-ig, Mezőgazdasági Muzeum 10— 
1-ig, Ráth Muzeum (Városligeti fasor) 10—4-ig, Szé­
chenyi Muzeum 10—12-ig, Tanszer Muzeum 3—-7-ig, 
Néprajzi Muzeum 3—6-ig, M. kir. Kereskedelmi Mu­
zeum külkereskedelmi hírszolgálat és közszállitási osz­
tály 9—2-ig, vám- és tarifaosztály 3—6-ig. — Nyitva- 
leuö képtárak: Magyar Biedcrmayerek kiállítása az 
Ernst Múzeumban (Nagymezö-utcza 8.), nyitva 9—4- 
ig. Belépődíj 1 korona, Állandó kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában, (Nagymezö-utcza 37— 
39.), nyitva egész nap. A Szépművészeti Muzeum gra­
fikai osztálya, nyitva 10—2-ig. A gróf Pálffy-gyüjtc 
tnénv a Szépművészeti Múzeumban, nyitva 10—2-ig.

— Vaszary bíboros és a tanítványai.
Vaszary Kolos biborosl. ki szerzetesi visszavonult- 
sngban él balatonfüredi villájában, kedves megle­
petés érte a minap. Azok a régi tanítványai üdvö­
zölték táviratilag, akik negyven évvel ezelőtt a 
svöri benezések főgimnáziumában a Vaszary igaz­
gatósága idején érettségiztek. A negyven éves talál­
kozóról készült emléklapot is elküldték egykori 
kiváló és szeretet igazgatójuknak, amelyre kö­
vetkező meleg levélben válaszolt:

..A küldött emléklapból értesültem, hogy ai. 
1 rak, kik 1873. évben Gvörölt az érettségi vizsgát 
letették, negyven év múlva ismét találkoztak 
ugyanazon helyen és emlékükbe visszaidézték a 
múltat, megemlékezvén rólam is, mint akkori 
igazgatójukról. Jól esett szivemnek a szives meg­
emlékezés és tisztelet, melylyel irántam viseltetnek 
és nagyon köszönöm az Emléklapot, melyből ta­
pasztalom, hogy mindnyájan tekintélyes állást fog­
lalnak el a társadami életben, ami a volt tanárra 
mindig örömteljes és megnyugtató érzést kelt. 
Áldja meg Önöket az Ég Ura és engedje, hogy még 
többször is találkozhassanak a szép emlékezetes 
napon, őszinte tisztelettel maradok: Balatonfüred, 
1913. julius hó 7-én. Vaszary Kolos s. k„ bíboros.

w*— Az Egyesült-Államok uj zászlója. Was­
hingtoni jelentés szerint az amerikai Egyesült-Álla­
mok csillagos lobogóját átalakítják, mert tudvalevőles 
nemrégiben kebelezték be az Egyesült-Államokba 

1Arisona-államot és Uj-Mexikót. Ennek megfelclöleg az 
uj amerikai lobogó a következőképen alakul át : A 
fehér-piros stráfok megmaradnak úgy mint eddig, de 
a kék mezőben álló 48 csillagot csoportosítják, még 
pedig úgy, hogy 13 csillag fogja jelezni az Unió 13 
törzsáilamát, körülötte 25 csillag a csatlakozott álla­
mok jelképét, egy külső körbe pedig 10 csillag kerül, 
amelyek a legújabb szerzemények jelképe lesz.

— Az étkező-kocsik uj tarifája. Az étkező- 
kocsik tarifáját leszállítják, de nem nálunk, ha­
nem fül a — Lajtán . . , Bécsi jelentés szerint 
ugyanis az osztrák államvasutaknál az étkező-ko­
csikban leszállítják augusztus 1-től kezdve a tari­
fát. A rendes négy koronás téritek mellett egy há­
rom koronás is lesz délben, este. pedig két és fél 
koronába fog kerülni az étkezés. Az újítást egye­
lőre csak az osztrák államvasutak báron)fővona­
lén léptetik életibe, de ha beválik^ a többi vonala­
kon is az uj tarifák lesznek érvényesek.

— A Kovácsy-Pál affér. Kovácsa Kálmán 
képviselő jogász fia. Kovácsa Marion provokálta 
Pál Alfréd képviselőt, aki atyját a képviselőház 
egyik ülésén súlyos sértéssel illette. Kovácsa a 
papképviselő hivatásánál fogva sem terelhette lo­
vaglás térre az ügyet, sőt, amikor a sértés megtör­
tént, fiát is leibeszélte arról, hogy a párbajszeren- 
csóiról hires Pál Alfréddel megverekedjék. Bírói 
útra akarta terelni az iigvet, de annak idején a 
munkapárti képviselőház mentelmi bizottsága egy­
szerűen nem adta ki Pált. minélfogva a bíróság 
elé nem kerülhetett az ügy. Amikor a mentelmi 
bizottság határozata nyilvánvaló lelt, akkor pro­
vokálta az ifjú Kovácsa Pál Alfrédet, aki később 
mog is nevezte segédeit. Kovácsa segédei Lovásza 
Márton és Jaczká Pál. Pál Alfréd segédei Almása 
László és báró TAnq Mihály voltak, akik lcardpár- 
hajbar állapodlak meg, amelyet ma délután %5 
ólakor viStak meg a Rákossy-féle vívóteremben. 
Kétszer csaptak össze a felek. A második összecsa­
pásnál Pál Alfréd a jobb homlokától az átlóig ter 
jedö 25 czenliméter hosszú vágást kapott. A sú­
lyosan sebesült képviselőt az orvosok ápolás alá 
Vették és sebét elvarrták.

— Hrabovszky Guldó halála. Az egyesült 
függetlenségi és 48-as pártot megdöbbentő nagy 
veszteség érte, Hrabovszky Guidó országgyűlési 
képviselő csütörtökön délután 5 órakor hirtelen 
meghall. Hrabovszky nevéhez a függetlenségi párt 
egv fényes diadalának emléke fűződik a legújabb 
időből is. Még két hónapja, hogy Hrabovszky 
Guidói megválasztották, azelőtt Vadász Lipót, a 
mostani államtitkár képviselte a nyírbátori kerü­
letet. Az államtitkárral szemben a függetlenségi 
párt Ilrabovszkyt léptette föl, akinek szimpatikus 
fogadtatása és előrelátható győzelme Vadász Li­
pót államtitkárt visszalépésre kényszerilelte. Akkor 
a munkapárt unokaöccsét, Káltay Miklós szolga- 
bírót, Kállag András volt főispán fiát léptette fel, 
aki azután kisebbségben maradt. A függetlenségi 
pártba ma délelőtt érkezett a haláleset hire és osz­
tatlan, mély részvétel keltett. Az egyesült függet­
lenségi és 48-as párt koszorút helyez Hrabovszky 
ravatalára, a temetésen is képviselteti maflát. Az 
elhunyt képviselő özvegyéhez, Kállaii Margithoz 
részvétláviralot intéztek. Hrabovszky Guidó régi 
ezukorbajban szenvedeti. Az aradi választáson, 
ahol szivvel-lélckkel dolgozott a függetlenségi je­
lölt érdekében, a zuhogó záporban meghűli, nem­
sokára ágynak esett; az orvasok bélhurutol és vér- 
hast konstatáltak.^Állapota csakhamar annyira sú­
lyossá lett, hogy már napokkal ezelőtt agonizálni 
kezdett. Többé nem is tért eszméletre, s tegnap 
délután meghalt.

Hrabovszky Guidó 1853-ban született. Közép­
iskoláit Sátoraljaújhelyen és Szatmáron végezte, 
azután Kassán jogot tanult. Az ügyvédi vizsgát 24 
éves korában lelte le Budapesten és azóta gyakorló 
ügyvéd volt Kjsyárdán. Szabolcsin cg vének hosz- 
szalrb időn keresztül volt választolt törvényható­
sági bizottsági tagja, majd ugyanott mint virilis 
foglalt helyet. A nyírbátori kerület függetlenségi 
pártjának 27 éven át volt elnöke. Az iigyvédkedés 
mellett 700 holdnál saját és nejének, Kállaii Mar­
gitnak 2000 holdnyi birtokán gazdálkodott. Az 
1905—1906-iki általános választások alkalmával 
a kisvárdai kerület függetlenségi programmal kép­
viselővé választatta. Az 1910-iki általános választá­
sokon is a kisvárdai kerületben lépett föl. de a 
munkapárti erőszak és pénz megbuktatta. Ez év 
junius 2-án a nyírbátori kerület Vadás- Lipót ál­
lamtitkárral szemben függetlenségi és 48-as párti 
programmal képviselővé választotta.

— A Redl ezredes czinkostársa. Brünni je­
lentés szerint a gráczi rendőrség pár nappal ez 
előtt letartóztatta tícucrlc mérnököt kémkedés és 
hazaárulás miatt. Házkutatást tartottak a mérnök 
brünni lakásán, ahol igen sok kompromittáló le­
velet és Írást találtak. Megállapítható, hogy a mér­
nök az olasz határon levő várak, erődítések, hidak 
térképeit cs terveit eladta egy szomszédos hatalom­
nak. Maga tíeiferle több ilyen erődítés- és hídépí­
tésben vett részi és ezek közül néhánynak tervét 
Redl ezredesnek adta cl. Azt mondják, hogy a had- 
vezetőségnek a mérnök árulása több millió koroná­
jába log kerülni. Letartóztatták a mérnök feleségét 
is. aki szintén részes volt az árulásban. Húsz éves 
lia megszökött. A mécpök legutóbb Brünnben tar­
lói! fényes lakást és rendkívül pazarul költekezett. 
Bécsi jelentés szerint az osztrák rendőrség és a 
katonai vezérkar nagy nyomozást folytat, mert ala­
pos a gyanú, hogy Pódáhan messze szélágazó kém­
kedő szervezet állott fönn. A gyanú alapján már 
eddig tizenöt embert letartóztattak, közöttük az 
ötödik Landwehr-gyalogezred Schmatz növő őr­
mesterét, továbbá több más altisztet és tengerészt, 
ezenkívül az arzenál néhány alkalmazottját és vé­
gül Savó pólai szállótulajdonost. Az újabb kém­
kedő szervezetet a vezérkar egv följelentés alapján 
fedezte föl. amelyet Schmutz őrmester ellen adtak 
be. Sclimulzról megállapították, hogy nagyban 
űzte a katonaszabaditást és már három év óla 
kémkedéssel is foglalkozik. Ezt a gvanul megerő­
síti az a körülmény, hogy az őrmester néhány év 
óla nagy lábon él, drága lakást tart, sok arany- 
ékszere vau és állandóan kocsin jár. Már eddig 
megállapították, hogy az őrmester Savótól har- 
minczezer koronát kapott.

— Csónakezercnceétlcnscg. Zágrábból jelentik : 
Mnrjerie község közelében a Dráván nagy csónaksze- 
rencsétlcnsőg történt, amelynek öt áldoznia van. Pa­
rasztok egy csónakon lisztet szállítottak zsákokban.
A csónak túl volt terhelve és ennek következtében 
elsulgedt. A bennülők számra heten, a vízbe estek és 
közülük csak keltő menekült meg, a többi négy férd 
é* egy nő a vizbelutt, ,

— A bécsi diplomaták nyaralása. A hábo­
rús világ miatt a diplomatákra is nehéz világ jár. 
Bécsi jelentés szerint a nálunk megbízott külföldi 
diplomaták, miiként csak a „monarchia“ külügy­
minisztere, kénytelenek egy egész nyarat Becsben 
eltölteni. Szövetségeseink közül a német Tscliirsky 
ki sem mozdul Becsből, az olasz Avarna herezeg 
pedig minden délután automobilon kiutazik Kal- 
tenleutgcbenbc, olt bidegviz-kurát vesz és másnap 
reggel ugyancsak automobilon visszatér a kővel- 
ségre, A hármas entente képviselői már kissé töb­
bet engednek meg maguknak. Giers elutazott Ma- 
rienbadba gyógykezelés végett, de a postát na­
ponta kétszer utána küldik s ő kénytelen hivatalos 
ügyekkel foglalkozni a gyógykezelés alatt is. Du­
máin franczia nagykövet már lelkiismeretesebb: ő 
csak elkísérte a családját Reichenauba. de azután 
sietve visszalép, nehogy valami történjék a háta 
mögött Francziaovszág érdekei ellenére, llilmi 
pasa s a többi balkáni állam képviselői persze 
szorgalmasan Becsben maradtak és ott lesik ag­
gódva, milyen híreket hoz nekik hazájuk forró 
földjéről a távíró.

— A Vörös-Kereszt a közönség;hez. A Ma­
gyar Vörös-Kereszt, mely a török háborúban is 
nagy önfeláldozással sieíetl a sebesültek segítségére, 
ismét két missziót, küldött le a balkáni Iiareztérre. 
A Vörös-Kereszt-Egylct azonban, liogv nemes hiva­
tásának eleget tehessen, kénytelen a társadalomhoz 
fordulni támogatásért. Az igazgatóság holnap kezdi 
meg e czélból a gviijiőivek szétküldését.

— A Deák Ferencs könyvtára. A napokban 
érdekes könyvtár kerül eladásra: Deák Ferencz 
kehidai könyvtára, amely most a Mai Henrik és 
Ha könyvkereskedő ezég tulajdona. Maiék az ér 
dekes könyvtárt Deák egv közeli rokonától vél­
ték meg, aki azt Paks melletti házában tartotta ed­
dig. A bibliotéka kétszázhetvennégv kötetből áll. 
amelynek javarésze német és csak két-három ma­
gyar könyv van közötte. Deák Ferencz tudvalevő­
leg tudományos munkássággal töltötte napjait, a 
mikor a kehidai ősi kúriában időzött. Igv termé­
szetes, hogy a könyvtár csupa történelmi, filozófiai, 
jog- és államtudományi szakmunkákból áll. Az 
eladóval kötőt i megállapodás szerint a könyveket 
cgvenkinl értékesíteni nőm szabad, csakis nyilvá­
nos könyvtár, vagv bibliofil magáember veheti 
inog, de okvetlenül egy tömegben. Eddig a Nem­
zeti Muzeum Széchenyi könyvtára, a fővárosi és 
képviselőházi könyvtár tárgyaltak a Mai-czéggel.

— Amerikából visszaküldött magyarok.
Az Bilis Islandon levő ncwyorki bevándorlási hi­
vatal statisztikája szerint ezidén sokkal több ma­
gyart deportállak, mi\U a legutóbbi években. — 
Ennek oka főképpen az, hogy az európai háborús 
helyzet miatt 17—42 év között senkit se engednek 
Magyarországból kivándorolni és igv majdnem 
csupa nyomorék indul Amerikába. Általános testi 
gyengeség .sérv, vagv más testi fogyatkozás miatt 
küldik vissza a magyarokat, mindegyiket annak a 
hajótársulatnak a hajóján és költségén, mely ki­
sülte ökot.

— Zálogházba került királyi gyűrű. Nagy­
váradon becsapták a zálogházba a román királyné egv 
értékes gyűrűjét. A királyi gyűrű becsapásának érde­
kesek az előzményei is. Az oláhság a mull télen nagy­
szabású „román estélyt“ rendezett Nagyváradon, ame­
lyen Popovits Lázár bukaresti joghallgató is résztvett. 
Az estélv után u fiatalember egv nagyobb társasággal 
a Fekete-sas kávéliázbnn folytatta a mulatozást, folyt 
a pezsgő és amikor már minden pénz elfogyott, Po­
povits hordárt hivatott és elküldte értékes gyűrűiét a 
Sajósy-féle zálogházba, almi 180 koronát adtak rá. 
Ennek a gyűrűnek érdekes története van, mert Erzsé­
bet román királyné emléke fűződik hozzá. Popovits 
Lázár joghallgató ugyanis testvéröcscse Janza Mik- 
lósné szül. Popovits Alexandriának, aki Carmen Svl- 
vának (Erzsébet) román királynénak udvarhölgye. A 
királyné rendkívül kedveli udvarhölgyét és szereteté- 
nek azzal adott kifejezést, hogy 1905. évi várisi tartóz­
kodása alatt egy platinából készült gyönyörű müvii 
brilliánsgyürüvcl teilte meg. A gyűrű belső részébe be 
van vésve a neve : „Carmen Sylva 1905. Paris." Ez a 
gyűrű, nem tudhatni mily módon, az udvnrliölgv ftes- 
cséhez kerüli és egv viharos, pezsgős éjszaka után a 
pillanatnyi pénzzavar megváltójaként bevándorolt a 
nagyváradi zálogházbn.

._ Megszökött leprnbeteg. Pozsonyból jelentik:
Az állámi kórház leprnbeteg osztályából Wildner Ber­
talan 26 éves leprnbeteg ma megszökött. Azt hiszik, 
hogy anyjához szökött, aki az óbudai Bécsi-utou
lakik, A rendőrség nyomozza,

UHi
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— Ünnep a fejéregyházi csatasikon. Petőfi 

Sándor és a névtelen honvédhős társai halálának év­
fordulóját a Segesvári Polgári Kör augusztus hó 3-án 
(vasárnap) fogja megünnepelni. Künn az egykori fe­
jéregyházi csatasikon a honvédhősök emlékoszlopánál. 
Este a városháza dísztermében műsoros estély lesz. A 
főbbek között közre fog működni az udvarhelyi Szé- 
kely dalárda és a segesvári tüzoltó-egyesület zenekara 
is. A rendezőség ezért már most felkéri mindazon kul­
turális egyesületeket, dalárdákat stb., amelyek az ün­
nepélyen részt óhajtanak venni, szíveskedjenek folyó 
hó 2-áig a Segesvári Polgári Kör vezetőségét a műsor 
összeállítása végett értesíteni.

— Kötél és revolver a főmolnár házában.
Rejtélyes, borzalmas családi dráma történt Nagy­
lak községben az éjszaka. Dedinszky József főmol- 
nár házából a szomszédok revolocrlövcsekct és 
nagy sikoltozást hallottak. Mikor odasiettek, De- 
dinszkv sógorával. Szombatid Károly főgépészszel 
viaskodott, akinek kezében még füstölöd revolver 
volt, a p ami agon pedig Dedinszkv fiatal felesége 
feküdt eszmél ellenül, kötélhurokkal a nyakán. A 
szomszédok szétválasztották a dulakodókat és az 
asszonyt magához térilelték. Ekkor vették észre, 
hogy Szombatid súlyosan megsebesült, egy revol- 
vergolyó az oldalát, másik a czombjál fúrta ke­
resztül. Bevitték a kórházba, ahol azt vallotta, hogy 
véletlenül benyitott a són óra szobájába, amikor 
észrevette, hogy az elalélt lmodnak nyakába kötél­
hurkot lelt és fel akarja akasztani. Erre revolvert 
rántott és rárohant sógorára, ez azonban gyorsabb 
volt és két yolyóual megsebesítette. A saját golyói 
ezétt tévesztenek. Dedinszkyt, aki fel akarta akasz­
tani feleségét, letartóztaták. Csak annyit vallott be, 
hogy men akarta fojtani feleségét, nem felakasz­
tani. Ellene szól azonban, hogy az asszony nyakán 
még ott volt a kötélhurok, megtalálták a falbavert 
szögei is. amelyre fel akarta akasztani. Az asszony 
egy árva szót sem vall az ura ellen, mert nem 
akarja nehezebbé tenni férjének amúgy is súlyos 
helyzetét. Azt mondotta, hogy az urát még a tör­
téntek után is szereti. <m

— A Gould-leány válása. Római jelentés sze­
rint az „Acta sanctae sedis“ végre meghozta Ítéletét a 
C-culd—Castcilanc-házaspár régóta húzódó válópöré- 
ben. Az itétőszék ugyanis tegnap egy dekrétumot adott 
ki, amelyben gróf Castcllanc és Gould Anna, az ismert 
nevű amerikai milliomosnő házasságát semmisnek 
mondja. A dekrétum indokolás gyanánt többek között 
sz amerikai milliárdosnő „nem keresztény gondolko- 
zásmódját“ is említi.

— Merénylet egy postatiszt ellen. Györ- 
ujvárosban tegnap este kalandos merénylet játszó­
dott le, melynek főszereplője egy postai segéd- 
ellenőr. Berényig Ignácz postai segédellcnör tegnap 
este kilencz órakor hazafelé igyekezett s amikor 
a Petöfi-tér 6. szánni házban levő lakása elé ért, 
észrevette, hogy a kapu aljában kg/ ismeretlen alak 
tartózkodik. Berényi'közvlebb ment, hogy meg­
nézze, kik beszélgetnek ott s akkor az egyik eny- 
nyit szólt a másikhoz:

■— Ez az! Ezután elfutott. Berényi rosszat 
sejtve, szintén menekülésre gondolt, ekkor előug- 
rotl a kapu alól az ott maradt másik alak és rá­
kiáltott:

— Megállj! A postatiszt most már egyedül a 
menekülésre gondolt s nem törődve az ismeretlen 
támadó fenyegető támadásaival, gyorsan futni 
kezdett. A merénylő utána s közben revolvergolyó­
kat is küldözgetett a menekülő ember felé, akit 
azonban a golyqk szerencsére nem találtak. Mene­
külés közben Bercnyi találkozott egy katonával, 
akit segítségül hívott, de az azzal felelt, hogy nem 
ér rá. A titokzatos támadó azonban észrevette a 
katonát s elfutott a Hosszú bid felé. Bercnyi most 
inár azt hlyén, hogy megszabadult merénylőjétől, 
hazafelé igyekezeti, alig ért azonban lakása elé, az 
ismeretlen támadó ismét útját állta. Berényi du­
lakodni kezdett támadóijával s mig támadója re­
volvert tartó kezét lefogta, segítségért kiáltozott. 
mire több újvárosi lakos elősietett s megmentették 
üz átélt Izgalmaktól kimerült postatisztet támadó- 
iától, aki azonban mielőtt elfogták volna, elmene­
kült egy szűk sikátorban. A fölilúrmázott lakók 
egész serege üldözte a titokzatos merénylőt, elfogni 
azonban nem tudták. Berényi följelentésére most 
a rendőrség kutat n titokzatos merénylő után. 
Valószínűnek tartják, hogy valamelyik haragosa 
bujtotla föl a támadót.

— A (lúlitfrikai sztrájk. Johannesburgi jelentés 
szerint a kormány állal kiküldött bizottság megegye­
zésre jutott a klcinfonteini sztrájktörőkkel. A sztrájk­
törők elbocsáttalásukkal kapcsolatban egy évi bérüket 
kapják kártalanítás czimén.

— Agyonlőtt vadorzó. Nagykamzsáról táv­
iratozzak: A szécsiszigeti erdőben Ábrahám Sándor 
erdöür egy vadorzót vett észre, akit kérdőre akart 
vonni. A vadorzó erre fegyve-őhe znvult. Ábrahám 
önvédelemből lelőtte a vadorzót, akiben felismerték 
Balogh Lnios volt csendőrt, tormaföldi gazdát. 
Balogh a kórházban meghalt. Ábrahám jelentést 
telt az esetről f előbb valóinak, aktit elrendelték a 
vizsgálatot, i

fsíMvás

előfizetésre 2

Félszazaríos múlttal a hátunk" mö­
gött, a jövendőbe vetett erős hitünkkel 
és bizodalmunkkal, kitartással, lelkese­
déssel és szeretettel bocsátjuk ezt a la­
pot napról-napra világgá. Félszázados 
múltunk a legerősebb tanulság arra, 
hogy az „Egyetértés“ mindenkor a kö­
zönség igaz szereidében harczolhatott 
Magyarország függetlenségi eszméiért. 
A függetlenségi és 48-as eszmék törhe­
tetlen kiküzdésében az „Egyetértés“ en­
nek a liarcznak legszámottevőbb kato­
nája volt. És ahogyan a múltban, úgy 
a jövőben is egy pillanatra sem szűnik 
meg ez a lap szakadatlanul munkál­
kodni önálló államiságunk kiépítésén 
és a nagy függetlenségi eszmék diadalra 
jutásán.

Az „Egyetértés“ mindig az első tu­
dott lenni abban, hogy értesülései gyor­
sak és pontosak, frissek és megbízha­
tók legyenek. Hírszolgáltatásának nagy 
szervezettsége megengedi, hogy nem­
csak politikai rovatában álljon az 
első sorban, hanem minden más téren 
is, irodalomban, riportban, színházi té­
ren, közgazdasági, közigazgatási, tör­
vényszéki eseményekben, a világ min­
den tájékáról összefutó hírszolgálatban, 
messzemenő diplomácziai értesülései ré­
vén a külügyi politikában és mindenütt 
a jól értesiiltség, a megbízhatóság, a 
gyorsaság és a legtökéletesebb hozzá­
értés szimbóluma legyen.

Ez év augusztus ftő 20-tín, 
Szent István n&pján

kwí&m pompás 
ajándékkal

kedveskedik előfizetőinek 
az „Egyetértés“.

Egy gyönyörű, nagy, impozáns
alkumban, mutatja ke a magyar
tengerpartot» a magyar ten­
gert és annak környékét, iiHusz- 
trúcziökban és kitünően meg-

irt csikkekben.

Jkz

MáMctszám
.................... »mull tmmimmmmammmmaaramMmsmmmmm

valóságos diszalbuma lesz a magyar 
tengerpartnak és ezt minden előfizetőnk 
augusztus 20-án díjtalanul fogja meg­
kapni.

Julius hó elsejével uj előfizetést 
nyitottunk az „Egyetértésire.

Előfizetési át*:
Egy évre ................

Fél évre-........................

Negyed évre —

Egy hónapra—

28.— korona 
14.— korona 
7.— korona 

2.40 korona

— A Szamosba fordult utászkatonák. Sú­
lyos szerencsétlenség történt ma délután Szatmá- 
ron. a Szamos folyón, a Tisztviselő-telep háta mö­
götti lanka környékén, ahol különféle ezredek Szat- 
márra összpontosított uiászcsapatai táboroznak. A 
megáradt Szamos közepén folyt a katonák gyakor­
latozása Unger főhadnagy, parancsnok vezetése 
alatt, amikor két egymáshoz kötött csolnak, ame­
lyeken négy tiszt és négy ulászkatona ült, felfor­
dult. Az ulászcsapat, amelyet kiképzés végett küld­
tek Szatmárra .a Szamos folyó partjára, ma délután 
négy liszt vezetése alatt gyakorlatozott a megáradt 
folyón. Két egymáshoz kötött csónakkal eveztek a 
Szamos közepén. Egyik csónakban ült a négy tiszt, 
a másikban négy utászkatona. Éppen egy horgony­
nak a vízből való kiemelésén fáradoztak, mikor a 
csónak aljának egyik keresztlécze megakadt egy ki­
kötött kötélben és mind a két csónak felfordult, a 
rajta ülők pedig beleestek a vízbe. A parton álló 
utászkatonák a szerencsétlenség láttára azonnal 
csónakba ültek és a már-már fuldokló tisztek és 
közkatonák segítségére sietlek. A katonák ügyessé­
gének köszönhető, hogy a nvolez ember közül he­
tet. közöttük mind a négy tisztet, sikerült kimen­
teni. Egy katonának nyoma veszett. A vizbefult 
közlegényt, aki a 3. honvédezred katonája, U. Nagy 
Ferencznek hivják"'é?> Szeghalomra való. A vesze­
delmes helyzetből megmenekült tisztek azonnal ál- 
öltözködiek és nyomban visszatértek az utásztá­
borba, a Szamos partjára, ahol személyesen vezet­
ték a munkálatokat, hogy a vizbefult katona holt­
testét megtalálják. Estig azonban a legszorgosabb 
kutatás sem vezetett eredményre, mert a keresést 
megnehezíti, hogy a Szamos óriási módon meg van 
áradva és vize perczről-perczre növekszik.

— A titokzatos öngyilkosság a vonaton. 
Temesvárról jelentik: A Temesvár és Nagykikinda kö­
zötti vasúti vonalon tegnap öngyilkossá lett fiatal asz- 
szonyról kiderült, liogv az Bank Zsigmondné nagyki- 
kindei államvasuti irodavezető 18 éves neje volt, aki­
vel alig féléve élt boldog házasságban. A fiatal asszony 
még megfőzte urának az ebédet, majd bezárta az aj­
tót és a kulcsot egy férjének czimzelt levéllel át­
adta a 1::'./,pestemének, azután vonatra ült és kevéssel 
Temesvár előtt főbelőtte magát. Amikor a szerencsétlen 
férjet a tragédiáról értesítették, az fájdalmában össze- 
roskadt. Szerencsétlen nejét átlőtt homlokkal ma látta 
viszont a temesvári morgeauban.. A rendőri kihallga­
tásnál a férj az öngyilkosságot érthetetlennek mondot­
ta. Házasságuk egész ideje alatt boldogan éltek. Teg­
napelőtt még kabaréban voltak, az asszony azonban 
mér okkor feltűnően szomorú volt. Valószínű, bogy 
nagy szerelme és egy indokolatlan féltékenység kinja 
kergették a halálba a szépséges asszonyt, akinek szü­
lei Amerikába vándoroltak ki és így csak férje kiséri ki 
holnap koporsóját a temesvári temetőbe.

— A mährisch-osztraui kéjgyilkosság.
Mährisch-Osztrauból a borzalmas kéjgyilkosság 
felől újabban még a következőket jelentik: Nebiela 
biztosítási ügynököt, a ki a szállodában a 12 éves 
Barta Mária meggyilkolása után felakasztotta ma­
gát, de kit még életben levágtak, csak tegnap le­
hetett kihallgatni, midőn a hosszas eszméletlen­
ségéből magához tért. Ijesztő, feldúlt látvány ma­
ga ez a gyilkos is, teljesen elmezavartnak látszik. 
Elmondta, hogy Barta Máriával az utczán találko­
zott és megkérdező a kisleánytól, nem vinne-e le­
velet a postára? A leány azt mondta, hogy igen, 
mire Nebiela meghagyta, hogy kövesse őt a szál­
lóba. Ez megtörtént és hogy azután mi követke­
zett, arra a gyilkos nem emlékszik. Nem tagadhat­
ja a gyilkosságot, de bizonyára heszámithatatlan 
állapotban cselekedett. A leányt előzőleg nem is­
merte s tagadja, hogy erkölcstelen merényletet kö­
vetett el rajta. A vallomás után néhány órával 
Nebiele őrjöngésben töri ki. A beteg-szobából kiro- 
hant a folyosóra s ott hangos üvöltéssel többször 
falba verte a fejét. Mikor lefogták, dulakodás köz­
ben megharapta az őr ujját. Kénvszerzubbonvt 
húztak rá. Nebiela anyja elmondta a rendőrségen*, 
hogy fia gyermekkora óta nem normális, sőt egy­
szer már elmeorvosi kezelésben is részesült. A ha­
tóság azt gyanítja, hogy Nebiela követett el ta­
valy Eriedeckben egy kéjgyilkosságot, melynek 
tettese mindmáig ismeretlen maradt.

— öngyilkos gazda. Miskolciról jelentik: 
Szabó Lajos eniődi jómódú gazda az éjjel fel­
akasztotta magát. Mire észrevették meghalt,

— Sirboltrablás. Stockerauban Suttficr bá­
rók családi sírbolt júl múlt éjjel feltörték és a sir- 
bar. levő holttestek ékszerét elrabolták.

— Húzósnál; Avtnl János Budapestről eljegyezte: 
Falu Jolánt Bodajkáról (Fejér megyej,
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— Automobil-katasztrófák. Ma délután 
dr. Hollún Sándor miniszteri tanácsos arról értesí­
tette a mentőket, hogv egy Nagytétényből Buda­
pest felé haladó automobillal, melyben barátai 
utaznak, szerencsétlenség történt. Az automobil fel­
fordult, a soífőr a kerekek alá került és az utasok 
is megsérültek. A mentők azonnal kivonultak a 
nagytétényi országúira. Megtudtuk, hogv dr. 
Mezei Zoltán orvos és Jármai] Elemér 
miniszteri segédlitkár robogtak az országúton autó­
jukkal, amelyet Hasenlichlcr József sodor vezetett. 
A vasúti megálló előtt a gép motorja hirtelen bele- 
furódott a földbe, a kocsiban ülők heves lökést 
éreztek, majd a géppel együtt az országút szélén 
húzódó árokba fordultak. A két utas csak könnyű 
horzsolásokat szenvedett, amelyeket a mentők be­
kötözlek. A sofför azonban súlyosan megsérült. A 
Rókus-kórházba szállították. — Miskolczról jelen­
tik. hogv Delhi László mérnök tegnap automobilon 
kiment a miskolczi villamostársaság bánrévei üze­
mének vonalát megvizsgálni. Éjfél is elmúlt mire 
visszafelé indulhatlak. A nagy sötétségben a sofl'őr 
nem vette észre a vámsorompot és az automobilt 
igy nem is tartotta vissza. Az automobil teljes erő­
vel neki vágódott a sorompónak. A so (Tőr ülése előtt 
felhúzott üvegtábla letörött és szilánkjai a soífőr 
szemébe fúródtak, az üvegtáblát tartó farad 
pedig a gyomrába hatolt. A mérnöknek semmi baja 
nem történt. 0 feltette azután a sofförl az automo­
bilra és bevitte a, városi kórházba. Állapota élet­
veszélyes.

— Gyilkolt az ápoló. Megírtuk la­
punkban azt a borzalmas brutalitást, amely- 
lyel a lipólmezei állami elmegyógyintézetben 
egy emberi érzéseiből kivetkőzött ápoló egy 
szerencsétlen elmebeteget megöli. A törvény- 
széki boncztani intézetben ma honczolta fel 
a hullát dr. Minnich Károly kir. törvényszéki 
orvos, egyetemi magántanár és megállapította, 
hogy a hullának 17 bordája teljesen be van 
törve, amelyet csizmarugások okoztak. Meg­
állapították azt is, hogy a halált ezek a sérülé­
sek okozták.

— Egy szerelmes pár öngyilkossága
morfiummal. Kecskeméten Ondrciovics Béla 
huszonhárom éves szigorlóorvos és Szabó Juliska 
tizennvolcz éves gépiróleánv. akik Budapestről ér­
keztek ide, egy szállóban a múlt éjszaka morfium­
mal megmérgezték magukat. A kórházba szállítot­
ták mind a kettőt és bár állapotuk súlyos, talán 
jéletben maradnak?

— A zugkönyves leleplezése. A rendőrséghez 
névtelen följelentés érkezett, hogv a Sumuf-kúvéház- 
ban egy zugkönvvfogadó fosztogatja a kispénzű játszó­
kat. A följelentés folytán több detektív tegnap a ká­
véház előtt lesbeállott és fél két órakor rajtaütöttek a 
kávéházban működő zugkönvvesre. Az illető Unger 
Rezső, aki a kávéház külön helyiségében valósággal 
külön irodát tartott fönn s fényes üzleteket kötött a 
környékbeli emberekkel, akik állandóan hozzá vitték 
garasaikat a nagy nyereség reményében. Ungert a 
hatodik kerületi kapitányságra kisértek, ahonnan ki­
hallgatása után elbocsátották. Az eljárás kihágás miatt 
megindult ellene, úgyszintén a kávéház tulajdonosa és 
egyik pinezére ellen is, amiért a ztigkönvves működését 
B kávéházban megtűrték.

— A szilágyság! masztodon-lelet. Zilahi 
gelentés szerint a szilágvmegvei Úsztató községben 

1Balogh Sándor földbirtokos homokbányájában 
ásás közben őskori állat megkövesedett csontvá­
zára bukkantak. Valószínűleg masztodonról van 
szó. Egy harmadkori teljesen kihall! ősállatról. A 
földtani intézethez megkeresést intéztek, hogv 
küldjön ki szakembert a lelet megvizsgálása 
(Végett.

— Megfuladt gyermekek a zabos-ládá­
ban. Losonczról jelentik, hogv Bíró János tüzérőr­
mester 5 és 7 éves kis fiacskája tegnap délután el­
tűnt. A szerencsétlen aiicrmckeket ma találták meg 
holtan a tüzérkaszárnya istállójának zabos-tádáiá- 
ban. A gyermekek valószínűleg egy őrizctlen pilla­
natban bemásztak a ládába, amelynek fedele rá­
juk csapódott és igv ott megfutnálak. A vizsgálat 
megindult. A szerencsétlen szülök iránt általános 
B részvét.

— Borzalmas öngyilkosság. Kassáról jelen­
tik: Békeffy János a kassa-oderbergi vasút tisztvi­
selője kassai lakásán öngyilkosságot követett cl: egy 
automalapisztolvlval a szájába lőtt. A golgó az 
aguvelöt érte és rögtöni halált okozott. Az öngyil­
kos több levelet hagyott hátra, melyek egvike a 
rendőrségnek szól s ebben életuntságot mond az 
öngyilkosság okának. A lezárt leveleket kézbesítik 
a czimzetteknek. i

__ A báröné tragédiája. Becsben tegnap temet­
ték el Wedelstctt Liza bárónét, aki Münchenben halt 
meg. Az elhunvt báróné öngyilkos lett. Nagy szerepet 
játszott a bécsi előkelő társaságokban. Egészen fiata­
lon került el a szülői háztól. Atyja Poppen német tá­
bornok, Vilmos császárnak egykori hadsegéde volt. 
Poppen Elza a félvilág csillaga lett és hogv kaland­
jait leplezze, elfogadta Potarooszkg lengyel grófot fér­
jül. Az öreg gróf halála után a kalandos hölgy férjhez 
ment báró Wedelstctt bajor nemeshez. De ugyanakkor 
kedvese lelt Dreher Tivadarnak, akit nemrégiben gond­
nokság alá helyeztek, mert milliókat pazarolt cl. We- 
dclstctt báróné, akinek második férje is földhöz ra­
gadt koldus volt, százezreket tett félre, mikor azonban 
Dreher Tivadar gondnokság alá került, rá is szomorú 
napok köszöntöttek. Egv divatkercskedő -10.000 koro­
nára perelte, egy kalapárusnő 115.000 koronát követelt 
rajta, egv füzőgyáros 17.000 korona erejéig indított 
peri ellene. A báróné Münchenbe menekült készpénzé­
vel, pazar lakásának bútorait pedig Becsben elárve­
rezték. Monte-Carlóba ment, ami pénze volt, elját­
szotta, fillér nélkül tért vissza Münchenbe. Valószínű­
leg a nyomor elöl menekült a halálba. Két hónap előtt 
történt, hogv Wedelstctt báróné ifjabbik buga vero- 
nállal megmérgezte magát, meri szerelmes volt nővé­
rének barátjába.

— Nyári mulatság:. A Kereskedő Ifjak Tár­
sulata julius 12-én .szombaton este a llollzspach 
hűvösvölgyi üdülőtelep nagytermében és parkjá­
ban rendezi ezidci nagy nyári mulatságát. A táncz 
kezdete este kilcncz óra után. éjfélkor tombola és 
a színesen kivilágított parkban virágkorzó. A mu­
latság sikere érdekében a rendező társulat minden 
tagja nagv buzgalmat fejt ki. úgy, hogy az elője­
lek után Ítélve, ez lesz a nyári idény legsikerültebb 
mulatsága.

— Anglia bajusztnlan katonái. A bajuszlalan, 
borotvált arczviselet mind több és több Irixct hó­
dit, most Londonból jelentik, hogy az angol hadügy­
minisztérium is enyhített a bajusz- és szakáll-viseletre 
vonatkozó előíráson. A mull század közepe óta az 
angol szárazföldi hadseregben kötelező volt a bajusz- 
viselet, amely azonban a mostani divat mellett nagyon 
ellenszenvessé vált a tiszteknek, akik a jobb társaság­
ból valók és akiknek minden atyjafia sima ajkat vi­
sel. A hadügyminisztérium tehát rendeletét adott ki, 
melyben eltörli a bajusz kötelező viseletét. Ezzel a 
sima arcz tért hódit az angol hadseregben is, mintegy 
követvén ezzel a haditengerészet példáját, ahol viszont 
kötelező a borotvált arc:. Az egész angol hadiflottában 
mindössze két kivételes esetre van példa : két tenge- 
résztiszt-fivérnek szabad pofaszakáit viselni külön en­
gedély alapján, mert édesatyjuk végremleictileg köte­
lezte fiait az általa oly nagyrabecsült szakái-viseletre.

— Sikkasztó biztosítótársaság! vezér- 
ügynök. Pozsonyból jelentik: Humáyer Sándor a 
Budapesten székelő Hungária biztosítótársaság po­
zsonyi vezcrügvnökségéiiek titkára 30.000 korona 
clsikkasztása után megszököll. Humáuer a pénzt 
részben a tőzsdén, részben kártyán vesztette el. 
Feleségét és gyermekét a legnagyobb nyomorban 
hagyta itl. A rendőrség Humáuer országos köröz- 
tetésél rendelte el.

— A pöstyéni sipisták. A csendörség elől ug­
rott meg Pöstyénől tegnap két nagystílű hamis kár­
tyás. Pár nap előtt érkezett a fürdőbe két elegáns meg­
jelenésű, monoklis gavallér, akik közül egyik külföldi 
attasénak, a másik bankdirektornak mondotta magát. 
Nagy előszeretettel keresték föl a játszótermeket és 
nagy összegekben játszottak. Tegnapelőtt egy szállodai 
szobában egy külföldi hölgygyei játszottak, akitől per 
perez alatt ezer koronát szedtek cl. A játékos hölgy 
nem vette észre, hogy hamis kártyásokkal van dolga. 
Tegnap aztán a két idegen a pöstyéni Bec/ier-kávé- 
házban kártyázott ismét nagy összegekben. A kávés 
ügyelte a játékot és észrevette, hogv a két férfi 
hamisan játszik. Nyomban leleplezte a sipistákat, akik 
távozlak a kávéházból és mielőtt n csendörség elérhette 
volna őket, elutaztak Pöstyénhőt. A csendörség a szc- 
mélyleirás alapján megállapította, hogv a két idegen 
notórius hamiskártyás volt. Az egyik Ohrcnstein nevű 
temesvári, a másik Neusach berlini sipista, akiket rég­
óta keres a külföldi és a magyar rendőrség.

— Robbanás a löporszáritóbau. Pozsony 
ból táviratozzak: Ma délelőtt a Nobel-féle dinn/mit- 
gyár füstiden lőporszárilójá'ban robbanás történt. 
Podluczku Károly lakatosmunkást g robbanás ereje 
UQU földhözcsapla, bogit szörngethatt. Plncsorics 
János munkás súlyos égési sebeket szenvedett. 
Stunzner Forcncz pedig a robbanástól szert crop ülő 
tárgyaktól kapott súlyos sebeket. A két sebesültet 
bevitték az állami kórházba.

—7 öngyilkos bécsi ékszerész. Becsben jó- 
hirü és nagyforgalmu ezég volt a Mariahilfer- 
strassen a Wertheimer és Társa ékszerüzlet, de a 
gazdasági válság romlást hozott rá. A ezég tulaj 
donosa, Wertheimer Sámuel ma reggel öngyilkos- 
ságot követelt el és hátrahagyott levelében meg­
írta fivéreinek, hogv a esőd szélén áll.

— Elfogott sikkasztó. 1-iumóben ma reggel el­
fogták Lupetina Károlyt, a trieszti városi kórház pénz­
tárosát, aki 4000 koronát sikkasztott a rá bízott pén­
zekből

.— Művészi balatoni képeslevelező-lapok 
és bélyegek. A Balatoni Szövetség 6 változatú, 
művészi balatoni képeslevelezö-lapokat és bélyege­
ket adott ki. Mindkettőnek a czélja, hogy a kincses 
Balatonvidékre a legszélesebb körökben felhívja a 
nagyközönség figyelmét. Úgy a levelező-lapok, mint 
a bélyegek kitünően sikerültek és valószínű, hogy 
hamarosan nagy elterjedtségnek fognak örvendeni. 
A levelezőlapok darabját 6 fillérjével .a bélyegek 
darabját 2 fillérjével küldi bármily mennyiségben 
a Balatoni Szövetség irodája Balatonfürcden.

— Öngyilkos koronatanú. A római társa­
ságban nagv feltűnést kelt Gianini ismert mérnök 
öngyilkossága. Gianini revolverből magára lőtt és 
azonnal meghalt. Tettének okát még nem tudják. 
A mérnök a többi között a római főiiguészség szá­
lltára is hagyott hátra levelet. Az öngyilkosság azért 
is nagy feltűnést kelleti, mert Gianini volt a ko­
ronatanúja az igazságügyi palota építési botránua 
dolgában megindult biinpörnek, ameliiluel kapcsa 
latban tudvalevőleg több képviselőt is letartóztat­
tak. Az ügyészség vádirata is majdnem kizárólag 
Gianini vallomására támaszkodott.

— Rendőri híreit. Etet untak. Balogh Jánosné 
született Szángi Anna huszonnyolez éves házfelügyelő- 
nő, a Ligct-ulcza 5. szám alatti lakásán lugkőoldatot 
volt. A Rókus-kórházba szállították. — Tegnap este a 
Ferencz Józscf-hidrót egy munkáskiilsejii ember a 
Dunába ugrott és elmerült. A hídon maradt a munka­
könyvé, amely Popovics János névre szól. — Ma 
reggel Kambusch Oszkár tizennvolcz éves kultuszmi­
niszteri hivatalnok a Sósfürdőben mellbelőttc magát. A 
mentők súlyos sebével a Rókus-kórházba szállították. 
—- Baleset a gyárban. Tegnap délután az Ör-utcza 113. 
szám alatt levő Zsolnag-féle majolika-gyárban Vátadi 
Gyula ötvennégy éves gyári munkás balkezét elkapta 
egy gép és összeroncsolla. Súlyos sérülésével a Rókus- 
kórházba vitték. — A kis Icáiig merénglője. A rendőr­
ség letartóztatta Baki György huszonnégy éves szabó- 
segédet, aki P. Zsófi kilencz éves kisleány ellen me­
rényletet követeli el.

-— Halálozás. Dr. Horváth József, Biharvármegye 
tiszteletbeli főorvosa, a szék#Miidi járás nyugalmazott 
orvosa, julius 10-én, élete 76-ík évében elhunvt Szé- 
kelyhidon.

Mag Mátyás Nagykanizsán meghalt 65 esztendős 
korában.

Kazag Károly nyug. tanító, 1818/49. honvédtizedes, 
folyó hó 9-én élete 81., tanítóságának 41-ik évében 
elhunyt Gsengcrujfalun.

Tokiói távirat szerint gróf Hajashi, volt londoni 
nagykövet meghalt.

x Fodor-féle vívóterem a Köronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordít tátik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Dupla élvezetté válik szabadsága, ha czipöire 
elutazása előtt „Berson* gummisarkokut tétet. Az Uj 
Borson gummisarok aranydobozban : kényelmes, ele­
gáns, ruganyos, tartós. Czipészétöl kifejezetten ,,Ber- 
son“-t kérjen, ha jól akar járni.

REPÜLÉS ÉS LÍGMJÓZÁS
© A szombathelyi repitlőnap. A Magyar 

Aeroklub Békása István vasmegyei főispánt föl­
kérte, hogy az újvidéki repülőnap példájára szep­
tember első felében a katonai körök bevonásával 
Szombathelyen rendezzen repülőnapot. Katonai 
részről Pelróczu István százados, hadipilóta meg­
ígérte a látványos fölszállásoknak katonai támo­
gatását. A repülőn apón a Magyar Aeroklub hizla­
lása szerint esetleg József királyi hcrczeg éa 
Auguszta királyi herezegasszonv is részt vennének. 
Békása főispán szívesen vállalta a megbízatást és 
megindította a mozgalmat a repülőimo rendezése 
érdekében. Vas vármegye társadalma nagy lelkese­
déssel csatlakozik a kezdéshez. A látványos föl­
szállásokat szeptember első felére tervezik.

© Lányi hadnagy repülése. Nagyszalontá­
ról jelentik, hogv Lányi Antal honvédhudnagv Az 
Est biplánján ma este 7 órakor Gyulára röpült, 
ahol vasárnap látványos felszállást rendez.

Nyíl ttér
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A legjobb alpesi lejből készül
Füzetet a „Gyermekápolásról“ ingyen küld:

Nestlé, Wien, I., Bilbsrsfrasse 11,
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A iiewyorki szép nSk
— Megfigyelések —

Newyork, június végén.
Tenger választ el szép hazámtól, tehát nem kell 

a szemem világát féltenem, amiért ártérié kimen . 
«lom. hogy a föld kerekségén a ncwyorki nők i 
legszebbek. De vakmerőségemért nyomban el is 
árulom, miben all c szépség titka; mi annak a rc- 
ezepiie.

Az amerikai, első sorban pedig a ncwyorki 
nő szép akar lenni. Vízért szép. Már gyermekkora 
óla szépnek neveli magát. Jól tudja, hogy a szépség 
egvik alapkövetelménye az ép és egészséges lesi. 
Kz okból mindent elkövet, hogy a testi épségét fej­
lessze. Sportol, úszik, gyalogol, edzi magát a leli 
(hideg és a nyári hőség ellen. Ily módon ruganyos 
és biztos lesz a járása, hajlékonyán egyenes a tar­
tása. üde és élénk az arezszine, tiszta és fényes a 
szeme. Gondot fordít a haja, a foga. a körme ápo­
lására. Megtanul szépen ülni, állni, járni, moso­
lyogni. nevelni, beszélni, hallgatni . . . Mindezt 
önök is elérhetik, édes magyar hölgyeim. Akarják 
és önök még szebbek lesznek.

Hallom a Markonigrafon zizegő kérdést;
— llát az öltözködésük?
í gy van. A ncwyorki nők öltözködéséről se 

szabad megfeledkezni. I,egyenek nyugodtak, édes 
magyar hölgyeim, a ncwyorki nők öltözködésében 
már több a kifogásolni való. Nem mintha nem tar­
tanának lépést a divattal. Sőt ellenkezőleg. Aki a 
legújabb párisi divatot akarja látni, jöjjön New- 
vorkba, A párisi ugyanis, utczára egyszerűen, 
igénytelenül öltözködik és csak a versenytéren, az 
Operában, estélyeken és más ünnepélyes alkal­
makkor fejt ki toilelle-pompát. A ncwyorki nő 
azonban mulatni akarja a divatos uj ruháját és 
már kora reggel úgy öltöznek, mintha társaságba 
vagy bálba mennének.

Amikor Xcwyorkban a reggeli népvándorlás 
kezdődik és az árusilónök, könyv vezető nők, gép- 
irúnök, pénztárosnök és a többi női alkalmazottak 
az irodákba sietnek, kaczér félezipöben. áttört 
csipke-harisnyában, szüli és rövid szoknyában, 
mélyen kivágott és rövid uiiu csipke-blúzban és 
a divat rendelése szerint vagy malomkeréknyi 
nagy. vagy tepsiszerii piczi kalapban mutatkoznak 
az embertömeg közöli. Amellett cseppet sem röstel- 
kedök. Nem bánják, ha száz kiváncsi szem ügyeli 
is őket. Nyugodtan emelik térdig a szoknyájukat, 
ha az ulezán átkelnek és keresztbe vetik lábaikat, 
ha ' illamosou ülnek.

Az Európából idetévedt idegen, ezekből és 
más jelekből esetleg, félre fogja ismerni a new- 
vorki nőket. Ajánlom a Budapestről átkelni szán­
dékozó aszfallbetvár uraknak, hogy itt hagyjanak 
fel a hazai módszerükkel. Pórul járhatnának.

A ..látszat“ ne bátorítsa fel őket. Meri a ..lát­
szat" sehol sem olvan csábitó mint itt. De seliol 
sem is ..csal" annyira, mint itt. Például azt is Iá!- 
hatják, hogy a ncwyorki leányok sans géné pirosít­
juk \agy puderczik magukat a kirakatok tükrei 
elölt. Azt is tapasztalhat iák, hogy a tolakodó pil­
lantásokra nem Sülik le a szemüket, idegenek 
niegszúllitására nem jönnek zavarba. Ok mindezt 
a szépségüknek tartozó hódolatnak tekintik, s ez 
jól is esik a hiúságuknak. Mert a ncwyorki nők 
bilik. De aki mindebből arra mer következtetni, 
hogy a végsőkig mellel, csakhamar közel ismeret­
ségbe juthat a ncwyorki - rendőrséggel.

Mindeneseire a ió Ízlés és a lelki műveltség 
rovására megy ez a kihívó viselkedés, s az arra 
hivatott körök iparkodnak is odahatni, hogy az 
amerikai állagnők utezai megjelenése harmóniában 
legyen benső értékükkel, s egyéni szépségükkel, 
«le egyelőre még vajmi kevés ervdmeixvnvcl jár ez> 
a fáradozás.

Utó végre nem is kívánható a luh’sapongó ön 
érzet tompítása oly országban, ahol minden rik 
kanesgyerckben az a ludat él. hogy belőle is le 
bet még köztársasági elnök, s ahol minden kis 
fruska vsak úrról nbvá'uiozhalik, hogy egyszer 
még ti lesz az. Egyesüli Államok ..első hölgye“«

SZÍNHÁZ és művészet
(*) A diákherczegnö. Ttogv Willner és Bo- 

danszkn elsőrangú lihrettógyárosok, azt ma már 
igazán nem szükséges hizonyitani. Ez a két bécsi 
nr tökéletesen ludia. hogy mi kell a közönségnek. 
Az ő librettójukban van minden: érdekes, bár 
groteszk beállítású helyzet, van lira és főleg van 
nagyon sok természetes komikum. Ezek az elemek 
talán nem mindig par excellence finom formában 
jelennek meg, de viszont solia sem lesznek bán­
iéin n durvák és alkalmazkodnak a közönség ízlésé­
hez. A Fővárosi Nyári Színházban most bemuta­
tóit operettjük A diákherczegnö egy nagyon ötletes 
és kedves mese, mely a feldolgozásban is mindig 
mulattató és eleven marad. A milieu a német bur- 
schcnschaft élet, melynek vezető tagja az ott nevel­
kedő uralkodó hcrczcg. Még egy herczegnő is bc- 
csöppen ebbe a környezetbe, ahol még a bonyo­
lultság kedvéért egy magún tanárnő és egy elegáns, 
kedves, de mindcnekfelett féktelen diák játszanak 
még szerepet. Ez a két pár lánczol előttünk jobbra- 
balra, folyton változnak a párok, de végén is a fe­
jedelem megjelenésekor minden rendbe jő. Ha 
most még tekiníetbe vesszük, hogy a szerelmi je­
lenetek közt és azokkal párhuzamosan a humor 
kedvéért beállított komikus alakok számtalan ked­
ves és üde mókát játszanak végig, akkor igazán 
mindent elmondtunk, amit egy jó, hangsúlyozottan 
opercttlibrcltóról cl lehet mondani. Henrik Bern­
hardt muzsikája azonban egész más el­
bírálás alá esik. Ez a zene nem az a 
külsőséges, és magasabb szempontokból teljesen 
üres muzsika, a milyen ma állag az ope­
rett-termelés . Muzsikájában van tartalom és ki­
fejezési eszközei sem azok a banálisán elcsépelt 
operett-fogások — Karakterisztikus tánezszámok, 
szépen és szelesen felépített keringők és inter- 
mezzók. tömör kórusok váltogatják egymást, meg 
az egyes számok sorozatos reprizekénl összeállí­
tott finálé is egységessé illeszkedik Reinhardt tu­
datos keze alatt. Úgy a szöveg, mint a muzsika 
egészen érthetővé teszi, hogy a Princess Gr et he a 
bécsi Theater an der Wienben rövidesen kétszáz 
előadást ért el. A Fővárosi Nyári Színház nagy 
igyekezettel állította ki a darabot. Haller Ilona ked­
ves, közvetlen előadása aratott nagy sikert. Bá­
lint egész jó szerelmes színész és idővel Bartkó 
Elel is jó vidéki primadonnává nőheti ki magát. 
A komikusok közül a természetes humora C.hrch 
és Czakó aratlak nagy sikert. A bemutatón nagy­
közönség jelent nieg. melv sokat tapsolt és a je­
lenlevő Reinhardtot is sokszor függöny ele szó­
lította.

(*i KUry Klára vidéken. Kiiru Klára a ma­
gvar operett színpad kiváló művésznője a múlt 
héten szerepelt Eperjesen Mezen Kálmán színigaz­
gató társulatánál. Eperjes város iutelligcncziája 
nagy ünnepséggel fogadta a művésznőt, aki az 
„Ártatlan Zsuzsi“ ezimszerepében lépett fel zsúfolt 
ház előli. Az eperjesiek a kitűnő művésznőt elhal- 
mozlák tapssal, virággal és a szeretet minden je­
lével. Kürv a jövő héten Marosvásárhelyt folytatja 
vidéki vendégszereplését.

(*) Szent László-szobor Nagyváradon. A 
nagyváradi püpökség nagvobbszabásu emlékművet 
akar állítani a püspökség alapilójának, legendás 
királyunknak. Szent Lászlónak. A mozgalom már 
régebbi keletű, sőt erre n czólra már össze is gyűlt 
mintegy nvolczvanezer korona tőke. Ebben a do­
logban dr. Széchenyi Miklós püspök elutazása elölt 
beszélt Rad is kill Jenővel az Iparművészeti Mu­
zeum igazgatójával, aki kijelentette, hogy mintegy 
100.000 korona költséggel oly emlékmű létesülhető, 
amely nem méltatlan ahhoz, akinek emlékét meg 
akarják örökíteni, sem pedig ahhoz, aki az emlé­
kei létesíti. A szobrot Szaniszló püspök szobra he­
lyére akarják fölállítani s ez esetben ezt a szobrot 
a hatalmas tér másik oldalára 1 eszik át. Az egész 
terel egyáltalán uira rendezik, úgy. hogy a püspöki 
palota frontja kiszabaduljon s egészen érvényre 
emelkedjék.

(* I Bajba jutott színtársulat. Marosvásár­
helyen a szatmári színtársulat Heves Béla vezeté­
sével már másfél hónap óta játszik. A város szélén 
fekvő ligeti színház azonban a kedvezőtlen időjá­
rás mellett, nem igen vonzott közönséget. Most 
uiég tetézte ezt a bajt. hogy a Maros malomárká-

nak. mely közvetlenül a [igei mellett van, kt#lrw-' 
<lá«;t kővel kéziében a színház viz alá került. Az 50 
lag ti társaság most a katasztrófa következtében a 
legnagyobb Ínség elé néz és a város vezetőségéhez 
fordult gyors segítségért. |

(*) Az ember tragédiája, német, színpa­
don. Mannheimbót Írják, hogy az oltani udvari; 
színház a jövő szézmihan .díszes kiállításban színre 
hozza „Az ember tragédiáját“ Lechner fordilásá- 
han. A darabot Bernau Alfréd, a színház intendása 
fogja rendezni, aki azzal a tervvel foglalkozik, hogv 
még az öszszel bemutatja gróf Zichu Géza „Nemo“ 
czlmii operáját is.

(*) Mae;yar színház Newyork ban. A Heh
lai Árpád vezetése alatl álló ncwyorki magyar szín­
társulat iunius 15-én fejezte beidéi szezonját éi 
azzal a biztatással bocsátotta szabadságra tagjait« 
hogy a jövő évben már saját hajlékában fog sze­
repelni a társaság. Az elmúlt szezonban is hatal­
mas munkát teljesített a Ncwyorki Magyar Szín­
társulat, amely csak az elinnit év október havában 
kezdte meg, mint önálló szervezet a működését, 
Nvolcz hónapi munkálkodás alatt egész sereg ma­
gyar és külföldi szinmii. operett, dráma és vígjá­
ték került színre, köztük a Kis gróf, Milliárdos kis­
asszony. Lengyel menyecske, Leánvvásár, Falu- 
rossza. Ezred apja, Sulamith, Obsitos, Limonádé 
ezredes. Csókszanatórium, Velenczei kalmár, A ke­
délyes paraszt, Salome, Kénveskcdők, A siralom­
házban ,A doktor ur. Erdészleány és Asszony-faló, 
Ma már majdnem minden nemzetnek megvan Ame­
rikában az önálló színháza. Csak a magyarok szín­
háza nein áll még. A Ncwyorki Magyar Színtársulat 
igazgatósága elhatározta, hogy eddigi működését 
részvénytársasági alapon fogja tovább folytatni, 
A ncwyorki magyar színtársulat olyan társaság lesz, 
mint bármely amerikai színtársulat. A részvénytár­
sasági formában működő magyar színház 50.000 
dollár alaptőkével indul meg. Ezzel a tőkével meg 
lehet valósítani az érdekes tervei, amely az ameri­
kai magyarság saját erejéből akarja megteremteni 
a ncwyorki magyar színházat. Ha a szükséges tőke 
most együtt lesz. egyelőre kibérlik egy esztendőre 
a ncwyorki operaházal. Ebben az óriási helyiség­
ben hetenként kétszer játszana a színtársulat; a‘- 
többi estéken, amikor a vidéki városokban tartr 
előadást, a termet bérbe adják. Ilyen reális alapo- 
kon készül a ncwyorki magyar színház s ha az új­
világi magyarok kellő lelkesedéssel fognak majd 
csatlakozni az eszméhez, rövidesen meg lehet nyitni 
a ncwyorki állandó magyar színházat.

_________________________ ________ _ I

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Az egyetem uj tisztikara. A m. kiv. val­

lás- és közoktatásügyi miniszter a budapesti tudo­
mányegyetemen, .az 191.1—11. tanévre dr. K. Ko­
váin Gyula ny. r. tanárnak a tudományegyetem rek­
torává. dr. Duclck János ny. r. tanárnak a hittudo­
mányi kar dékánjává, dr. fírossehinid Béni nv. r, 
tanárnak a jog- és államtudományi kar dékánjává, 
dr. Preis: Hugó ny. r. tanárnak az orvostudományi 
kar dékánjává, dr. Máqócsu Dietz Sándor ny. v, 
tanárnak a bölcsészettudományi kar dékánjává,, 
végül dr. Udránszku László ny. r. tanárnak az or­
vostudományi kar jegyzőjévé történt megválasztá­
sát jóváhagyólag tudomásul vette, és nevezetteket 
ezen tisztségükben a fentemlitctt időtartamra meg­
erősítette.

* Bezárt könyvtár. A M. Kir. Földtani In­
tézet könyvtárát, amelyet egész évben igen sokan 
kerestek fel, a nyári hónapok idejére, október 
1-éig bezárták.

* Mainmuth lelet. Zilahról jelentik: Nagy­
becsű leletre bukkantak Vsztatón homokásás köz­
ben. A község határában a Balor/h Sándor földbir­
tokos tulajdonát képező szőlő lazájában homok­
bánya van. Homoktermelés közben julius másodi- 
kán a napszámosok valami kemény tárgyat vettek! 
észre .amelyről u szerszám visszapattant. Körülötte 
kihuny Iák a homokot és ekkor egy négy méter 
hosszú keménytárgy körvonalai bontakoztak ki. A 
tulajdonos értesítette a községi jegyzőt, aki őrizet 
alá vette a leletet és nyomban értesít ette arról a 
tusnádi főszolgabiróságot. bcküldvc oda a leletnek 
egy pár kisebb darabját, gyernicknagyságu fogat és 
az állkapocs egv részét. A főszolgabíró a vármegye 
alispánjának tett jelentést az esetről. A megyétől 
bizottság szállt ki a helyszínére és megállapították* 
hogy egy hatalmas ős Mainmuth csontvázra buk­
kantak. A bizottság megtelte a szükséges intézkedé­
seket. hogv a csontváz gondos ásatással lehetőleg 
sértetlenül kerüljön ki a homokból, egy ben pedig 
értesítette a Ifiéiről a Nemzeti Múzeum igazgató­
ságát.
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KÖZIG AZ G ATAS
Nyílt Sevél

Tekintetes Morván János urnák, 
Mezőkövesd főjegyzője, 

az Orsz. Közp. Jcgyzöegycsülct alelnökcnek,
Mezőkövesden.

Az Országos Központi Jegyző Egyesület vá­
lasztmánya f. évi április hó 19. napján a régi kép­
viselőház tanácskozó termében ülést tartott, amgly 
alkalommal az egyesületi ellenzék kemény csatát 
vivőit az elnökséggel.

Ezen a választmányi ülésen részt veit Dózsa 
Endre cs. kir. kamarás, alispán, a Kolozsmcgyci 
Jegyző Egyesület elnöke is.

Az alispán ur látván azt az ádáz harezot, 
amely a jegyző egyesület kebelében dúl, látván 
art. hogy a vezetőség és különösen Jászberénui 
Miklós, az egyesület főjegyzője iránt a bizalmat­
lanság, ha nem is általános, de azokban a réte­
gekben, amelyekben megnyilvánult, oly nagy fokú, 
hogy eloszlatására, kiegyenlítésére kilátás nin­
csen; módot keresett arra nézve, hogy az ellen­
tétek. ha kell, személyi áldozatok révén is climi- 
náltassanak és a jegyző egyesület falai közé béke 
költözzék, amely legbiztosabb alapja a gyümöl­
csöző munkántik.

E ezélia elérése végett az alispán ur Szcncdi] 
Albertiek az egyesületi ellenzék vezérével — bizo­
nyára az érdekelt égvén meghatalmazása alapján 
is — megállapodásokat kötött; ezek lényege ez 
volt:

Az egyesületi főjegyző bejelenti lemondását.
Az alispán ur indítványt tesz. hogy fejezze 

ki a választmány bizalmát a főjegyzővel szemben 
és lemondását terjessze a közgyűlés elé. azzal, hogy 
azt elfogadásra ajánlja.

Az ellenzék a bizalmi kérdéshez nem szavaz, és 
igv az egyhangúlag hozatván meg. a főjegyző teljes 
dekórummal távozhatik.

A megállapodások perfektualtattak is.
A főjegyző bejelentette lemondását. Dózsa 

Endre alispán ur előadta indítványát, kérte a 
főjegyző részére a bizalom megszavazását s arra 
való tekintettel, hogy' a választmány nem illetékes 
a lemondás kérdésében határozathozatalra, indít­
ványozta, hogy a választmány, mondja ki hogy a 
lemondást a legközelebbi közgyűlésnek elfogadásra 
ajánlja, az ellenzék elleninditvánvt lelt. szavazást 
nem kért.

Eddig minden rendben volA most következett 
azonban az ön szerepe alelnöl^'-ur. ön kihirdette 
a határozatot: a választmány Dózsa Endre indít­
ványát egyhangúlag elfogadja, ehoz képest bizal­
mat szavaz a főjegyzőnek s a' közgyűlésnek le­
mondását elfogadásra nem ajánlja.

E dologgal én foglalkoztam először az ..Egyet­
értésiben, de akkor még magam sem tudtam, 
bogv az ön elnöki enuncziáczióiát ne minősitsem-c 
tévedésnek.

A Községi Közlönyben megjelent tudósítás 
fedte az ön kijelentését, vagvis nem fedte a tör 
ténteket.

Szec/cdu Albert miit levelet intézett 3 Köz 
igazgatási Közlönyben, amely az ..Egyetértés"’-ben 
is megjelent. Dózsa alispán úrhoz. Az alispán ur 
kijelentette válaszában, amely a Közigazgatási 
Közlönyben adatott le és r rovatban is kőzölteteti. 
hogy az ö indítványa igen is aként szólóit, hogy a 
választmány a lemondást clfoncdásra ajánlja.

Ezek után Ön, alel nők ur. nem tartotta szük­
ségesnek nyilatkozni, az Ön elnöki kijelentése, nem 
rectificáltalott. miért is jogos azon feltevés, hogv 
ön nem tévedést követett el, hanem tudva ferdí­
tette cl a valódi fentieket. amidőn egyhangúlag el­
fogadott indítvány alapján az indítvány lényegével 
és tartalmával merőben ellenkező határozatot hir 
detett ki. csak azért, hogy az ország jelen nem lé­
vő jegyzői karát félrevezesse és a főjcgvzőt az al­
ispán ur nagy tekintélyével fedezze.

Alelnök Ur! Önök ragaszkodnak a iegvzö 
egyesületben elfoglalt pozicziój tikhoz. hogy miért, 
ezt már más alkalommal kijelentettem s igazamat

bírói ilvlct erősíti meg. Ragaszkodhatnak ah heg 
— ez joguk és talán hasznuk is — de ez n&m jog»- 
sitja fel önl arra, hogy a iegvzö egyesület ein üti 
székéből tudva valótlan kijelentéseket ter/ucn t$ 
meahauiisitsa a ténucket.

Aki ezt feszi, az nem méltó bizalmi állás be­
töltésére, mert elveszi tette azt a jogosultságot, 
hogy mások részéről a maga megbecsülését kí­
vánhassa.

Budapest, 1913. julius 6.
Himfy Géza.

Közigazgatási bírósági határozatok. A
közigazgatási bíróság pénzügyi osztóivá XXXV. és 
XXXVI. számok alatt két fontos döntvényt hozott. 
Az elsőt az ingatlanátruházasi illeték, a másodikat 
a gyári helyiség házadómentessége kérdésében. Az 
első eldöntendő kérdés ez volt: Közös ingatlanukat, 
együttesei) és visszteherrel átruházó személyeket 
egymás közölt egytemlegesen terheli e az átruhá­
zási illeték, vagy íredig mindegyik csak a maga 
átruházott jutalékára cső illetékért felelüs-c ’• A 
XXXV. számú döntvény, mely a fenti kérdést meg­
oldja, a következő: Közös ingatlanukat együttesen 
és visszteherrel átruházó személyeket egymás kö­
zött az átruházási illeték nem egyetemlegesen, ha­
nem mindegeiket csak 11 maga átruházott jutalé­
kára cső illeték terheli. A második, a gyári helyi­
ségek házadóment ességére vonatkozó kérdés ez 
volt: Az 1909. évi VI. törvényezikk 27. §-ának 9. 
pontja alapján megillcli-c az állandó házadómen- 
tcsség azokat a helyiségeket, amelyeket a ház tu­
lajdonosa gyári czélokra használ olyan épületben, 
amelvnek egyéb részeit másként értékesíti? A 
XXXVI. szánni közigazgatási bírósági döntvény ezt 
a kérdést a következőképpen oldja meg: A ház tu­
lajdonosa által gvári czélokra használt helyisége­
ket az 1909. évi VI. törvényezikk 27. g-ának 9. 
pontjában biztosított állandó házad óm e,n t esség ak­
kor is megilleti, ha azok otvan épületben vannak, 
amelvnek cgvéb részeit a háztulajdonos másként 
értékesíti.

FŐVÁROS
)f Döntvény a. kórházi költségek meg­

fizetéséről, A hivatalos lap mai száma két dönt- 
vérnél közli a közigazgatási bíróságnak. Mindkettő 
a kórházi költség megfizetésére vonatkozik. A két 
döntvény szövege ez: 1. A kerületi uiunkásbiztositó 
pénztár cs vállalati betegsegitö pénztár a baleset 
ellen biztosított tagját ért üzemi balesetből fölme­
rült kórházi ápolási költséget a sérüli teljes föl- 
gyógválásáig és a napi egész kórházi ápolási dii 
erejéig tartozik fizetni a kórháznak. TI. A he' nnv- 
ferlöző betegségek ellen ''aló védekezés költségei­
nek viseléséről szóló törvényes rendelkezéseket al­
kalmazni kell annak az egyénnek kórházi ápolásá­
val fölmerült költségre, akit betegségének heveny- 
fertőző volta miatt hatósági intézkedésre szállítot­
ták kórházba, vagy akire nézve a hatóság megálla­
pítja, hogy az intézkedés megtörtént volna ha azt 
az önként való beszállítás meg nem előzi. A máso­
dik döntvény különösképpen érdekli a nagyközön­
séget, mert a fővárosi hatóság következetesen be­
hajtotta eddig a kórházi ápolás diját mindenkiért, 
ha hevenyfertöző betegséggel (tífusz, kolera, stb.) 
került is a kórházba.

)( A3 ápolókérdés. A folyton megismétlődő 
ápoló botrányok és az az állandó panasz, amely 
a közönség részéről minduntalan megismétlődik, 
arra késztették a hatóságokat, hogy végre az ápoló- 
kérdést rendezzék. A belügyminisztérium tolhivá- 
rrira a közegészségügyi tanács foglalkozott legutóbb 
az ápoló kérdés rendezésének ügyével. Dr. Manila- 
revits Mladen tiszti főorvos részletes tervezetet dol­
gozott ki az ápolókérdés megoldásának érdekében. 
A tervezetben a tiszti főorvos rámutat a/.okia a 
hiányokra, amelvek a mai ápolómizériáknak az 
okozói, részletesen kifejti, liogv az ápolókat szak­
szerűen kell kiképezni, ió fizetést kell neki ki jut­
tatni. betegség és baleset ellen biztosítani kell őket 
és n\ ugdijukról, vagy más végei látásukról kell 
gondoskodni. A közegészségügyi tanács dr. Manua- 
revits Minden tiszti főorvos véleményét elküldte a 
belügyminiszterhez, ahol már készül is az ápoló- 
kérdést szabályozó rendelet.

)( Az ügyc-sztálycsopoi1üt vezetői. Dr. 
Dárczti István polgár in esi er a tanácsi ügvoszlálv- 
csoport vezetőit és állandó helyetteseit a követke­
zőképpen jelölte ki: 1. Az ügyosztály a) csoportjá­
nak (tanácsi IV., VII.. IX., XI., XVI. ügyosztá­
lyának) vezetésével Rózsanölutti Gvula alpolgár­
mestert, állandó helyettesítésével Almádu Géza ta­
nácsosi: 2- az ügyosztály b) csoportjának (tanácsi 
VT.. VIII.. X., XV., XVI. ügyosztály) vezetésével dr. 
Hódit Tivadar alpolgármestert, állandó helyettesí­
tésével Folkusház 11 Lajos tanácsost; 3. végül az 
ügyosztályok c) csoportjának (tanácsi II., III., V., 
XJ., XIII. ügyosztálya) vezetésével gróf Festettek 
Géza helyettes-alpolgármestert, állandó helyeltesilé-

sével Rénui Dezső tanácsost bízta meg a polgár­
mester. Végül a vadászjegyek kiadásával járó ten­
nivalók állandó ellátásával dr- Bódu Tivadar al­
polgármestert, dr. Búrczit István polgármesternek 
ez a rendeleté már életbe is lépett és az egyes ügy. 
őS ztál Vők vezetői és helyettesei megkezdték mű­
ködésüket.

EGYESÜLETEK
(.—) Az Állami Tiaztviselőb Országos 

Egyesülete által kiküldött szolgálati pragmatika- 
albizottság elkészült a győri országos tisztviselő- 
kongresszus elé terjesztendő határozati javaslattal, 
A pragmatika főbb pontjai a következők: 1. A hi­
vatali állások betöltésének módja. 2. A felelősség, 
a fegyelmi eljárás és a fegyelmi hatóságok. 3. Az 
állami alkalmazottak polgári és politikai jogai 
szabad gyakorlásának módja. 4. A szolgálati minő­
sítés kérdése. 5. A hivatalos idő. szabadságidőhöz 
való jog és vasárnapi munkaszünet kérdése, fi. Az 
összeférhetetlenség. A szabályozásnak a javaslat­
ban kiemelt főelvei közül a következőket említjük 
meg: 1. a> Az ingyenes és díjtalan állások meg­
szüntetése. bl Egv évi ideiglenes ió szolgálat után 
szakvizsga alapián való véglegesítés, c) A Vili. 
rangosztálvbeli s a vezető állásokba való kinevezés 
előfeltételéül gyakorlati szakvizsga rendszeresítése, 
d) Az 1S83. t.-cr. revíziója. Ad 2. a) Független fe­
gyelmi bíróság létesítése. lii A szeméi vés es ügy­
védi védelem jogának statuálása. el A legvclmi 
büntetés elévülése. Ad 3. a! Az áthelyezések sza­
bályozása. b) A titkos szavazás biztosítása. Ad 4. 
A minősítés mellőzése, vagv titkosságának meg­
szüntetése. Ad 5. a 1 A hivatalos idő maximumának 
megállapítása s a hivatalos időn lul végzett mun­
ka díjazása, bl A szabadságidő es a vasárnapi 
munkaszünet biztosítása. Ad fi. A hivatal természe­
tével és a tisztviselő függetlenségével össze nem 
férő mellékfoglalkozás, állás vagy üzlet eltiltása. 
Az ernlitetteken kisül kéri meg a javaslat az 
automatikus eJölépés megvalósítását s a nyugdíja­
zás némelv kérdéseinek rendezését.

A Nőtiszt viselők Országos Egyesülete 
e hó }3-án rövid kirándulást rendez Nagymaros Zcbc- 
jjénv utiránvnval. Indulás a nvugati pályaudvarról 
reggel ti órakor. Találkozás 3 jegvváltó csarnokban 
háromnegyed 9 órakor. Ebédet a kirándulók magukkal 
1 isznek. Vasúti költség odn-vissza 2 korona.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Az igazságügyi orvosi tanács u,j elnöke,

A király 3/ igozságügvminiszier előtöriesztésere or. 
Rfezeu Imrét, az igazságügyi orvosi tanács alelnökit, 
s tanács elnökévé három év tartamára kinevezte. Az 
igv betöltött tisztség báró Koránul Frigyes halála <>ta. 
volt üresedésben. A tanáes alelnökivé, az igazságügy- 
miniszter Moravesik Ernő egyetemi tanárt nevezte ki.

A szatmárinegyei izpatók szabadlábon. A 
szatmári ügyészség Marosán Gvörgv kismojlénvi gór. 
hath, lelkésznek és nyolez társának bűnügyében, aki­
ket tudvalevőleg a gör. kotla, magvar püspökség ellen 
'■áléi izgalás miatt tartóztatlak le. azi indiványozta. 
hogy a vádtanács tartsa fenn a letartóztatásban levő 
papnak és társainak vizsgálati fogságát. Mikor a kiralvi 
ügyészség benyújtotta vádiratát. Marosának védője 
kérvényt adóit be a vizsgálóbíróhoz, amelyben elő­
adja. hogv a vádlóitokra nem vár olyan nagv bünte­
tés, bogv emiatt szökésüktől lehetne tartani és ezért 
arra kéri a vizsgálóbírót, hogv sédcnczeit helyezze 
szabadlábra. A vizsgálóbíró eleget lett a védő kérésének 
és ma délelőtt szabadon bocsátottá Marosán pópát és 
nyolrz társát.

§ Csaló bank bizományos. Braun Antal bank- 
bizományos 19 rendbeli csalás miatt egv év előtt két 
évi fegvhdzat kapott, azóta folyamatban van ellene 
egv okiralhamisitási bűnügy is. Legújabban Braun 
Anlai a Miramare-kávvházban megismerkedett egv 
Schwartz Mór nevű kereskedővel, akitől 290 Koronát 
csalt ki azon a czimen, hogv neki 2100 korona táreza- 
hitelt szerez egves bankoknál. Ugyanis azt mon­
dotta Schwartznak. hogv ö neki nagyszabású össze­
köttetései vannak és e réven könnyen megszerezheti 
a szükséges pénzt. A 290 koronáról kötelezvényt úlli- 
tott ki Braun, amelyben megírta, hogv a pénz ellené­
ben lárczahitclt szerez Schv/artznak. A pénzt fölvette, 
azonban a hitelt nem tudta megszerezni Schwartznak. 
Schwartz följelentése folytán Braun ellen megindult 
az eljárás és a kir. ügyészség vádat emelt ellene, csalás 
bűntettéért. Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti 
büntető törvényszék. A bíróság bűnösnek monda ki 
csalás bűntettében és két hónapi börtönre és 100 ko­
rona pénzbüntetésre. ítélte.

Aggság elten
T>r. Ilommel-reie Ilii enintoircn I 
árti I » Dr. Hőmmel nevet
hangsúlyozni keli!

I



EGYETÉRTÉSr SzomHat, íjülnis [121 
L---------------—----------------;________ _______ _

SPORT
ö Staféta verseny. Rendkívül érdekes sta­

féta versenynek lesznek szemtanúi azok. akik hol-, 
nap, szombaton délután a Millenáris -pályára men­
nek. A BAK. vasárnapi atlétikai v ersenyén 'k 
egyik számát a lOXfooo yardos staféta, versenyt 
a MASz. határozata szerint már holnap bonyolítják 
le. Kél egyesület fog élet-halál harezot vívni elő­
reláthatólag itt. A BTK. és az MTE.

O A tömegsport napja. A Munkás Testedző 
Egyesület vasárnap délután rendezi országos at­
létikai versenyét. Az ország egyetlen nyilvánosan 
működő munkás sport-egyesületére rekord nevezé­
sek érkeztek és így előreláthatólag az MTE. 
meet hißte nagysikerűnek,.ígérkezik. A 100. méteres 
síkfutásnak száz indulóm lesz. Több előfutam lesz 
még a 400 m. síkfutásnál is. A 100 méteres sík­
futásra 100 nevezés érkezett, a 400 méteres síkfu­
tásra 95. az 1500 méteres síkfutásra 80, az 5 kilo­
méteres síkfutásra 75 nevezés, a kötclliuzó csapat­
versenyre 10 csapat nevezése, összesen valamennyi 
versenyre 700 nevezés érkezett. A belépődíj 60 
fillér. — A verseny 8 órakor kezdődik.

O Uszóverseny és vizipóló. A Rákosligeti 
Uszóegyesület iulius bő 13-án, vasárnap délután 
fél 5 órakor a rákosligeti vasúti állomás mellett 
lévő liona-fiirdőben nagyszabású uszóversenvt és 
vizipóló mérkőzést rendez. A versenybíróság el­
nöke: dr. llcirsáhui Pál. Kedvezőtlen idő esetén a 
versenyt iulius 20-án tartják meg.

O Budapesti átírták Arádon. Á vasárnap 
egyik legnagyobb szabású atlétikai versenye Ara­
don kerül eldöntésre az Aradi Atlétikai Club ren­
dezésében. Az országos nyílt jellegű versenyen az 
MIK., BEAC., MAC., FTC. és BTC. atlétái is részt 
vesznek. A 1Í00 m.-es síkfutásban találkozni fog 
az idei bajnok Szalai a tavalyi bajnokkal: Janko- 
vicscsal amely a meeting szenzációjának ígérkezik, 
mert Jankó vies állítólag, az idén idehaza veretlen 
Szálait le akarja győzni.

O Kerékpáros Derby. .Vasárnap délután ke­
rül eldöntésre a Mii lenár y,-pályán a Terézvárosi 
Kerékpár-Egylet rendezésében a XIV-ik kerék­
páros Derby. A Derby-versenyre tizennégy nevezés 
érkezeit, amelyek között van Vas Antal (MTK.), a 
tavalyi győztes is. Legtöbb esélvlycl most is ő in­
dul, de veszélyes riválisokra fog akadni Havas 
Sándor (MTK.) és Spitz Dezső (MTK.) személyé­
ben. A 25 klm.-es motorvezetéses verseny is e 
meeting rendezésében kerül eldöntésre, Lun Ká­
roly vándordíjáért.

() A MAC országos lawn-tennisz ver­
senye. A Magyar Athlotikai Club július 24-től 
kezdő dől eg országos lawn-tea* nisz versenyt rendez 
a Margitszigeti sporttelepen, A versenyekre neve­
zési zárlat Julius 21., sorsolás iulius 22-én, Ver­
senyszámok: 1. Férfi egyes (országos bajnokok ki­
zárva). 2. Férfi egyes (junior). 3. Férfi páros, (or­
szágos bajnokok kizárva). 4. Női egyes (handicap). 
5. Vegyes páros (handikap). Díjazás: Minden ver­
sen yszámban az első (első pár), második (második 
pár) tisZteletdij, mindkét harmadik (harmadik pár) 
a MAC bronzplnkettjét nyeri, A második díj leg­
alább 8, a harmadik dij 16 nevezés esetén adatik 
ki. Általános versenyszabályok. A verseny az or­
szágos és amatőröknek van fentartva. Zárlat után 
érkező nevezések a lét kétszeresének lefizetése 
mellett elfogadhatók a sorsolásig. A nevezések a 
Magyar Athlet,iltai Club titkára' czimére (dr. Sze­
relemhegyi Jenő, Margitsziget MAC) küldendők. A 
nevezéseknek tartalmaznia kell a nevező teljes ne­
vét, polgári állását, a versenvszpmol, melyre ne­
vez s amennyiben valamely egyesület' tagja, annak 
megnevezését. A II. számú versenyben csak olya­
nok vehetnek részt, kik országos vagy nemzetközi 
verseny nyílt számaiban, első vagy második dijat 
még nem nyertek. Tét személyenkint és számon - 
kinl 5 korona.'*Tét nélkül érkező nevezések nem 
vétetnek figyelembe. A verseny tracliit-pálvakon 
tartatik meg Slazongcr Ilardcourt labdákkal d. u.
3 órától a sötétség beálltáig. Az I. és' III. számú 
döntője 5 setre megy. Előjálszmák az open szá­
mokban és a handicapok döntőiben kötelezők. A 
versenyek idő és sorrendbcli beosztását a verseny- 
bizottság a verseny szinhelyén előző nap este 7 
árakor hozza a versenyzők tudomására. Mindazon 
versenyzők, kik a kiirt időre meg nem jelennek, 
további versenyzési joguktól megfoszthatok. Sorso­
lás július hó 22-én este 9 órakor a margitszigeti 
clubházban.

KÖZGAZDASÁG
Drágább lett a gabona. Az utóbbi napok 

kedvezőtlen időjárása — mint már mai számunk­
ban .is jeleztük — a vetések állására igen rossz ha­
tással van. Az aratást igen sok helyen meg egy­
általában el sem tudták kezdeni, s ahol már le­
arat lak egy részt, a földön ázó gabona kezd kicsi­
rázni, ami lényegesen befolyásolja az eredményt, 
A gabonatőzsde — természetesen — már érzi, 
hogy veszedelem fenyegeti a vetést, s ha a közeli 
napok nem hozzák meg a várva-várt jó és meleg 
időjárást, a legnagyobb csapást fogják a gazdák 
szenvedni. Igaz; hogy az eddig beérkezett jelenté­
sek még nem adnak okot a nyulgalariságra, és azt 
mondják, hogy daczára annak, hogy az időjárás 
nem kedvez az aratási munkálatoknak, még ko­
moly károkról beszélni nem lehet, de ezzel szem­
ben a nagy árvizkalasztröfák egész megyék ter­
mését mar tényleg elpusztította, s a gabonatőzsdén 
a kunt remin-csoport ez utóbbi t vette alapul akkor, 
mikor ma igen nagy mértékben fedezni kezdte 
kötéseit. A forgalom azután ezekre a nagyarányú 
fedezésekre, valamint véleményes vásárlásokra 
igen nagy arányú volt, ami az amúgy is emelkedő 
tendencziát lényegesen megszilárdította. így pél­
dául ma a délelőtti órák alatt az októberi búza 8 
fillérrel a tegnapi zárlaton fölül. 11.48 koronán 
indult, 11.60-ig tovább emelkedett és 11.58 koro­
nán zárult. Az áprilisi búza 12.09-ig, az októberi 
rozs 9.22-ig, az októberi zab 8.65-ig, a júliusi ten­
geri 7.68-ig. az augusztusi tengeri 8.03-ig, az ui- 
tengeri 7.35-ig emelkedett. A déli tőzsdén bécsi 
fedezésekre továbbra is igen élénk forgalom fej­
lődött ki, amelynél fogva az árfolyamok tovább 
emelkedtek. Így aztán a tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképpen ma" az októberi búza 
tizennyolc/, fillérrel, az áprilisi búza szintén tizen- 
nyolez fillérrel, az októberi rozs tizenkilencz fil­
lérrel, az októberi zab hét fillérrel, a júliusi ten­
geri nyolez fillérrel, az ui tengeri négy fillérrel ja­
vította az árfolyamát.

A GyGSZ. kőbányai fiókja. Tegnap este 
tai'Lolia a Kőbányai Kaszinó dísztermében alakuló 
ülését a Magyar Gyáriparosok Országos Szövet­
ségének kőbányai fiókja. A fiók elnökévé Asbólh 
Emilt, a Ganz gvár vezérigazgatóját és társelnöknek 
A ich György sörgyárost választo tták meg-. Amíg 
ulclnökökké Tóth György, Kammer Hugó és Szécsi 
Illés, választmányának tagjaivá pedig Alischul 
Artúr, Bálint Béla mérnök. Deutsch Béla, Lovag 
Gotschlig, dr. Grundmann, Kell Sándor. Kern 
Ernő, Moirct Lajos, Schuler Gusztáv és Wcisz 
Miksa, a központ választmányába pedig Dietrich 
Károly, a fém- és lámpaárugyár igazgatója kül­
detett ki.

A Grafikai Gépgyár szanálása. A Grafikai 
Gépgyár Részvénytársaság vesztesége, most közzé­
tett mérlege szerint, 125.189 korona 38 fillér, a 
társaság 200.000 korona alaptőkéjének tehát több 
mint a föle elveszett. Az igazgatóság a veszteség 
fedezése czéljából elhatározta, hogy a iulius 19-ére 
kitűzött közgyűlésén indítványozni fogja, hogy a 
200 korona névértékű részvényeket 100 koronára 
bélyegezzék le s 100.000 korona névértékű, y% -al 
kamatozó elsőbbségi kötvényeket bocsássanak ki.

Äz aradi kamara ülése. Aradról jelentik: Az 
aradi kereskedelmi és iparkamara tegnap tartotta a 
nyári szünet előtt utolsó ülését Ottcnbcn Tivadar 
elnöklése mellett. Varjassy titkár beszámolt a ka­
marák brüsszeli nemzetközi tanácskozásáról és a 
Londonban tartott nemzetközi csckk-konfcrencziá- 
ról, amelyen a magyar kamarák képviseletében 
részivett. /ima Tibor kamarai titkár referátuma 
alapján elhatározta a közgyűlés, hogy a borkariéi 
elleni védekezés czéljából a borvámok leszállítása 
és a benzindrágulás ellensúlyozása miatt a benzin­
vámok leszállítása érdekében a vámpolitikai köz­
ponthoz átiratot intéz. Mátyás fogalmazó javaslata 
alapján a közgyűlés kimondotta, hogy kívánja a 
zálogházi törvény módosítását, a postai megbízások 
czéljaira a levelezőlapok bevezetését, a baromfi-hiz­

lalás czéljaira a behozatali jegyek rendszeresítését, 
végül a fiumei vasúti összeköttetésnek Baja—Bate 
taszéken át való megjavítását

Föloldották a Délmagyarországi Bank 
csődjét. A fölszámolás alatt' állő Délmagyaror- 
szági Közgazdasági Bank ellen a szegedi törvény­
szék, mint ismeretes, nemrégiben elrendelte a cső­
döt. A barik megfölebbezte a törvényszék döntését 
a táblához, amely a napokban tárgyalta az ügyet 
s föl oldott a a bank ellen elrendelt csődöt.

Medióhalasztás a börzén. Az értéktőzsdéd 
pia igen gyorsan intézlek el á halasztást. A balasz- 
tandó anyag kisebbedése miatt. az ellátás egy íz­
ben sem ütközött nehézségbe, a liankok prolon- 
gáczió fejében félszázalékkal kevesebbet számítot­
tak. A kuliszban a díjtételek valamivel olcsóbbod­
tak. Julius ullimójáig 6/4—9 százalékot fizettek és 
pedig: Agrarbank 0.62—L20 korona. Magyar, hitel 
1.62—2.58 korona. Leszámítoló 0.69—1,30 korona. 
Magyar bank 0.75—1.38 korona. Jelzálogbank 
0.75—1.24 korona, Hazai bank 0.42—0.75 korona, 
Rima 1.48—2.37 korona. Városi vasút 0.65—1.06) 
korona. Közúti vasút 1.49—2.23 korona.

Épül a győri ágyugyár. Nagy sietséggel 
folynak a győri ágyugyár építésére vonatkozó elő­
munkálati engedélyek. Evégböl a minap a Skoda- 
gyár kiküldöttjei Győrött jártak és megtartották at 
helyszíni szemlét. Az eddigi tervek szerint egy nagy 
szereidét építenek 180 méter hosszúságban és 108 
méter szélességben, magassága pedig 24 méter lesz. 
Épül' egy 46 méter magas épület is az ágyucsővek 
előkészítéséhez« Az ágyugyár műszaki igazgatója 
Lauer Richard, a Skoda-gyár főmérnöke lesz.

Nemzetközi villamosági kiállítás. Barce­
lona város a jövő év végén 'nemzetközi villamos­
sági kiállítást rendez. A város az ottani szépművé­
szeti múzeumot és a városi parkot engedi át a kiál­
lítás czéljaira.

A Vaskereskedelmi r.-t. szanálása. Az
Ehrlich-bank bukása következtében válságba ju­
tott az Országos Vaskereskedelmi R.-T, is. Most 
a társaság igazgatósága lemondott, s helyiébe uj| 
igazgatókat fognak választani az egybehívott rend­
kívüli közgyűlésen. L J

A Höcker gépgyár mérlege. A Hóekéi* 
Testvérek Gőzkazán és Gépgyár részvénytársaság 
ma tette közzé mérlegét, mely 381,797.34 korona 
veszteséggel záruk A veszteséget, mint értesülünk.' 
nem csupán a kedvezőtlen konjunktúra és . mos­
toha gazdasági viszonyok, hanem főleg a részvény­
társaság kereskedelmi igazgatójának Goldschmidt 
Károlynak manipulácziói idézték elő, amelyek ai 
társaság ügyeit annyira összebonvolitották. hogy, 
az igazgatóság a julius 19-én tartandó közgyűlés­
nek a helyzet tisztázása végett a felszámolás ít- 
mondásál kénytelen javasolni. A részvénytársaság 
tudvalevőleg családi alapítás és a K 600;000: név­
értékű részvénytőkének megfelelő részvények.' me­
lyek a tőzsdén nincsenek jegyezve és forgalom! 
tárgyát nem képezték,, mind a Höcker-család bir­
tokában vannak. A hitelezőknek teljes összegben! 
való kielégítésére nézve kellő biztosítékot nyúj­
tottak, aminek alapján á felszámoláshoz a társa­
ság hitelezői hozzá is járultak. A gyári üzemnek! 
a felszámolás alatt és után való változatlan további- 
vitele máris biztosítva van. Goldschmidt Károly; 
kereskedelmi igazgató ellen, aki megszökött éá- 
állítólag már Amerikába hajózott, az igazgatóság- 
megtette a büntető feljelentést t|

Detektívek egy közgyűlésen. Fiúméból je­
lentik: Az Indeficienter sz aha db aj óz ás i részvény­
társaság mára rendkívüli közgyűlést hivott egybe, 
melynek napirendjére tűzték az alaptőke feleme­
lésének tudomásul vét elét A közgyűlésen mintegy; 
harmincz részvényes jelent meg és délelőtt 11-től 
este fél 6-ig tartott, mert az ellenzék a határozatot! 
meg akarta obstruálni. Végül a napirendre tűzött 
tőkefelemclést a közgyűlés elfogadta» A hangulat 
olyan viharos volt, hogy a közgyűlés termének 
mellékhelyiségeiben detektívek állottak közbelé­
pésre készen.

Felelős szerkesztő
DB. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Reggelizés előtt 
tel pohár

SGtSMIDTHAUER-FÉLE

keseriiviz
as elrontott gyomrot 2—8 óra 
alatt teljesen rendbe hozza

Használata valódi áldás 
gyomorbajosoknak és 
szókszomlásban szen­

vedőknek.
10« üveg______ 40 Affér
Nagy Üveg____60 f1llér
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TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapset, július 11. A készárupiaczon szi­
lárd volt ma az irányzat. Mérsékelt kínálattal 
szemben, a malmok kevés vételkedvet mutattak 
ugvan, de a szilárd határidőpiaczra való tekintet­
tel. mégsem zárkóztak el jobb árak fizetése elől 
sem. így aztán csak mintegy 16.000 q búza kelt 
el, a tegnapi áraknál 7 és fél és 10 fillérrel drágáb­
ban. A legdrágább eladási ár 11.55 korona volt 79 
kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10.72 
és fél korona 75.5 kilós raktár búzáért. Egyéb 
gabonánemiiek közül a rozs 20 fillérrel, a tengeri 
5—15 fillérrel drágább, a zab változatlan. Forga­
lomba került: 500 q rozs 8.70 koronás áron, 300 q 
ujrozs 8.70 koronás áron, 200 q zab 9.25 koronás 
áron. 200 q tengeri 8.— koronás áron, 200 q ro­
mán tengeri 8.10—8.15 koronás árakon.

A határidőpiacz eseményeiről közgazdasági ro­
vatunkban számolunk be.

A készárupiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 250 q 79 k 23.— K, 500 q 

79 k 23.— K, 100 q 77.8 k 22.75 K, 2000 q 76 k 
2.60 K, Pestvidéki : 100 q 80 k 22.90 K. Felsőma­
gyar : 100 q 78 5 k 22.55 K. Bácskai: 2200 q 76 
k 22.60 K. Bánsági: 2070 q 77 k 22.70 K. Raktári : 
4000 q 77.3 k 22.75 K, 1500 q 77 k 22.65 K, 1350 
q 76 k 22.10 K. Rozs: 120 q 17.40 K, 300 q 17.40 K 
ppar. Uj rozs: 300 q 17.40 K jul.—aug. Zab: 150 q 
18.50 K kpf. Tengeri: 200 q 16.— K kocsira, 100 q 
16.30 K román kocsira.

A határidő piac zon köttetett délelőtt :
Búza április 11.00—07—00—18, Búza október 

11.48—47—58—50—60—58. Rozs október 9.11—10—26 
—22, Zab október 8.63—67—6ö—66—65, Tengeri má­
jus 7.36—4Í—32—36—35, Tengeri iulius 7.86—80—85 
—84, Tengeri augusztus 8.02—01—08—7.96—8.04—03.

Zárlat 1 órakor :
Búza április 11.09—10. Búza október 11.58—59, 

Rozs október 9.22—23, Zab október 8.65—66, Tengeri 
május 7.35—36, Tengeri július 7.84—85, Tengeri au­
gusztus 8.63—04.

Bécs, julius 11. Búza gyenge. Tiszavidéki 
11.70—12.20. Morvavölgyi 9.75—10.60. Tót fel­

EGVETÉRTÉS Szombat, julius 12.

vidéki 10.65—11.15. Déli vasú tvkléki 10.65—11.10. 
Rozs nagyon szilárd. Tót felvidéki 8.95—9.25. Pest- 
vidéki 9.00—9.35. Déivasulvidéki 8.90—9.15. Kü­
lönféle magyar 8.90—9.15. Osztrák 8.70—8.95. 
Tenneri szilárd. Magy'ar ó 8,25—8.55.- Zab szilárd. 
Magyar közép 9.50—9.65. Magyar elsőrendű 9.90— 
10.—, Válogatott, legjobb 10-40—10.50. Időjárás 
szép.

Értéktőzsde
Budapest, julius 11. A halasztás elintézése 

után, amelyről másutt számolunk be, gyönge volt 
az előtőzsde iránya, mert a bécsi piacz kedvező 
dispozicziója megromlott, mivel kolportálták, hogy 
a románok már átlépték a bolgár határt. Az árnivó 
3—4 koronával gyengült, a zárlat nyugodt maradt. 
Délben Berlinből gyengébb jelentés érkezett. Ná­
lunk gyönge megnyitás után tartott volt az irány­
zat, mert az arbitrázs bécsi megbízásból fölvette a 
kínált árul. A készárupiaczon a Temesvári szesz és 
Urikányi 10—15 koronával emelkedett. A többi 
nem változott. A járadékpiacz is változatlan 
maradt.

Az clöiőzsdén köttetett: Osztrák hitel 615.50, Ma­
gyar hitel 808—810.50, Hazai bank 277—278, Magyar 
bank 524.50—527, Fabank 222, Mercur 273, Általános 
köszénb. 1005—1010, Salgó 734—736, Rima 674 676, 
Közúti vasút 625—628, Városi villamos 352, Deli vasút 
124, Magyar villamossági 474, Temesvári szesz 520, 
Phöbus 163—166.

A déli tőzsdén köttetett : Osztrák hitel 614.75, Ma­
gyar hitel 807.25—809.50, Prompt kor. 80.85—81, Per 
kor. 80.80—80.50, Kcrcsk. Iparb. 107, Agrárbank 481 — 
482, Magyar bank 523.50—525, Hazai sorsi. 106, Esz­
tergom-szászvárosi 368, Belvárosi takarékp. 621, Rima 
675—676, Közúti vasút 624.50—626. Városi villamos 
351.25—352, Temesvári szesz 518—527, Phöbus 163, 
Urikány 376—378.

Utótőzsde: Osztrák hitel 615. Magvar hitel 808.50, 
Leszámítoló 504.50, Jelzálog 410.50, Rima 674, Állam- 
vasút 690, Közúti vasul 625, Városi villamos 351.50, 
Magyar bank 524.

Bécs, julius 11. Nem sikerült arra a hírre, 
hogy Bulgária béke után sóvárog, az elötözsde ha­
tározottan szilárd irányzattal nyílt meg és a teg­
napi legmagasabb árfolyamok maradtak érvény­
ben. A forgalom későbbi során a romániai 'hadmű­
velet következtében gyöngülés állott be. A déli

tőzsdén az irányzat nyugodtabb lett, az árfolya­
mok tartottak.

Berlin, iulius 11. (Értéktőzsde.) A balkáni 
helyzetet a mán csapatok bevonulása miatt ma 
kevésbé nv idtan Ítélték meg, ami a tegnapi 
emelkedés an bizonyos kiábrándulást idézett elő. 
Az árfolya ik azonban el lent állóké p ességet mutat­
tak és a csökkenések többnyire nem mentek túl az 
1%-on. csak Hansa szenvedett erősebben. Amerikai 
vasutak közül Kanada, Pacific jegyzett alacsonyab­
ban. A közlekedési értékek közül a keljeti vasul 
nyomott volt. A további folyamatban javulás volt 
észrevehető, mert Románia erélyes lépése nyomán 
Bulgária gyorsabb engedékenységét várják, ezen­
felül különböző értékekben fedezések voltak, mi­
nélfogva az árfolyamok nemcsak elérték a tegnapi 
nívót, hanem sokszor túl is haladták azt. Gőzliajós- 
érlékek iránt különösen erős volt a kereslet, mig ai 
üzlet többi ágai kevésbé voltak élénkek. Kanada- 
érlékek Londonnal egybehangzóan erőteljesen ja­
vullak. A zárlat némi ingadozások melleit csen­
des voll. A készárupiacz ipari értékei tűin vauul- 
részt szilárdak voltak. Napi pénz 3X- %—3%, ma­
gánkamatláb 4% %.

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 11. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter dr, 
Kövesdy Imre dijnokot a postatakarékpénztár sze­
mélyzetének létszámába fizetésnélküli segédfogal­
mazóvá;

a pénzügyminiszter dr. Csikv László tor untál vár­
megyei közigazgatási gyakornokot a X. fizetési osz­
tályba ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazóvá a te­
mesvári pénzügy igazgatósághoz, Sövényházv Mihály 
pénzügyi irodatisztet a szegedi pénzügyigazgatóságnál, 
a X. fizetési osztályban való meghagyása mcllell, pénz­
ügyi irodavezetővé a nagvenyedi pénzügy igazgatóság­
hoz nevezte ki.

„EGYEíÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR MÁTYÁS

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi Iulius 11-éss.
Mai záró Mai záró
árfolyam árfolyam

Pénz Áru Pénz Áru
lllamadósig. •/«

90 91Pesti hazai takarékp. közs. k. 41/*
0 Magyar államadósság. e/o Pesti hazai takp.-z.iloglev. ... 4

Pesti hazai első takp. ny.-k. K 100
84 .50 85 50

M. ldr. állami pénztárj. adóm. 4‘/a 9920 99 70 106 109 —
Magyar aranyjáradék .... 4 9975 160,2*5 Pesti m. kor. bank írtban . • . 4Va 92 93
Magyar kor. ért. iár. adóm. . . Ü*/a 72,50 n -- Pesti magy. keresk. bank ... 4

Pesti m k. b. közs. k. 110 f. . 4!/a
82 •25 83 25

.Nlfigyar kor. élt. jár. adóm. • . 4 8t 8ó 81(25 94 •0 9fi 50
Államk. vkapu célj. ar. adóm. 8 71 72 Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. . 4 84 85
1670. évi ny.-liölcsöli 100 frtos 208 214
IIorrAt-Sz lavon kárt kötvény . 4’/» 
Magyar földtehorro. kötvény . 4

95
82 50

96
83 50 Elsőbbségi kötvények.

Horvát-Szlavon földteherm. k. , 4 87 88
Tiszai és szegedi nyer. köles. , 4 139 144 Adria m. k. 1. hajóz, r.-t, . . 4>/«

b) Osztrák államadósság.
Bpestl köz. vasp. kor. ért, , , 4 
Bpestl vili. v. vasat r.-t. . • • 4

8-
85

75
50

69
86 >0

Aranyjár. adóra. ar. írtban . • 4 103 103 50 Budapest—pécsi vasút . . • • • 4 85 8G
Koronaértókli járadék..................4 81 50 82 Déli vasat...................................... 4
All. sorsj. 1860. 6. 500 frt é. . 4 156 ítn - Kassa-oderborgt vasul 1389. • . 4 85 50 86 50
All. sorsj. 1860. 6. 100 frt é. . 4 235 233 Kassa-oderbergi v. 1339. ar.. • 4 105 "jU 100 >0
All. aorsj. 1804. é. 100 frt é. . 330 836 Kiissa-oderbcrgl vasút 1891. . . 4 86 87
All. sorsj. 1864. é. 50 frt 6. . 330 - 336 Kassr.-odcrbcrgi v. 1891. ar. • 4 105 5U 106

M. folyam- és tengerh. r.-t. . , 4Va 90 07
Más kölcsönök. Torontáli helyi érd. vasutak . . 95 06

50Uvikány-zsilvÖlgyi m. k. b. rt. 4 98 •50 99
Bosnyák-Hereeg, orsz. kölcsön , 4 82

90
80

~ 8í> -
Bosnyák-IIcrcog. o. v. k. . . . 4J/a 
Budapest sz. fov. 1897. kölcsön 4 60

91
81 59 Sorsjegyek.

Budapest sz. tőv. 1903. kölcsön 4 7-’ 75 79 75 Razlllka sorsjegy..................... K 10 25 29Orosz államkölcsön l'JOß. é. . . 6 10340 103 911
Temes-BőgavOlgyi kölcsön. . . 4 ti? 50 . 88 50 Bazilika sorsjegy o. felitIb. . K 10 

Bazilika sorsj. nyurcmény-j. K —
28lí —

82
13 -

Záloglevelek és kölcsön- Bécsv. nyeremény!:. 1874. o. K 200 
Iírzs. kir.-né azanat, sorsj. . K 5

430
9 25

4fn)
10 25

kötvények. „Jó pziv* egyesületi sorsjegy l( 4 13 oO 15 50

Budapesti intéz, kibocsátásai.
„Jó szív“ egyes. o. í. b. . . IC 4 
Magyar VÖrÖs-kereszt-sorsJ. .IC 10

in 50 15
32

0

Belvárosi taknnípófztár r. t . . 4*/a 03 94 M. v.-kereszt s. o. f. l>. . . K — 2 36
Bpestl takp. s oigz. zálogk. • , 4‘/a 97 50 9W "•V M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 7 15
Ilgves. bpesti föv. takarélrp. • . 4*/» 9075 91 75 Olasz vörös-koreszts-sorsjegy IC 24 4« 47
Egyes, bpestl íőv. takarékp. • , 4 83, 81 Olasz vőr.-ker. sorsj o. f. . K 24 45 46
Hazai bank r. t. kötvénye. .",4*/* 00 91 Osztrák vörös-kereszt sors|egy K 20 65 59
Kisbirt. orsz. földit. r>Q‘/a é. . , 6 9G 07 Osztrák hitS ntézot Forsjogy K 20D 480 490
Kisbirt. orsz. földh. OÓVa é. . . 41/a 8^ 5V 8) 50 Hzerh nv.-k. 100 fr.-ként , , K 96 110 115
11. agrár- ts jár.-b. szőlők . . 4 95 r> 94 75 8z.-ny.-ir. 100 fr.-ként t.-l. . K 90 116 .0 U6 50
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. . . 4*/a 91 )0 92;50
M. agrár- és jár.-b. zálogl. . . 4*/a 
M. ált. takarékp. r.-t. 50 évre . 4

91
82

92
83 Pénznemek.

M. Alt. takarékp. r.-t. 65 évre . 4
Magv. általános takarékpénztár 4!/a

82 85
tí 93 Arany, magvar v. osztrák ver. . . 11 41 11 4«

M. töldhitvlihtézet- írtban 41 é. 4 95 t/J 9050 Arany, magyar V. osztrák 8 fit. . 19 16 19 22
M. földkltclintózct írtban 50 ó. 4 83! .1 8tít0 Arany, 20 frankos.......................... 10 16 19 22
M. földhitelintézet fi than 63 é. 3‘/a 78 7n /$>7í» Aranv, 20 márkás.............................. 23 85 23 7 j
M. földhitelintézet szab. talajj. 4 25 83 >5 Német b. bankjegy (100 nik.) . , 118 32 118
M. fölüli. Int.orsz. szöv. kötv. . 4'/a 98 99 Franczia bank jegy (100 frank) . , Öt) 92 9« 12
M. jelzáloghitelbank írtban . , 4’/a 91I7Ű 92 75 Olasz bankjegy (100 Ura) .... 93 20 93 40
M. jclzáloghitelbank írtban . . 4 81Í50 82150 Papírra Imi dnriUionkint...................... 54 2 55
M. jelz. közs. kötv. 50 évre . . 41/a 96 — 97 Román bankjegy (100 leli ....
M. jelz. közs. kötv. 50 évre . , 4 
M. Jelz. közs. kötv. 60 évre . . 3!/a

83 ~yj 84 60 Szerb bank|. (ÍUO ezüst dinárt . .
-

M. jliitolb. conv. ny.-k. ... K 100 
M. jzli. b. ny.-kiih’..................K 100

150
120

- 1,59
129

- Váltók árfolyama 1

M. ioszámitoló és pénzváltó bank 4 83 ti. (látra).
M. leszámít, és pénzváltó bank 41/* «) 0 91 ‘50
M. orsz. közp. takp. 40 évre . 41/* 00 'j0 91 •U Amsterdam (100 hell, forln.) . . 4 199 :»rj 197185
M. országi központi takarékp. 4 81,50 82ÍŰ0 London 1 font starllngórt . . 4 21 :!l 2» 27
M. tkp. kp. Jbank 6—23. klb. .4'/» 92 93 Német b,-piacok 100 ni.-ért . « 5 118 82

17
118 52

M. tkp. központi jelzálogbank . 4 85 Olasz b.-piacok 100 Uráért . . 6
Párls 100 frank árt..................... 8

91 93(37
M. tkp. központi Jelz. közs. k. 4Vi 91 92 65 90 96 10
M. tkp. központi Jelz. közs. k. 4 
Osztrák-magyar bank 50 é. • . 4

82 - 83 Svájci h.-piacok 100 fr.-ért , . 4 9*5 65 95 !8ó
87 - RS Szentpétervár 100 rubelért . . 4’/s 264 2'>5]

203 200 12.—

40.—

HÍ—

12.— 
2C0 20.- 
200

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K 

Angol osztrák oauk K 240 
Általános bank . • K 200 
Első magyar Iparbank K 300 
Hazai bank r.-t. . . K 200 16 
Hermes m. ált. váltó ti 
Központi keroiik. iparb,
M. agrár- és Jbank r.~t. 400 
Magyar ált. hitelbank K 400 —
M. alt. ingatlanbank 400 32,— 
Magyar bank részv. K 400 
M. ért. és iparbank • K 300 
M. fakereskedők hitelint, 200 
Magy. jelz. hiteid. Ár 240 
M. keresk. Iiltelb. r.-t, 200 13.— 
M. kir. az. oszt. s. rt. 500 103.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 400 30.— 
Magy. tkp. közp. Jlzb. 203 
M. telepítő és pare. b.
Mercur váltóllzlet r. t.
Uszűralt hitelintézet . . 320
Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.40 
Pesti magy. keresk. b. 1000 170.-- 
Unió bank ...... 400 —

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. K 500 36.— 
Nemzeti takarékpénztár 600 82.— 
Bpost-lipótv. tkarp. rt. 200 12.— 
Bp. tp. és o. z.-li.it. K 400 20.— 
Egyes. bpestl főv. tkp. 600 120.— 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16.— 
Magy. ált. takarékp. K 500 07.— 
Magy. orsz. közp. takp. 6<X) 90.— 
Orsz. m. vasutas takp. 600 30.— 
Pesti hazai takarékp. . 2030 800.—

BIzlosiló-lárs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —.— 
lílső in. ált. I)Ízt.-társ, 2000 800.— 
Fonclóro pesti bizt.-int. 200 —,— 
Hazai ált. b. rt. ols. r. 200 —.— 
M. jég- és vlsz.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia visz.-biz. int. 2000 20 —

Gőzmalmok részvényei.
100
500
400
820

20.-Coucordm guzm. r.-t. K 
lílső budapesti gűz.m. IC 
Erzsébet gőzmalom K 
Lujza gözmalo.i . . K 
festi hengermalom . IC 30o 
Pesti mohi. és sütők IC 400 
Pesti Vlktoria-gőzm. K 
Unió gőzmalom

Bánya- és
Beüss, cuin.-gy. iJnioTt. 200 
Bpost-sz.-lörinozl t.-gy. 200 
Egy. tégla s comgy. elír. 200 
It szakin, o.-k.-b. és Ipv, 200 20.— 
Felső m. b. és kolióm(l 150 64.— 
.István* téglagyár r.-t. 8'JO 
Kőbányai gőztéglagyár . 200 — 
Köszénb. és téglagyár . 200 36.— 
Magyar asphalt részv.-t. 200 — 
Magyar ált. köszénb. rt. 200 —.— 
Magyar kerámiái gyár . 200 — 
HulgótarJ.ánl könzénbányn 203 —
Uh téir’n- éq méiréffntő 300 —. —

300
. K 400 40.—

részv.
35."-

Mm záró 
árfolyam

Pénz Áru

32

j~

33C
3 J - ä‘-

82< 8 U -
27 - 27; >(»
82 82f -
10 1 Ofc -
481b 48C
88825 805 T?
649- 65C
524 - 52, :>v
287}— 286
2201-
41050

22.
411

201 - 20í
1571 . ice'-
501 50 505
20C — 202
348 — 362
27! 27 £
615 I— 615 50

2955 - 2965
8605 - 8607
578 - 683

622 625
50.5 510
205 298
415 421

2230 2240
2.9 260
620 G28

1575 1585
ti 10 315

10350 10450

756 _ 766
14775 14825

370 375
373 883
85 J

tí'AK) -
360

33VO -

370 380
1560 1570
890 — 410 —
875 380
83*' — 340 —

«15 629
680 690

810 820
540 550
200 205
380 332
77u 780
160 16.5
850 900
800 909

80 81
totó 1015
258 269
785 786
2 IC — 241 —

KBnyvnyomdák részvényei.
Névért. Oszt. K. 

.Athenaeum* ír. ny. rt. 200 —.— 
Franklin-társulat .... 300 —.— 
Könyves Kálmán els. rt 200 —.— 
.Pallas* ir. és ny. r.-t 400 
Pesti kónyvny. r.-iárs. 1000 160.— 
Révai testv. űr. int rt 200 —

Vasmüvek és gépgy.-részv.
Első in. gazd. gépgyár 200 24.— 
Fegyver és gépgyár rt. 300 
Ganz és trs. Danubius 800 
M.-be Iga fémipar rt. . 2< 0
Nadrági vasipar trs. K 400 
.Nicholson* gépgy. rt. 100 
Rimám.-salgót. vasmű 200 
Schllck-Nicholson gy. rt. 400 
Woltzcr J. gép s vagg. 250 —.50

Különféle vállalatok részv.
Alt. o.-in. lég-neszt K 400 — 
Brassó —ooU. gy, r. IC 203 — 
Budapesti vili. r.-t K 200 22.— 
lígy. izzó- és vili. r.-t 200 — 
Első m. betűöntődé rt. 200 20.— 
Első m. gyapjam. r.-t. 400 20.— 
Első masy. részv. serf. 600 —.— 
Első in. sertóghizlaló IC 400 20.— 
Első p. spódlumgy.ár IC 200 —•— 
Ejső temcsv. szeszég. 200 —.— 
Foltén és Uulll. kábel 400 —.— 
Fiumei rizshántoló gy. 1000 —.— 
Uschwindt-fól. szoszgy 400 —-
Hang. műtrágya gyár K 200 16— 
Hung, nskyszálloda rt. 160 82.— 
Köb. polgári, serf. r.-t. 200 —.— 
M. cukoripar rószv.-t 1200 —.— 
M. fém- és Inrapaárugy, 200 —.— 
M. gázizzó fény rószv.-t. 2U0 —.— 
M. ruggyantaárugy. i-t. 200 30.— 
M. vasúti forgalmi r.-t 200 26.— 
Magyar villamossági r.-t 200 27.—
Nousehloss- nasicl . . 200 —.__
Phöbus vili. váll. r.-t. 200 —
Royal nagyszilt r.-t 100 8.—

Közlekedési vállalalok részv.
Adria in. k. teng. haj. rt. 200 — 
Arad-csan. egy. v. r.-t. 200 — 
.Atlantion* tengerhaj. 200 — 
Bares-pakrAcI vasút . 403 —
Budapesti közúti vasp. 200 —.— 
Bpestl köz. vasp. ólv.J. —.— —.— 
Budapesti vili. vár. v. 200 —.— 
Bp. vili. vár. v.ólv.J. — 
Bpest-ujpest-r. p. vili. 200 —.—
Déli vasat.................... fr. 480 —.—
Első cs. k. dglt. t. pp. 1050 —.— 
Kassa-odorbergl vasút 400 —.— 
M. foly. és tongorhj. rt 2<X) — 
Magyar h. és vas. r.-t. 200 — 
Máram. bóv. ols. részv. 200 —
Osztr.-mngy. államv- fr, 480 • .— 
Péos-barcsi vasút . . , 400 —
Részv. t. vili. és közi. 200 —

Mai
árfo

Pénz

záró
yam

Áru

355 365
590 600
17< 181
40 J 410

34-0
210 215

140 450
325 327

4100 31ÜU
309 305
560 - 670

670 676 .50
183 185
48u

-
48t •—

1255 1265 _
553 26C
bóG 556
339 341
395 4(.0
909 9o0

6909 6300
110
00 95

527 528
1110 1120
37(0 3820
1790 1200
415
675 68C
«53 r»í>7

2705 2785
230 231
62! 640
550 555
420 422
471 473
685 699
163 _ 165
177 — Ifi1

528 530
185 190
311 312
84- 350
«2.5 025 in
885! 395
351:50 352
134 j 135
211 245
122 r,n 120

12(5 12'.5
310 320

588 588
18 • 190
699 690 -c
899 89-

04 208
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(SZÍNHAZAK:
Budapest, szombat, 1913, Julius 12.

Fővárosi Nyári Színház Budapesti Színház

01

Bste >/a j órakot Este %8 órakor
A tiiákhercegnő Az éjjeli ügyvéd

Opcrotto 3 felvonásban.
Hrták : Willner és Bodanszky. Pot- 
idjtotta: Komor Gyula. Zenéjót 

szorzotté: Reinhardt Henrik. 
Személyek»

Margaréta hercegnő Bartkó Etel 
.Alajos fejedelem Czalcó Pál 
Max, ila Haller Irma
Von der Aue Walter Bálint Béla 
Dr. Flemming, tanár Kovács Viora 
Von Btolzenfuss Belinszky J. 
Folkenburg grófnő L.-Mihályfl J. 
Dreibalm, rektor Kövessy L. 
Hauer, vendéglős Havass Imre 
Pedellus ßzigotliy A.
A felesége K.-Almássy
A cselédje Markó E.-nó
Komorna Abay Ilona
Orvos Puskás D.

Műsor:
Vasárnap d. u.: A diák- 

hercegnő
Vasárnap este: A diák- 

hercegnő

FI. KIr. Operaház 
Zárva

Király Színház

Bohózatos operett 4 felvonásban. 
Irta: Feld Mátyás. Zenéjét szer* 

zette: Schutt Walter. 
Személyek:

Dr. Pióca Pál Kiss Miklós 
Lujza, neje 
Özv. Manlicherné 
Bemard!
Ella, neje 
Csalogány Sári# 
Vuli,
Ferono, inasa 
Mitfresser Izidor 

„ Sára

Boris Bianca 
Bzsathmárynó 
Bárkády A. 
Ar ló Ilonka 
Pallay Rózsi 
Várady Jolán 
Komoly B. 
Parányi 
Dellinó

Zárva

Műsor:
Vasárnap d. u.: Az éjjeli 

ügyvéd
Vasárnap este: Az éjjeli 

ügyvéd

Nemzeti Színház
Zárva

Vígszínház
Zárva

Népopera
Zárva

Kezdete 9 órakor. Juíiusi Kezdete 9 órakor.
szenzációs műsor.

íheo Körner
Luiette Valsy The 8 New-York Ragtimes Németh Juliska 
Vendrey Ferenc LenkefFy Ica Sajó Géza Köváry Gyula

Fiú vagy leány? Ó bizalom! 
A parlamenti őr.
A miBliomos.

Több aktuális tréfa. Bohózatok és uj szólók,
A Tabariuban : Bob and Macco, New- 
York Ragtimes, Lou et Tonny, 
Blase and Florätta, Tapsy, Ewa, 
Lenskaja és 30 csak elsőrangú 

attrakció.

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest» VII.e 
Dohány-utca 37
TELEFON 59-16
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod­

gy ászfuvarozást

Szcrkesxfi
MAGYAR
könyvtár rado a™.
f ■ ....

Májusi ■, óorozaf:

702—703. szám. Fleltal JenS ..

KIS KOMÉDIÁK.
- Ara GO Ilii.

***
704, szám. RoAtand Edmond

A KÉT PIERROT vagy 
A FEHÉR VACSORA,

Verses egyfelvouásos. :
Fordította Kaáatoldnyl Dezit.

1 ■*****»? • "-i: Ara 30 MII.
705—710, szám. Hemer oá

ODYSSEIÁJA.x
Az eredeti versmártékhsn fordította, 
bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta 
Kemcneá (Kempf) JózMrfí 4

Kaptától
LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE 

(Wodianer^F- és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, VI., Antirássy-út 21. szárrvi 

és minden könyvkereskedésben.
A Magyar Könyvtár teljes jegyzéke ingyen kapható

Megoldva a kérdés!

10
UWOBSáB:

1 Bármely beszélőgépen Pathéfon-Iemez játszható, mely 
1 tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tű,

koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
alkalmazható és azzal Pathéfon-Iemez játszható.

Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pathé hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel 70 Korona

kizárólag

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszertelefién
Budapest, Király-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tölcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

Hinden könyvkereskedésben kaphaté!

11 hAremelet
Irtai

DEHETRA VÄKA
Fordította 1

ADORJÁN ANDOR
Szerzőnő a török háremben szer­
zett, izgalóan érdekes élményeit Írja 
le könyvében. Az olvasó szeme elé 
varázsolja a háremben folyó életet, 
annak minden változatosságával. 
I:>. a kötet lebilincselő tartalmánál 
fogva valóságos irodalmi csemege.

Ára igen díszes kék vászonkötésben ^ 
és sftilszerii színes rédöberitékban ... V

Az Athenaeum Írod. ér nyomd, r.-t. kiadása.

Oláh Gábor:

Korunk hőse
Verses regény.

Ára 3 Korona.
Kiadja a

Franklin-Társulat.
Kapható: Lampel R. 
könyvkereskedésében 

(VVodianer F. és Fiai r.-t.)
Budapest, VII., Andrássy-ut 21.
és minden könyvkereske­

désben.

Adorján Andor
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek
Ára 3 korona.

Kapható:

LAMPEL R. könyukeresKedfise
(Wodianer K. és Fial) K.-T.-niü
Budapest, Andráasy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

American Shoe

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi

amepikai cipő
különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Nyári újdonságaid
BUDAPEST

IV. Klgyó-tér I, (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5—7.

VII. Erzsébet-körut 42,

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
lllca 22.

Hérje képes árjugyzéhOnhet!

Mendeiovits 

Adolf
TELEFON
JÓZSEF

949
Czimre 
vigyázni 
tessék II

asztalos-mester

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. A S 
Népszinház-u. áC J«

íi
. I r gsmv*r;—r----------—-------
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16 EGVETÉRTÉS Szombat, Julius 12
E hirdetési róva than 
miniden pz.<S cjíys«ori 
bcilitatáita közouüé* 
jen potU betűkből 
HŐRy fillérrel, K0153*

gakt belükből sxcilvo 
8tiaí fillérrel fizcter.üG

E hirdetési rovatban 
raliiídeii kk<6 rs^Hjcrl 1 
belU#nt;lsa közölt»*« 

s petit bcCilUbbl 
*z*Ky fillérrel, kom­
pakt hetükből i^odvo i 
hat fillérrel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Janii elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitö irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.
Felső kereskedelmi
iskolát végzett fiatal
leány, ki a magyar, német, 
gyors- és gépírást tökélete­
sen bírja, a magyar és né­
met levelezésben jártas, 
ügyvédi vagy bármily más 
vállalatnál, irodába állást 
keres. Czim: Hollander Mar­
git, Rákóczi-ut 68., 111. 26.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VII. kér., 
Erzsétict-körut 15.

Öreg
hamis fogakat, zálogcédu- 
Iákat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Vin,, Tisza Kálmán-tér 13. 
U. em. 12, Levelező-lapra 
jövök.

ÍLUf
űoDizonyltott 

legjobb hygienlkus

6UMMI-
különlegossóg 
Teljes jótállás. 

Mindenütt kopható. 
1 Árjegyzék ingyen. 
tOItbfl gomml gyáré- 
tbdl Wien U/45! í 

Pnfer- sfrasss 51

felaiMíi Tátrai málnaszörp

gyorsírók által vezet t fc1 
magyar-német gyorsíró- 
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás., 
A teljes kiképzés dija
havi 10 ke Kereske­
delmi akadémiai rendes
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó-, 
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Koz-wényü egye- 
süléti oklevelek. Tájé­
koztatót- küld a Gabeís- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Fercncz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ,.Országos“ és 
,,Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czóljából utánozzak. Te­
lefon 35—68.

5 kilós postakosprakban 
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Fel ka (Sze- 
pesmegye.)

Gyorsírás
és gyorsgepirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andráosy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, ,, Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Gicgcwski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI.. Andrássy-ut 
12. szám.

Bajit fryirtmányn fürdőké., 
dais 11 kor.-tűi feljebb, fűthető 
kádak 60 kor.-töl feljebb. Elvül- 
lakik mindenféle knteziVattyuk 
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron
LEFKOVICS AOQLF 

eo<ape«t,VH„ Ren«sl)l]:sr-B.1t;C. 
Telefon US—46. — Árjegyzőt 

ingyen és bérmentve.

fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete 
cimü könyv. Szépgyen 
az embérre, ha társa­
ságba megy és nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fö- 
lebbvalój áriak. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak 

tartsák 1 Olvassa el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság titka) 
könyvet, melyből meg­
tudja. mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót, fölebbvalót egy­
aránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a ,,Cso­
dás Könyvtár“ kiadóhi­
vatala, Budapest, Rá- 
kóczi-ut 36.

ÚTMUTATÓJA cz.lb.v- 
dalronz&shcz, érté- 
Uositéshsz néLKÜlőz- 

hctotlezs.
Díjtalanul Küldi:

szabadalmi és érté- 
Kesitési oiztálya 
Budapest, VÍH., 

Józscf-’Sörui 0. szám.

„S fonográffá“
A „Sienográfia“ Orszá­
gos Gabelshergér Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czi-tet 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy íntózoiünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik ós ezért az 
u.i czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyersirási, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra. naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gópirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
ós biztos állásközvetítés. 
Irásjnunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap. kizárólag Rá­
kóczi ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

isfsSsájssgtf»

ííaoEzMalília!
j veszek. Elzálogosító! 
briliánsokat, gyöngyi; 
két, aranyat, ezüsté 
és ékszoreke- 100 00 
koronáig kültségmentc 

I sen kiváltak és teljes 
értékét kifizetem.

mm
Vskazer kérésitotiö I

E U3AÍ»EST,
I Kiráíy-uícza 91. cz.tj

Bzahclln-níco sarííátt. m
mammammpuitaÉtasm

Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hcríly tanár ameri­
kai erctáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
cestidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
kehiét. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpedásért 
jótállást. Vérszegény1 
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le- •Snzs-fo uopui >jb|0A
bó|. Dobozonkint 1 
írt. 10 kr. Használati 
utnsi tássa’. Főraktár
Balázs Károly E. dro- 
cucria VII., Oamja- 
nich-utcza 33. Telefon 
József 23—23. .

etSBHM
iSX.ejirsV-KL'tká i» ./AnaaieA, ■i.f^xhr.-ir * ‘-»’r TM
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ezüstből és alpacea. ezüstből,

ISZTARGYAK, Ä i! mi lMJiMnEifniíf ns^ivrlLlt'll r«Üj"1Í1IILITyII

a Icgelőnyösefotosn
£T

POLGAR KALMAN mmTm
Budapest, VI., Toráz-körui 5. szóm, I. emelet

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE kiváló gcnoot fordítok, 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉR CVS ÉNT VE.

\m

A TlSSghirif

Multiform
ssdbadalom leírását ingyon 6a bérmentve- 
küidjük. Kicserélhető nyornlapok. Leg. 
finomabb kilillitán, kényelmes viselet,

Sérvkötök
egyoldalú 6— 8—UO—IS—15 kor. 
kétoldalú IS—A6—SO—SS--30 kor. S

JMM " leheti d learlobb 
(till iUvíteiben

BCAebí) kl- 
álHtágliaii

Támsgép,
eunv.nih.vrisny.xk otb. sétát gyárunkban I 
Jótállással, mérték szerint készíttetnek.®
KTagy képes árjegyzéket ingyen és bér­
mentve küldünk.

mmm orvos i iOsimm
• Sudapest, W3L Rákéssá-u« 32. ss,|
I IS » Kókus-kórházzai szemben.
jjjSf§í A vörös koressSrs ügyeSjönk!

x MutomoMl
1 és

a&katPész

gióküzS&íünkei
JZnz2e*diasymuf á»5. ezáru 
alatt nyitottuk meg, hol aa 

összes Jótezö automobil- és lzerókpii- alkatrészeket nayfy&an* 
ercsiiEtB ggy&nl adjuk, /.uto-oszt.ilyuak vezo-
tósóvol íCfűngr ok!, gópésmórnükünlcot biz tub meg.

Zásig Jakab és Fia
í&GS'éífpxir’-

nagykewsftcäök
Józse£-R<íis*2it <m, 
3Swoss-Sép 3, és 
3§feff»ryfi°fttfy=Kf íí.

Wlmrzó-Fttred. I
JSft. A déli Sze.pességp.ek egy remeke ősi fenyve­

sek közepette. Vasúti iUlomAs Gölnlczbánya, 
572 méter. Posta és távírda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
Vizgy úgy intézet, vizkurák, inbalációk, diétás kúrák, 

- ‘ • tör.....................................nnp- és szabad tófurdök, villanyozás és massage.
MuidenoemU idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, 

anyagcsere és más egyéb bajok ellen.
Igen véneit hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjá­
rással. Kitűnő konyha ós olcsó ellátás Elő- és utó- 
idényben 30%. július elejétől 6 boti tartózkodás után 
60% árengedmény. Szobák egész idóuyre olcsó dtalánv. 
ban bérelhetők. — Állandó fiirdüorvos: Vladár József dr.

Prospektussal szolgál a rÜFiDÖIGAZGATÓSÁG.

telyáíemek e
/íiadóhivataláfiar,

siííaftx'n- és n c :n e e - js o s a í « ?,' j' úr alt 
magyarországi íclcyo

Sü5tiapss6, 3£. CayomröI-uS S9/36.
Ajánlja kész éilapolban, tehát utólagosan
5tizho$J3aa>y6xAssal elläiotä többször csa­

vart piépsod.rony fonalait 
- tpcaze
-Jő

«-o
ei í;2*

j mint tartó-ság tcltintetéboii páratlan gyártmányt
(Nem tóvesztoidő össze más fajta fonal okkal, 
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettőshegy ti szögek stb. igen jutányos árban. 
Arjogvzéí; és minták bérmentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatnak:

e 1

üwjíísii

Kerítésrácsok, kapuk és ajtók]
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyös 
árak mailéit. Költségvetésekcstervezetek díjtalanuldijt

V'V>A,7-„4, V. »Wífh.vMn ■

A Nap nyomdája (Mérei Jenő és társai b. t.) Budapest, Vili., Rökk Szilárd-utca’^"

V ■ ■; A. ■ s ", ' ' '
- V • • * , _ __ .

49. évfi
Előfizetési árak : I 

Negyedévre 7 ke 
Egyes síim helyben és

... Égi 
gár katona 
gondolok ai 
lett. Ez a 
talpra állót! 
vennyolezm 
get! Soha r 
dátumok nt 
lament ászt; 
glória ragy 
talmas volt. 
volt — és 
mert két na 
más ember 
a négyvenn 
lódnia. And 
lobogóját a 
tozta és .Tut 
kérdésnek e 
nem is aki 
meg egy c: 
nyolcznak 
kor is ez a 1 
dencziával i 
most? Most 
get. Megint 
félteni a ne 
ez a két eile

agyongázo 
len késen 
leheteti ve 
katona is
Bulgáriát.
vennyolez 
alatt nyög 
a mi szt 
Mert a kai­
mat még i 
hogy hová 
mun kapái 
nem tőlük 
halhatat la
társaság 
mint ami 
a napot. 
elmúlnak 
fognak m 
De Arad, 
gyászváró 
tel elejtc 
méltó Tis 
polgárság 
mint hó; 
előtt. Ott 
hogy nini 
szén a fi: 
Károlyi > 
tartani 
dig gróf 
tiszta kai


